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Вступ

Журналісти відіграють значну роль у висвітленні подій війни, за-
безпеченні інформування суспільства та міжнародної спільноти про 
вчинені злодіяння, у забезпеченні невідворотності покарання за між-
народні злочини, у розшуку та переслідуванні воєнних злочинців, збе-
реженні пам’яті про війну. 

Особливо їх роль збільшилася в ХХІ столітті, коли інформація віді-
грає значний вплив на формування суспільної думки й ухвалення по-
літичних рішень. Сучасні інформаційні технології та ЗМІ забезпечують 
майже миттєве поширення новин, фото і відео з місця бойових дій, що 
суттєво впливає на сприйняття війни суспільством і підтримку жертви 
агресії.

Агресія Росії проти України не стала виключенням, навпаки  – 
роль журналістів і загалом ЗМІ в поширенні об’єктивної інформації 
про злодіяння представників Російської Федерації, в ідентифікації 
воєнних злочинців, документуванні міжнародних злочинів росіян, 
проведенні журналістських розслідувань стала важливим внеском у 
забезпечення міжнародної підтримки України і невідворотності при-
тягнення до відповідальності держави-агресора та російських воєн-
них злочинців. Міжнародне гуманітарне право, серйозні порушення 
якого кваліфікуються як воєнні злочини, є необхідною складовою 
професійної підготовки журналістів, які висвітлюють події війни та 
воєнні злочини. 

Одночасно, дотримання міжнародного гуманітарного права є од-
ним із зобов’язань України, відображенням системи цінностей суспіль-
ства, умовою сталої підтримки демократичних партнерів. Необхідною 
умовою дотримання зобов’язань є поширення знань з міжнародного 
гуманітарного права, усвідомлення неприпустимості його порушення 
на рівні суспільства, держави й особистості.

Під час міжнародного збройного конфлікту журналісти належать 
до однієї з цільових груп, для яких знання з міжнародного гуманітар-
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ного права має бути частиною фахової підготовки і професійної ді-
яльності: з одного боку – оскільки вони висвітлюють питання, пов’я-
зані з порушенням міжнародного гуманітарного права і вчиненням 
воєнних злочинів, включаючи механізми відповідальності за міжна-
родні злочини, а з іншого – їх професійним обов’язком є поширен-
ня знань з міжнародного гуманітарного права серед цивільного на-
селення, формування суспільної думки, спрямованої на заохочення 
дотримання гуманітарних норм. Не менш необхідним є знання жур-
налістами міжнародного гуманітарного права з метою забезпечення 
власної безпеки та захисту в умовах збройного конфлікту. Саме тому 
підготовка журналістів з міжнародного гуманітарного права є акту-
альною та важливою.

Ще з 2014 року ми почали активно співпрацювати з журналістською 
спільнотою з питань міжнародного гуманітарного права у різноманіт-
них форматах. Одним з результатів стало видання в 2015 році посібни-
ка «Міжнародне гуманітарне право. Довідник для журналістів», укла-
деного М. М. Гнатовським, Т. Р. Коротким і Н. В. Хендель. Це видання 
є продовженням серії довідників з міжнародного гуманітарного права 
для журналістів. 

Звісно, після повномасштабного вторгнення Росії в Україну за-
пит журналістів на інформацію з міжнародного гуманітарного пра-
ва значно змінився, змінилися і механізми забезпечення дотримання 
міжнародного гуманітарного права, притягнення до відповідальності 
за воєнні злочини. Враховуючи необхідність довідкового, але систем-
ного викладу інформації з цього питання, ми пропонуємо формат за-
питань-відповідей, кожне з яких має самодостатній та автономний ха-
рактер. Вони систематизовані за тематичними розділами відповідно до 
структури міжнародного гуманітарного права. Корисним буде список 
скорочень, який містить декілька варіантів усталених скорочень назв 
конвенцій і міжнародних інституцій у сфері міжнародного гуманітар-
ного права. 

Особливістю видання є значний довідковий апарат у вигляді до-
датків, де систематизовано: джерела і ресурси з міжнародного гума-
нітарного права; основні механізми притягнення РФ до відповідаль-
ності за порушення норм міжнародного права; механізми відшкоду-
вання збитків, завданих агресією РФ проти України; дані щодо при-
тягнення до індивідуальної кримінальної відповідальності осіб, які 
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вчинили міжнародні злочини у зв’язку та в контексті міжнародного 
збройного конфлікту, спричиненого агресію РФ проти України; пе-
релік організацій, які документують воєнні злочини, вчинені під час 
агресії РФ проти України. 

Сподіваємося, що Довідник буде корисним для журналістів і пред-
ставників ЗМІ, а також для осіб, які через свої професійні обов’язки 
повинні знати і виконувати міжнародне гуманітарне право.

Тимур Короткий,  
віцепрезидент Української асоціації міжнародного права

Ірина Назарчук,  
журналістка 
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і звичаї війни на суходолі 1907 р. 
ГК 1907 р.
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в 1907 р. 13 конвенцій

ДП І Додатковий протокол до Женевських 
конвенцій від 12 серпня 1949 р., що 
стосується захисту жертв міжнародних 
збройних конфліктів (Протокол І) від 
8 червня 1977 р.

Протокол І
Додатковий протокол І

Перший Додатковий протокол

ДП II Додатковий протокол до Женевських 
конвенцій від 12 серпня 1949 р., що 
стосується захисту жертв збройних 
конфліктів неміжнародного характеру 
(Протокол ІІ) від 8 червня 1977 р.

Протокол ІІ
Додатковий протокол ІІ

Другий Додатковий протокол

ДП IIІ Додатковий протокол до Женевських 
конвенцій від 12 серпня 1949 р., що 
стосується прийняття додаткової відмітної 
емблеми (Протокол ІІІ) від 8 грудня 2005 р.

Протокол ІІІ
Додатковий протокол ІІІ
Третій Додатковий протокол
ЖК

Спільна назва чотирьох Женевських 
конвенцій від 12 серпня 1949 р.

Женевські конвенції від 12 серпня 
1949 р.
Женевські конвенції про захист 
жертв війни 1949 р.
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Конвенція про поліпшення долі поранених 
і хворих у діючих арміях від 12 серпня 
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Женевська конвенція про 
поліпшення долі поранених і 
хворих у діючих арміях
ЖК ІІ

Конвенція про поліпшення долі поранених, 
хворих і осіб, що зазнали корабельної 
аварії, зі складу збройних сил на морі від 
12 серпня 1949 р.

Друга Женевська конвенція
Женевська конвенція про 
поліпшення долі поранених, 
хворих і осіб, що зазнали 
корабельної аварії, зі складу 
збройних сил на морі
ЖК ІІІ

Женевська конвенція про поводження з 
військовополоненими від 12 серпня 1949 р.

Третя Женевська конвенція 
Женевська конвенція 
про поводження з 
військовополоненими
ЖК IV

Конвенція про захист цивільного 
населення під час війни від 12 серпня 
1949 р.

Четверта Женевська конвенція
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війни
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1.1. Що таке «міжнародне гуманітарне право»?
Міжнародне гуманітарне право («право збройних конфліктів», 

«право війни», «jus in bello») є частиною, окремою галуззю міжнарод-
ного права. Його принципи і норми покликані обмежити насильство 
під час війни на користь гуманності. Норми МГП обмежують засоби і 
методи ведення війни, а також забезпечують захист і гуманне повод-
ження з особами, які не беруть або припинили брати участь у бойових 
діях.

Норми МГП є юридично обов’язковими для сторін збройного кон-
флікту та осіб, що перебувають під їхньою юрисдикцією. Реалізацію 
норм МГП забезпечують держави, які несуть юридичний обов’язок 
щодо дотримання норм МГП під час будь-яких збройних конфліктів, 
міжнародних і неміжнародних. 

Приписи МГП містяться у відповідних джерелах  – міжнародних 
договорах (переважно Женевських конвенціях про захист жертв вій-
ни 1949 року та Додаткових протоколах до них 1977 року і конвенціях, 
що регулюють обмеження засобів і методів війни) та звичаєвих нормах 
міжнародного гуманітарного права.

Норми МГП зобов’язують воюючі сторони дотримуватися елемен-
тарних правил гуманності: не нападати на цивільних, не здійснювати 
напад, використовуючи заборонені засоби і методи, надавати захист і 
забезпечувати повагу пораненим і хворим комбатантам противника, 
гуманно поводитися з військовополоненими, з цивільним населенням 
на окупованих територіях. 

МГП встановлює межу дозволеного насильства, яка визначається 
балансом між військовою необхідністю і гуманністю та нормативно ви-
значена у конкретних джерелах і нормах МГП. Також, значущість МГП 
полягає в тому, що саме воно визначає, що є воєнними злочинами, і 
вимагає від держав притягувати до відповідальності осіб, які вчинили 
ці злочини. 

Окремі правила ведення війни існували ще з давнини, але тільки в 
середині ХІХ століття вони були кодифіковані та набули відображення 
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у міжнародних договорах між державами: спочатку в Женевській кон-
венції про поліпшення долі поранених на полі бою 1864 року, пізніше – 
у Гаазьких конвенціях про закони і звичаї війни 1899 та 1907 років.

Міжнародне гуманітарне право не втратило актуальності та уні-
версальності, хоча майже завжди війни супроводжуються жахливими 
порушеннями. Наявність порушень свідчить лише про необхідність 
посилення механізмів забезпечення дотримання МГП, притягнення 
до відповідальності держав, що порушують МГП, і покарання воєнних 
злочинців. 

1.2. Чому міжнародне гуманітарне право не забороняє війну?
МГП безпосередньо не забороняє війну, але й не дозволяє її. Воно 

вступає в дію, коли війна вже фактично розпочалася, з метою обмежен-
ня насильства та забезпечення елементарних правил гуманності. Нор-
ми МГП сформувалися і застосовувалися задовго до Першої та Другої 
світових війн, після яких війна як засіб національної політики стала 
забороненою у міжнародних відносинах. 

Але війну забороняють інші норми (галузі) загального міжнародно-
го права, частиною якого є МГП. Сучасне загальне міжнародне право 
містить імперативну заборону агресивної війни – шляхом заборони за-
стосування сили або загрози силою проти суверенітету, територіаль-
ної цілісності та незалежності іншої держави. Ця заборона міститься у 
Статуті ООН і належить до основних принципів міжнародного права. 
Порушення цих заборон може бути кваліфіковано як агресія, визна-
чення якої міститься у резолюції Генеральної Асамблеї ООН «Визна-
чення агресії» 1974 року. Дії РФ проти України, починаючи з 2014 року, 
підпадають під визначення та перелік актів агресії, які містяться у Ре-
золюції. Повномасштабне вторгнення РФ в Україну кваліфіковано як 
агресія в резолюції Генеральної Асамблеї ООН від 2 березня 2022 року 
«Агресія проти України» та в інших резолюціях міжнародних органі-
зацій. 

Агресія породжує міжнародно-правову відповідальність держави- 
агресора та кримінальну відповідальність індивідів за злочин агресії. 
Проте ця заборона не міститься в нормах МГП, положення якого регу-
люють лише ситуації, коли збройна сила вже фактично застосовується, 
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незалежно від обставин виникнення міжнародного збройного конфлік-
ту. Безпосередньо МГП не оцінює протиправність застосування сили 
(агресії) або її правомірність (право держави на самооборону), – це є 
завданням інших галузей і норм міжнародного права. 

Саме такий підхід міститься у преамбулі Додаткового протоколу І 
до Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року: «Вислов-
люючи своє переконання в тому, що ніщо в цьому Протоколі або в 
Женевських конвенціях від 12 серпня 1949 року не може бути витлу-
мачене як таке, що узаконює чи санкціонує будь який акт агресії або 
будь-яке інше застосування сили, несумісне із Статутом Організації 
Об’єднаних Націй».

Мета МГП у будь-якому разі полягає в обмеженні насильства під 
час війни. Воно є обов’язковим як для жертви, так і для агресора. Тобто 
воно є правом, яке застосовується під час війни – jus in bello, на відміну 
від права, яке визначає обставини й умови початку війни, власне право 
на війну – jus аd bellum.

1.3.  У чому відмінність між міжнародним гуманітарним правом і міжнародним 
правом прав людини?

Міжнародне право прав людини та МГП мають одну загальну 
мету – захист людини, її прав, але умови застосування міжнародного 
права прав людини та МГП є різними.

Міжнародне право прав людини встановлює міжнародно-правові 
зобов’язання держав у сфері прав людини. Ці зобов’язання діють зав-
жди, тобто як у мирний час, так і під час збройного конфлікту. Разом з 
тим, міжнародні договори з прав людини (Міжнародний пакт про гро-
мадянські і політичні права 1966 року, Європейська конвенція про за-
хист прав людини і основоположних свобод 1950 року тощо) надають 
державам під час війни право на відступ від взятих на себе зобов’язань 
і обмеження деяких прав людини (наприклад, право на вільне пересу-
вання, право на зібрання тощо).

МГП застосовується виключно під час збройного конфлікту та 
містить спеціальні норми, що забезпечують захист людини шляхом за-
хисту жертв війни та гуманного поводження, обмеження засобів і ме-
тодів ведення війни (правила ведення бойових дій, положення щодо 
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поводження з військовополоненими, захисту цивільного населення, 
вимог щодо режиму окупації).

Норми міжнародного права прав людини є більш загальними по-
рівняно зі спеціальними нормами МГП, розрахованими виключно на 
умови збройного конфлікту. 

Адже у випадку наявності застосовної загальної й спеціальної нор-
ми пріоритет має спеціальна норма, тому що вона безпосередньо роз-
рахована на конкретну ситуацію. Тобто в умовах збройного конфлік-
ту – це норми МГП, що не виключає застосовність норм міжнародного 
права прав людини, котрі діють завжди, як у мирний час, так і під час 
збройного конфлікту.

Тобто під час збройного конфлікту норми МГП і права прав людини 
застосовуються паралельно. Але оскільки МГП містить спеціальні ме-
ханізми захисту жертв війни, під час збройного конфлікту його норми 
будуть мати пріоритет над нормами права прав людини в ситуаціях, 
на які вони безпосередньо розраховані (ведення бойових дій, поводжен-
ня з військовополоненими).

Норми МГП і міжнародного права прав людини містяться в різних 
міжнародних договорах. Також, відмінним між ними є те, що МГП 
захищає окремі категорії жертв війни (поранених, хворих зі скла-
ду збройних сил сторони конфлікту, військовополонених, цивільних 
осіб), які переважно належать до іншої сторони збройного конфлікту, 
а міжнародне право прав людини визначає права людини в її правовід-
носинах із державою, під юрисдикцією якої перебуває ця особа.

Тобто у відносинах з власним населенням України застосовними є 
норми міжнародного права прав людини, а щодо ведення бойових дій, 
поводження з російськими військовополоненими – норми МГП. Щодо 
окупованої РФ території України, то застосовними є норми МГП і між-
народно-правові зобов’язання РФ з прав людини.

1.4. Коли застосовується міжнародне гуманітарне право?
Дія норм МГП обумовлена, передусім, наявністю збройного конфлік-

ту. Поза збройним конфліктом, тобто в мирний час, норми МГП пере-
важно не застосовуються (за виключення окремих норм, наприклад, 
щодо застосування відмітних емблем або поширення знань з МГП). 
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Про це йдеться у спільній статті 2 Женевських конвенцій про захист 
жертв війни 1949 року, яка визначає: «Конвенція застосовується в усіх 
випадках оголошеної війни чи будь-якого іншого збройного конфлік-
ту, що може виникнути між двома чи більше Високими Договірними 
Сторонами. Конвенція також застосовується в усіх випадках часткової 
або повної окупації території Високої Договірної Сторони, навіть якщо 
цій окупації не чиниться жодного збройного спротиву». 

МГП розрізняє два види збройного конфлікту – міжнародний і не-
міжнародний. Міжнародний збройний конфлікт має місце: у випадку 
фактичного застосування сили між арміями двох або більше держав, 
або у випадку оголошеної війни, або у випадку окупації однією держа-
вою території іншої держави, навіть якщо окупація не зустріла зброй-
ного спротиву. Міжнародний збройний конфлікт, спричинений агресі-
єю Російської Федерації проти України, почався з тимчасової окупації 
АР Крим у лютому 2014 року. Саме так кваліфікує окупацію (навіть 
без збройного спротиву) спільна стаття 2 Женевських конвенцій про 
захист жертв війни 1949 року.

Відсутність оголошення війни не впливає ні на кваліфікацію між-
народного збройного конфлікту, ні на обов’язок держави дотримува-
тися норм МГП. Також на цю кваліфікацію не впливає запровадження 
правового режиму воєнного стану, адже це є правом держави-сторони 
конфлікту. При ухваленні такого рішення представники органів дер-
жавної влади керуються юридичними, внутрішньополітичними, зов-
нішньополітичними та іншими чинниками. 

Також у МГП виокремлюють неміжнародний збройний конфлікт, 
яким є ситуація тривалого застосування збройної сили між державою 
та організованою збройною групою або між організованими збройни-
ми групами на території цієї держави. Тобто неміжнародний зброй-
ний конфлікт відбувається на території держави та має внутрішній 
характер. 

Усі статті Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року 
стосуються міжнародного збройного конфлікту, окрім спільної стат-
ті  3, положення якої застосовуються під час «У разі збройного кон-
флікту, який не має міжнародного характеру та виникає на території 
держави однієї з Високих Договірних Сторін». Додатковий протокол І 
передбачає застосування виключно під час міжнародного збройного 
конфлікту. 
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1.5. Яка просторова дія міжнародного гуманітарного права?
Просторова сфера дії МГП має два аспекти: (1) визначення театру 

війни, тобто простору, де можуть вестися бойові дії; (2) застосування 
МГП у просторі та кваліфікації воєнних злочинів. 

Міжнародний збройний конфлікт поширюється на всю територію 
сторін збройного конфлікту. Відповідно, театром війни є територія 
сторін міжнародного збройного конфлікту, включаючи повітряний і 
водний простір у межах території воюючих держав. Також бойові дії 
можуть відбуватися в міжнародних морських просторах, за межами 
національної юрисдикції третіх держав, це – театр морської війни. На-
приклад, у Чорному морі, за виключенням територіальних і внутріш-
ніх вод третіх держав.

Звісно, дія МГП поширюється на всю територію держав-сторін між-
народного збройного конфлікту, тобто РФ і України, та на бойові дії в 
морських просторах. 

Тобто на поводження з українськими військовополоненими по-
ширюється дія норм МГП, де би вони не знаходилися  – на тимчасо-
во окупованих РФ територіях України чи будь де на території РФ. І за 
будь-які серйозні порушення МГП щодо поводження з українськими 
військовополоненими несе міжнародну відповідальність РФ як держа-
ва, а кримінальну – індивіди, які вчиняли воєнні злочини щодо наших 
військовополонених. 

1.6. В чому полягають принципи міжнародного гуманітарного права?
Серед норм МГП виокремлюють низку основних принципів, які 

мають основоположне значення для функціонування МГП загалом і 
кожного його інституту зокрема. 

Серед принципів МГП основне значення має принцип гуманності, 
який втілює мету і зміст кожної норми МГП – захистити жертв війни, 
забезпечити гуманне поводження з ними. Самé існування МГП мож-
ливе лише за умови досягнення балансу між принципом гуманності 
та принципом військової необхідності, компроміс між якими і визначає 
зміст усіх норм МГП.
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Зміст кожної з двох історичних підгалузей МГП, права Женеви та 
права Гааги, визначають ще два принципи. Для права Гааги це прин-
цип обмеження, відповідно до якого право сторін збройного конфлік-
ту обирати засоби і методи ведення війни не є необмеженим. Цей прин-
цип обмежує воюючі сторони у використанні засобів і методів ведення 
війни. Його зміст також відображається у Додатковому протоколі І: «У 
разі будь-якого збройного конфлікту право сторін, що перебувають у 
конфлікті, обирати методи або засоби ведення війни не є необмеженим».

Для права Женеви основоположним є принцип гуманного по-
водження, який вимагає гуманного ставлення до осіб, які не беруть 
участі або припинили брати участь у збройному конфлікті, і включає 
обов’язок – ставитися з повагою до таких осіб, що не беруть участі у 
збройному конфлікті, тобто утримуватися від поведінки, яка може 
завдати шкоди таким особам, зокрема погроз, принижень тощо; за-
хищати цих осіб від лих і страждань, що супроводжують збройний 
конфлікт, а також охороняти їх від небезпек (наприклад, евакуювати 
військовополонених із зони активних бойових дій); ставитися до захи-
щених осіб без дискримінації за критеріями, встановленими міжна-
родним правом (національність, релігійні або політичні переконання, 
раса, стать, соціальний статус тощо).

До принципів права Гааги, які стосуються ведення бойових дій, 
також належать: принцип розрізнення, принцип пропорційності, 
принцип вжиття запобіжних заходів і заборона вчинення зайвих 
страждань. 

1.7. Як співвідносяться принцип гуманності та принцип військової необхідності?
Сутність МГП відображає баланс між двома основоположними, 

проте різноспрямованими принципами: принципом гуманності та 
принципом військової необхідності. Встановлюють цей баланс держави 
за допомогою норм МГП. Так, у преамбулі IV Гаазької конвенції про 
закони і звичаї війни на суходолі 1907 року зазначається, що її текст 
«натхненний бажанням зменшити лиха війни, наскільки це дозволять 
воєнні вимоги, покликані служити загальним правилом поведінки для 
воюючих сторін у їхніх взаємовідносинах та у відносинах із місцевими 
жителями».



24 Розділ 1

Будь-який збройний конфлікт передбачає заподіяння смерті, 
поранень, руйнувань тощо. Необхідність застосування сили і відо-
бражає зміст принципу військової необхідності. Але завдяки МГП 
свавілля військової необхідності обмежено на користь гуманності, 
і саме це обмеження забезпечує баланс між ними, якій міститься у 
нормах МГП. 

Тобто за своєю сутністю МГП у цілому і кожна його норма зо-
крема є балансом між цими протилежностями. Принцип військової 
необхідності допускає застосування сили в межах, необхідних для 
досягнення законної мети збройного конфлікту, яка полягає лише 
в тому, щоб послабити військовий потенціал супротивної сторони 
з мінімальним витрачанням людських та інших ресурсів. Принцип 
гуманності забороняє заподіяння страждань і ушкоджень або запо-
діяння шкоди, які не є необхідними для досягнення законної мети 
збройного конфлікту.

Лише в результаті такого балансу стає можливим існування МГП 
як правил ведення збройного конфлікту, які зобов’язують його сто-
рони. Ці два принципи складають основу МГП і формують всі його 
норми. Встановлюють такий баланс держави, укладаючи міжнародні 
договори щодо МГП і створюючи звичаєві норми міжнародного гума-
нітарного права. 

РФ зухвало порушує основні принципи МГП, нехтуючи гуманні-
стю, систематично і масово вбиваючи, катуючи і жорстоко поводячись 
з військовополоненими, незаконно затримуючи, вбиваючи і катуючи 
цивільне населення на тимчасово окупованих територіях, депортуючи 
українське населення, здійснюючи атаки на лікарні, школи та об’єкти 
енергетичної інфраструктури України, що не тільки порушує МГП і 
містить склад воєнних злочинів, а й становить ймовірні злочини про-
ти людяності. 

1.8. Чому в міжнародному гуманітарному праві немає взаємності?
Взаємність – поширений принцип міжнародного права, проте він 

відсутній у МГП. Відповідь на це питання міститься у спільній статті 1 
Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року, яка визначає: 
«Високі Договірні Сторони зобов’язуються дотримуватися й забезпе-
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чувати дотримання цієї Конвенції за всіх обставин». Тобто не існує 
обставин, за яких сторони можуть нехтувати гуманністю, позбавивши 
себе обов’язку дотримуватися норм МГП.  Тому Женевські та Гаазькі 
конвенції не надають права державам ухвалювати застереження до цих 
конвенцій, і тому не є легітимним закон, який декриміналізує воєнні 
злочини.

Будь-яка сторона збройного конфлікту повинна виконувати при-
писи МГП, навіть у разі, якщо противник порушує їх або не є учас-
ником певного міжнародного договору з МГП.  Це пов’язано з метою 
МГП – забезпечити захист жертв війни і гуманне поводження з ними. 
Тобто зобов’язання за МГП не залежать від дотримання МГП іншою 
стороною конфлікту. Держави-сторони міжнародного збройно-
го конфлікту мають однакові зобов’язання, незважаючи на те, хто 
є агресором, а хто жертвою, бо ці зобов’язання стосуються захисту 
жертв війни.

Обидві сторони збройного конфлікту повинні захищати жертв вій-
ни. Наприклад, зобов’язання сторін міжнародного збройного конфлік-
ту щодо поводження з військовополоненими відповідно до Женевської 
конвенції про поводження з військовополоненими 1949 року ідентич-
ні для всіх сторін збройного конфлікту та не залежать від дотримання 
противником цієї Конвенції. Тому Україна неухильно дотримується 
норм щодо поводження з російськими військовополоненими, незва-
жаючи на жорстоке поводження держави-агресора з українськими 
військовополоненими. 

Конвенції з МГП містять універсальні формулювання: «Високі до-
говірні сторони», «сторони конфлікту» або «держави». Кожна сторона 
збройного конфлікту повинна дотримуватися МГП відповідно до взя-
тих на себе зобов’язань. 

Але це не означає, що загальне міжнародне право взагалі не розді-
ляє агресора від жертви, – ні, воно забороняє агресію, воно кваліфікує 
як протиправні будь-які дії агресора, воно передбачає відповідальність 
держави-агресора та його військово-політичного керівництва за зло-
чин агресії. Адже МГП має іншу мету, воно стоїть на захисті жертв вій-
ни у будь-якому разі, у будь-якому збройному конфлікті, що фактично 
відбувається.
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1.9. Міжнародний збройний конфлікт чи агресія?
Традиційно виникає питання про співвідношення понять «міжна-

родний збройний конфлікт» та «агресія». Ці поняття застосовуються 
у різних галузях і нормах міжнародного права та мають різну мету. 

Поняття «міжнародний збройний конфлікт» використовується у 
МГП для позначення фактичного стану збройного протистояння між 
державами, а «агресія»  – у загальному міжнародному праві та праві 
міжнародної безпеки для позначення протиправного застосування 
сили між державами. Тобто поняття «агресія» майже не застосовується 
в МГП. 

Агресія породжує у держави-жертви агресії право на самооборону, 
право на застосування санкцій щодо агресора, можливість притягнен-
ня держави-агресора до відповідальності, а політичне і військове ке-
рівництво агресора – до кримінальної відповідальності. 

Мета кваліфікації агресії – визначити наявність агресії, ідентифіку-
вати агресію як порушення імперативних норм міжнародного права, 
вжити заходів, спрямованих на припинення агресії, притягти агресора 
до міжнародно-правової відповідальності, констатувати право держа-
ви-жертви агресії на самооборону. Для кваліфікації поведінки держа-
ви як агресії застосовуються положення Статуту ООН та Резолюції 
Генеральної Асамблеї ООН «Визначення агресії» 1974 року. Резолюція 
містить перелік дій, що кваліфікуються як агресія.

Мета кваліфікації міжнародного збройного конфлікту – визначити 
умови застосування МГП, тобто початок застосування, просторову 
дію, обсяг норм, які застосуються, коло осіб, на які поширюються за-
хист. Загальна мета МГП – це захист жертв війни. Саме тому норми 
МГП однаково зобов’язують всіх держав-сторін конфлікту: як агре-
сора, так і жертву агресії. Тому в МГП використовуються більш ней-
тральні поняття – «сторони збройного конфлікту», «держави-учасниці 
конвенції». 

Крім того, злочин агресії є так званим «лідерським» злочином, до 
відповідальності за який може бути притягнуто тільки вище політич-
не і військове керівництво держави-агресора. А серйозні порушення 
норм МГП є іншим міжнародним злочином – воєнними злочинами, 
до відповідальності за вчинення яких може бути притягнута будь-
яка особа. 
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Дії Російської Федерації проти України, беззаперечно, є агресією, 
що підтверджено численними резолюціями міжнародних організа-
цій, серед яких і резолюції Генеральної Асамблеї ООН «Агресія проти 
України», «Гуманітарні наслідки агресії проти України». Така кваліфі-
кація міститься і в ряді заяв держав, а також у Наказі Міжнародного 
суду ООН стосовно спору між Україною та Росією щодо застосування 
Конвенції про запобігання злочину геноциду та покарання за нього 
1948 року. 

Починаючи з тимчасової окупації Росією АР Крим і міста Севас-
тополь у лютому 2014 році, ситуація між Україною та РФ одночасно 
має дві кваліфікації: «агресія» (відповідно до загального міжнародно-
го права, зокрема Резолюції Генеральної Асамблеї ООН «Визначення 
агресії» 1974  р.) і «міжнародний збройний конфлікт» (відповідно до 
МГП, а саме – спільної статті 2 ЖК).

Крім того, державою-агресором щодо України є Республіка Біло-
русь, яка вчинила акт агресії проти України у формі надання території 
для здійснення РФ акту агресії проти України. Але Республіка Білорусь 
не є стороною міжнародного збройного конфлікту відповідно до спіль-
ної статті 2 Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року.

1.10.  Коли почався міжнародний збройний конфлікт між Російською 
Федерацією та Україною?

19 лютого 2014 року, із захопленням Російською Федерацією окре-
мих об’єктів нафтогазовидобування в межах континентального шель-
фу України, розпочався міжнародний збройний конфлікт, спричине-
ний агресією Росії проти України, що включає в себе подальші бойові 
дії на Сході України, тимчасову окупацію окремих районів Донецької 
та Луганської областей України. Повномасштабна агресія Росії проти 
України, яка почалася 24 лютого 2022 року, – черговий етап цього між-
народного збройного конфлікту. 

Для констатації наявності міжнародного збройного конфлікту не є 
важливим його визнання іншою стороною. Фактична наявність зброй-
ного конфлікту породжує обов’язкове застосування норм МГП між 
державами  – сторонами збройного конфлікту. Евфемізми на кшталт 
«спеціальна операція», що використовуються офіційними особами Ро-
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сійської Федерації для виправдання агресії, не впливають на кваліфіка-
цію міжнародного збройного конфлікту і на обов’язок воюючих сторін 
застосовувати і дотримуватися МГП. 

Тому, попри заперечення Росією наявності міжнародного збройно-
го конфлікту, на Російську Федерацію в повному обсязі поширюється 
зобов’язання щодо дотримання норм МГП і, відповідно, міжнарод-
но-правова відповідальність за його порушення. 
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ІV Конвенція про закони і звичаї війни на суходолі  
від 18 жовтня 1907 р.

Конвенція про заборону розробки,  
виробництва та накопичення запасів бактеріологічної  

(біологічної) і токсинної зброї та про їх знищення  
від 13 січня 1972 року 

Конвенція про заборону або обмеження застосування 
конкретних видів звичайної зброї, які можуть 
вважатися такими, що завдають надмірних ушкоджень 
або мають невибіркову дію від 10 жовтня 1980 року  
(з поправкою до неї 2001 року)

Конвенція про заборону розробки, виробництва, 
накопичення, застосування хімічної зброї  
та про її знищення від 13 січня 1993 року

Конвенція про заборону застосування, накопичення 
запасів, виробництва і передачі протипіхотних мін  
та про їх знищення від 18 вересня 1997 року

Звичаєве міжнародне гуманітарне право. Норми 



31ДЖЕРЕЛА МІЖНАРОДНОГО ГУМАНІТАРНОГО ПРАВА

2.1. Де шукати норми міжнародного гуманітарного права?
Основні положення МГП конкретизовано у відповідних міжна-

родно-правових джерелах  – міжнародних договорах і міжнародно- 
правових звичаях. Поняття «міжнародний договір» та «міжнародна 
конвенція» в загальному розумінні є синонімами. 

Сторони міжнародного збройного конфлікту мають міжнародні зо-
бов’язання щодо застосування і дотримання всіх норм МГП, щодо яких 
вони дали згоду на обов’язковість. Перш за все йдеться про міжнарод-
ні договори (конвенції) з міжнародного гуманітарного права. Якщо 
держава підписала і ратифікувала певну конвенцію, вона повинна до-
тримуватися її положень і буде нести відповідальність у разі порушен-
ня її норм. 

Міжнародно-правові звичаї містять більш загальні, менш де-
талізовані правила. На відміну від міжнародних договорів, норми 
міжнародно-правових звичаїв − це правила поведінки, що створе-
ні усталеною практикою держав і визнані державами як юридично 
обов’язкові. Основні звичаєві норми міжнародного гуманітарного 
права систематизовано в документі «Звичаєве міжнародне гумані-
тарне право». 

Ці норми носять загальнообов’язковий характер, не потребують 
формального приєднання держав і поширюються на будь-які сторони 
та учасників збройного конфлікту, у тому числі недержавних.

Щодо офіційних текстів міжнародних договорів Укра-
їни, варто звертатися на офіційного порталу Верховної 
Ради України, рубрика «законодавство»:   

Міжнародні договори з МГП систематизовані на сайті 
МКЧХ:   
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Зі звичаєвим МГП можна ознайомитися на сторінці 
сайту МКЧХ за посиланням:   

2.2. Чим відрізняються право Гааги і право Женеви?
Історично в МГП виокремлюють дві підгалузі: право Женеви і 

право Гааги. Вони втілені в конвенціях, які ухвалювалися, відповід-
но, у  Женеві та в Гаазі. Саме з права Женеви почався відлік МГП, з 
1864 року, коли було ухвалено Женевську конвенцію про поліпшення 
долі поранених на полі бою. Далі право Женеви розвивалось у напряму 
захисту окремих категорій жертв війни, а саме – поранених і хворих 
комбатантів, військовополонених, цивільного населення. Женевські 
конвенції з цих питань ухвалювалися у 1899, 1906, 1929, 1949 роках, 
Додаткові протоколи до них – у 1977, 2005 роках. Актуальними зараз є 
Женевські конвенції про захист жертв війни 1949 року з Додатковими 
протоколами 1977 і 2005 років. 

Право Гааги здебільшого стосується обмеження засобів і методів ве-
дення війни. Важливе значення для розвитку права Гааги мала ІV Гаазь-
ка конвенція про закони і звичаї війни на суходолі 1899 та 1907 років, 
яка містила додаток – Положення про закони і звичаї війни на суходолі.

Загалом, у 1907 році на ІІ Гаазькій конференції миру було укладено 
13 Гаазьких конвенцій, значна кількість яких стосувалася права мор-
ської війни. Деякі з цих конвенцій є чинними. Найбільш важливою за-
раз є ІV Гаазька конвенція про закони і звичаї війни на суходолі 1907 
року, вона є застосовною до міжнародного збройного конфлікту, спри-
чиненого агресію РФ проти України. 

До права Гааги належать міжнародні договори, які містять заборони 
щодо використання окремих засобів і методів ведення війни. Ці заборо-
ни встановлено з другої половини ХІХ століття.

Зараз поділ МГП на право Женеви і право Гааги не має суттєвого 
значення, оскільки його загальною метою є захист жертв війни, що від-
бувається як шляхом закріплення відповідних заборон і гарантій захи-
сту та гуманного поводження, так і шляхом заборони окремих засобів 
і методів ведення війни
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2.3. Які є Женевські конвенції про захист жертв війни?
Чинними і застосовними до міжнародного збройного конфлікту, 

спричиненого агресією РФ проти України, є чотири Женевські кон-
венції про захист жертв війни 1949 року: (I) Конвенція про поліпшен-
ня долі поранених і хворих у діючих арміях; (II) Конвенція про поліп-
шення долі поранених, хворих та осіб, які зазнали корабельної аварії, 
зі складу збройних сил на морі; (III) Конвенція про поводження з вій-
ськовополоненими; (IV) Конвенція про захист цивільного населення 
під час війни. 

Кожна Женевська конвенція про захист жертв війни 1949 року 
захищає окрему категорію жертв війни: поранених і хворих у діючих 
арміях, а також військовий медичний і духовний персонал; поранених, 
хворих та осіб, які зазнали корабельної аварії, зі складу збройних сил на 
морі, а також військовий медичний і духовний персонал; військовопо-
лонених; цивільне населення. Також, кожна Женевська конвенція про 
захист жертв війни 1949 року містить перелік серйозних порушень 
відповідної конвенції, які є воєнними злочинами стосовно певної кате-
горії захищених осіб (ст. 50 ЖК І, ст. 51 ЖК ІІ, ст. 130 ЖК ІІІ, ст. 147 ЖК 
IV, ст. 85 ДП І).

Женевські конвенції про захист жертв війни 1949 року застосову-
ються до міжнародних збройних конфліктів, крім статті 3, спільної для 
всіх чотирьох конвенцій, яка застосовується до будь-яких збройних 
конфліктів.

Унікальністю Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 
року є участь у них всіх держав світу. Рівень участі держав у Додат-
кових протоколах 1977 року є значно меншим. Україна є державою- 
учасницею чотирьох Женевських конвенцій про захист жертв війни та 
трьох Додаткових протоколів до них.

Російська Федерація є стороною чотирьох Женевських конвенцій 
про захист жертв війни 1949 року та Додаткових протоколів 1977 року. 
У 2019 році РФ відкликала свою заяву про згоду на компетенцію Між-
народної комісії зі встановлення фактів, утворену на підставі статті 90 
Додаткового протоколу І, але вона залишилася стороною цього Про-
токолу.



34 Розділ 2

2.4.  Що таке Додаткові протоколи до Женевських конвенцій  
про захист жертв війни 1949 року?

До Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року в 1977 
році було укладено два Додаткових протоколи: Додатковий протокол 
до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року, що стосується захи-
сту жертв міжнародних збройних конфліктів від 8 червня 1977 року 
(Протокол І) та Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 12 
серпня 1949 року, що стосується захисту жертв неміжнародних зброй-
них конфліктів від 8 червня 1977 року (Протокол ІІ). Третій Додатковий 
протокол було укладено в 2005 році, він стосується запровадження до-
даткової відмітної емблеми: Додатковий протокол до Женевських кон-
венцій від 12 серпня 1949 року, що стосується прийняття додаткової 
відмітної емблеми від 8 грудня 2005 року (Протокол ІІІ).

Додаткові протоколи є самостійними міжнародними договорами, 
стороною яких може бути будь-яка держава-учасниця Женевських 
конвенцій про захист жертв війни 1949 року, але кожен з них потрібно 
підписувати і ратифікувати окремо.

Додатковий протокол І стосується захисту жертв міжнародних 
збройних конфліктів і містить норми, які значно доповнюють і розви-
вають Женевські конвенції про захист жертв війни 1949 року, перш за 
все включаючи питання щодо засобів і методів ведення війни, зокрема 
принципи розрізнення, пропорційності, вжиття запобіжних заходів, 
критерії заборони окремих засобів і методів ведення війни, статусу 
учасників міжнародного збройного конфлікту, визначення комбатан-
тів і військовополонених, шпигунів і найманців, – тобто містить одно-
часно положення права Женеви та права Гааги. 

Додатковий протокол ІІ розрахований тільки на захист жертв неміж-
народного збройного конфлікту. Це перший міжнародний договір, сфера 
дії якого поширюється виключно на неміжнародні збройні конфлікти. На 
відміну від спільної статті 3 Женевських конвенцій про захист жертв вій-
ни 1949 року, яка застосовна до будь-яких неміжнародних збройних кон-
фліктів, Додатковий протокол ІІ застосовується тільки до неміжнародних 
збройних конфліктів високої інтенсивності, які передбачають певний рі-
вень організації антиурядових сил. Кількість норм і їх деталізація у Додат-
ковому протоколі ІІ значно менші порівняно з чотирма Женевськими кон-
венціями про захист жертв війни 1949 року та Додатковим протоколом І.
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2.5. Що таке «мінімальний гуманітарний стандарт»?
Найбільш влучним, концентрованим втіленням принципу гуман-

ності в МГП є стаття 3, спільна для чотирьох Женевських конвенцій 
про захист жертв війни 1949 року. Саме вона забезпечує мінімальний 
захист жертв війни та містить мінімальні стандарти, від яких воюю-
чі сторони не повинні відступати за жодних обставин. Вміщені в цій 
статті норми вважаються частиною звичаєвого МГП.

Цю статтю ще називають конвенцією в мініатюрі, оскільки вона 
містить основні принципи стосовно поведінки з особами, які перебу-
вають під владою супротивника. Ця стаття закріплює мінімальні стан-
дарти гуманності, визначаючи:

«У випадку збройного конфлікту, який не має міжнародного харак-
теру і виникає на території однієї з Високих Договірних Сторін, кожна 
сторона конфлікту зобов’язана застосовувати як мінімум такі поло-
ження: 

1. З особами, які не беруть активної участі у воєнних діях, зокрема з 
тими особами зі складу збройних сил, які склали зброю, а також тими, 
які припинили участь у воєнних діях у зв’язку з хворобою, пораненням, 
триманням під арештом чи з будь-якої іншої причини, поводяться за 
будь-яких обставин гуманно, без будь-якої дискримінації за ознаками 
раси, кольору шкіри, релігії чи вірування, статі, походження чи майно-
вого становища чи будь-якими іншими аналогічними критеріями.

Із цією метою заборонено зараз і надалі вчиняти стосовно зазначе-
них вище осіб такі дії: 

a) насилля над життям та особистістю, зокрема всі види вбивств, 
завдання каліцтва, жорстоке поводження й тортури; 

b) захоплення заручників; 
c) наругу над людською гідністю, зокрема образливе та принизливе 

поводження; 
d) засудження та застосування покарання без попереднього судо-

вого рішення, винесеного судом, який створено належним чи-
ном і який надає судові гарантії визнані цивілізованими народа-
ми як необхідні. 

2. Підбирати поранених і хворих та надавати їм допомогу».
Потреба у цій статті на момент ухвалення Женевських конвенцій 

про захист жертв війни у 1949 році була викликана поширенням при-
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писів цих конвенцій лише на міжнародні збройні конфлікти, а також 
відсутності в міжнародному праві інших норм, які б обмежували на-
сильство під час збройних конфліктів неміжнародного характеру. 

Стаття 3 Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року 
стала компромісом між державами щодо необхідності врегулювання 
збройних конфліктів, які не носять міжнародного характеру. Тому вона 
містить саме мінімальні стандарти, так званий гуманітарний міні-
мум, який не має бути порушений у жодному разі, за жодних умов. 

2.6. Які конвенції обмежують вибір засобів і методів ведення війни?
Конвенції, які забороняють певні засоби і методи ведення війни, 

належать до права Гааги. Починаючи з середини ХІХ століття держа-
ви укладали спочатку декларації, а потім конвенції, якими забороняли 
 окремі засоби і методи ведення війни. 

Загальні принципи та заборони щодо засобів і методів ведення війни 
містяться у Гаазькому положенні 1907 року, Додатковому протоколі І.

Більш спеціальні заборони містяться в наступних угодах:
 � Конвенція про заборону розробки, виробництва та накопичення 
запасів бактеріологічної (біологічної) і токсинної зброї та про їх 
знищення 1972 року; 

 � Конвенція про заборону або обмеження застосування конкрет-
них видів звичайної зброї, які можуть вважатися такими, що 
завдають надмірних ушкоджень або мають невибіркову дію 1980 
року (з поправкою до неї 2001 року); 

 � Конвенція про заборону розробки, виробництва, накопичення, 
застосування хімічної зброї та про її знищення 1993 року; 

 � Конвенція про заборону застосування, накопичення запасів, ви-
робництва і передачі протипіхотних мін та про їх знищення 1997 
року; 

 � Конвенція про касетні боєприпаси 2008 року.
Конвенція про заборону або обмеження застосування конкретних 

видів звичайної зброї, які можуть вважатися такими, що наносять над-
мірні пошкодження або мають невибіркову дію 1980 року, містить за-
гальні приписи. Заборони ж щодо конкретних видів звичайної зброї, 
які можуть вважатися такими, що спричиняють надмірні пошкоджен-
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ня або мають невибіркову дію, встановлюються окремими протоко-
лами до Конвенції 1980 року: Протокол про осколки, які не визнача-
ються, 1980 року (Протокол I); Протокол про заборону або обмеження 
застосування мін, мін-пасток та інших пристроїв 1980 року, з поправ-
ками, внесеними 3 травня 1996 року (Протокол ІI); Протокол про за-
борону або обмеження використання запалювальної зброї 1980  року 
(Протокол ІIІ); Протокол про засліплюючу лазерну зброю 1995 року 
(Протокол IV); Протокол про вибухонебезпечні предмети – наслідки 
війни 2003 року (Протокол V).

Також укладено окрему Конвенцію про заборону військового або 
будь-якого ворожого використання засобів впливу на природне сере-
довище 1976 року.

Україна є стороною всіх зазначених конвенцій, окрім Конвенції 
щодо касетних боєприпасів 2008 року. 

РФ не є учасницею Конвенції про заборону застосування, накопи-
чення запасів, виробництва і передачі протипіхотних мін та про їхнє 
знищення 1997 року та Конвенції про касетні боєприпаси 2008 року.

2.7. Які конвенції захищають культурні цінності?
МГП містить значну кількість норм, які захищають культурні цін-

ності. Вони утворюють окремий правовий інститут, який належить до 
права Гааги. 

Загальні принципи та заборони щодо захисту культурних ціннос-
тей під час міжнародного збройного конфлікту містяться у Гаазько-
му положенні 1907 року (статті 27, 56) та Додатковому протоколі І 
(статті 53, 85(4d)).

Спеціальні заборони містяться у Гаазької конвенції про захист куль-
турних цінностей у разі збройного конфлікту 1954 року, до якої ухва-
лено два протоколи: Протокол про захист культурних цінностей у ви-
падку збройного конфлікту та Другий протокол 1999 року до Гаазької 
конвенції про захист культурних цінностей у разі збройного конфлікту.

Окремі міжнародні договори, норми щодо захисту культурних цін-
ностей існують у звичаєвому МГП (Норми 38-41 ЗМГП).

Україна бере участь як у зазначеній конвенції, так і в обох протоко-
лах до неї. Найбільш деталізоване визначення культурних цінностей, 
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які знаходяться під захистом під час міжнародного збройного конфлік-
ту, міститься у ст. 1 Гаазької конвенції про захист культурних ціннос-
тей у разі збройного конфлікту 1954 року. 

Україна використовує механізми посиленого захисту культурних 
цінностей, передбачені у до Гаазької конвенції про захист культурних 
цінностей у разі збройного конфлікту 1954 року. 

РФ є учасницею Гаазької конвенції про захист культурних ціннос-
тей у разі збройного конфлікту 1954 року з Протоколом про захист 
культурних цінностей у випадку збройного конфлікту, але не бере уча-
сті у Другому протоколі 1999 року.

Атаки РФ на культурні цінності України, привласнення і розграбу-
вання російською окупаційною владою культурної спадщини Украї-
ни є серйозними порушеннями вказаних конвенцій і звичаєвих норм 
МГП щодо охорони культурних цінностей. 

2.8. Що таке «звичаєве міжнародне гуманітарне право»?
Міжнародне право, на відміну права національного, має інші дже-

рела, в яких містяться міжнародно-правові норми. Окрім міжнародних 
договорів, другим основним джерелом міжнародного права є міжна-
родно-правові звичаї. За своєю природою міжнародно-правові звичаї 
є усталеною практикою держав, які визнаються як юридично обов’яз-
кові норми. На відміну від конвенцій, міжнародно-правові звичаї не 
закріплені у формалізованих, письмових джерелах. 

Серед загальновідомих прикладів звичаєвих норм міжнародного 
права прав людини – Загальна декларація прав людини. Саме її нор-
ми – це звичаєві норми міжнародного права, а сама Декларація за фор-
мою ухвалення не є юридично обов’язковим документом, це резолюція 
Генеральної Асамблеї ООН.

Звичаєві норми МГП мають таку саму правову природу, вони за-
гальнообов’язкові за характером, не потребують формального приєд-
нання держав і поширюються на будь-які сторони й учасників зброй-
ного конфлікту, у тому числі недержавних. Це дуже важлива особли-
вість звичаєвих норм МГП, оскільки вони обов’язкові незалежно від 
участі держави в міжнародному договорі МГП, незалежно від того, чи є 
сторона збройного конфлікту суб’єктом міжнародного права.
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Звичаєві норми МГП були систематизовані Міжнародним коміте-
том Червоного Хреста в документі «Звичаєве міжнародне гуманітарне 
право. Норми» на підставі міжнародної та національної практики за-
стосування та імплементації МГП, положень міжнародних конвенцій, 
практики міжнародних і національних судів, військових 
статутів, законодавства держав, що свідчить про наявність 
усталеної практики держав, котра є втіленням звичаєвих 
норм МГП. Посилання на Звичаєве міжнародне гуманітар-
не право. Норми:   

Кількість систематизованих норм в цьому документі досить незна-
чна – сто шістдесят одна норма, проте ці норми охоплюють основний 
зміст МГП. Але вони не конкретизовані, не деталізовані, на відміну від 
конвенційних норм МГП. Наприклад:

Норма 1. Сторони збройного конфлікту завжди повинні розрізняти 
цивільних осіб і комбатантів. Напади можуть бути спрямовані лише 
проти комбатантів. Напади не повинні спрямовуватися проти цивіль-
них осіб. 

Норма 11. Напади невибіркового характеру заборонені. 
Норма 74. Заборонено застосовувати хімічну зброю.
Норма 87. З цивільними особами й особами, позбавленими боє-

здатності (hors de combat), слід поводитися гуманно.
Норма 151. Індивіди несуть кримінальну відповідальність за вчине-

ні ними воєнні злочини.
Для загального ознайомлення з нормативним змістом МГП доціль-

но використовувати саме Звичаєве міжнародне гуманітар-
не право. 

Прикладом іншого систематизованого джерела звича-
євих норм МГП є Керівництво Сан-Ремо з міжнародного 
права, що застосовується до збройних конфліктів на морі 
1994 року   

Більшість цих норм не кодифікована у міжнародних до-
говорах, тобто має звичаєвий характер. Нещодавно МКЧХ 
підготувало Керівні принципи щодо захисту природного 
середовища під час збройного конфлікту:   
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2.9.  Які джерела застосовні до міжнародного і неміжнародного збройних 
конфліктів?

Обсяг норм МГП, який застосовується в умовах міжнародного та 
неміжнародного збройного конфліктів, є різним. 

До міжнародного збройного конфлікту застосовуються всі чотири 
Женевські конвенції про захист жертв війни 1949 року, Додатковий 
протокол І до них, звичаєві норми МГП і відповідні конвенції, що об-
межують певні засоби і методи ведення війни.

Усі ці джерела МГП у повному обсязі є застосовними до міжнарод-
ного збройного конфлікту, спричиненого агресією Росії проти України 
(за виключенням міжнародних договорів з МГП, в яких вони не беруть 
участь).

Значно меншим є обсяг норм, який застосовується до неміжна-
родного збройного конфлікту: це лише спільна стаття 3 Женевських 
конвенцій про захист жертв війни 1949 року та Додатковий протокол 
до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 р., що стосується захис-
ту жертв збройних конфліктів неміжнародного характеру від 8 червня 
1977 року. Звичайно, застосовуються звичаєві норми МГП (вони до-
сить універсальні) і міжнародні договори щодо обмеження певних за-
собів і методів ведення війни.

2.10.  Які джерела застосовні до міжнародного збройного конфлікту  
між Російською Федерацією та Україною?

До міжнародного збройного конфлікту, спричиненого агресією 
Росії проти України, застосовними є всі міжнародні договори з МГП, 
в яких беруть участь Україна і РФ, а також звичаєві норми МГП, не-
зважаючи на статус звичаєвих норм міжнародного права у внутріш-
ньодержавному праві. 

РФ є державою-учасницею всіх Женевських конвенцій від 12 сер-
пня 1949 року, Додаткового протоколу І (за виключенням зобов’язань 
за статтею 90 щодо компетенції Міжнародної комісії зі встановлення 
фактів), чинних Гаазьких конвенцій 1907 року, конвенцій, що обме-
жують засоби і засоби ведення війни, крім Конвенції щодо касетних 
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боєприпасів 2008 року та Конвенції про заборону застосування, нако-
пичення запасів, виробництва і передачі протипіхотних мін та про їх 
знищення 1997 року. РФ також не є учасницею Додаткового протоко-
лу ІІІ і Другого протоколу 1999 року до Гаазької конвенції про захист 
культурних цінностей у разі збройного конфлікту 1954 року. Отже РФ 
несе зобов’язання за всіма міжнародними договорами, в яких бере 
участь. Також на РФ поширюються зобов’язання за звичаєвим МГП.

Росія як держава-окупант несе відповідальність за дотримання 
норм МГП на всіх тимчасово окупованих територіях України. Режим 
окупації та зобов’язання Росії як держави-окупанта регламентовано: 
Конвенцією про закони і звичаї війни на суходолі з Положенням про 
закони і звичаї війни на суходолі 1907 року; Женевською конвенцією 
про захист цивільного населення під час війни від 12 серпня 1949 року, 
Додатковим протоколом І, звичаєвим МГП.

Україна бере участь у всіх міжнародних договорах з МГП, окрім 
Конвенції щодо касетних боєприпасів 2008 року. Відповідно до ст.  9 
Конституції України, чинні міжнародні договори, згода на обов’язко-
вість яких надана Верховною Радою України, є частиною національ-
ного законодавства України. Всі міжнародні договори з МГП, в яких 
бере участь Україна, є частиною національного законодавства України. 
Також Україна несе зобов’язання за звичаєвим МГП.
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3
УЧАСНИКИ  
ТА ЖЕРТВИ  
ЗБРОЙНОГО КОНФЛІКТУ



ІV Конвенція про закони і звичаї війни на суходолі  
від 18 жовтня 1907 р.

Женевська конвенція про поводження  
з військовополоненими від 12 серпня 1949 р. 

Додатковий протокол до Женевських конвенцій  
від 12 серпня 1949 р., що стосується захисту жертв 
міжнародних збройних конфліктів (Протокол І)  
від 8 червня 1977 р. 

Міжнародна конвенція про боротьбу з вербуванням, 
використанням, фінансуванням і навчанням найманців  

від 4 грудня 1989 р. 

Звичаєве міжнародне гуманітарне право. Норми 

Безпосередня участь у військових діях:  
керівництво по тлумаченню поняття  

у світлі міжнародного гуманітарного права
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3.1. На які категорії поділяється населення під час збройного конфлікту?
Базовим принципом для МГП є розрізнення між цивільними осо-

бами та цивільними об’єктами з одного боку, і комбатантами та 
військовими об’єктами – з іншого. Тобто, відповідно до МГП, все на-
селення воюючих сторін під час збройного конфлікту поділяється на 
комбатантів і цивільне населення.

Цей поділ відображено в статті 48 Додаткового протоколу І: «Для 
забезпечення поваги й захисту цивільного населення та цивільних 
об’єктів сторони, що перебувають у конфлікті, повинні завжди роз-
різняти цивільне населення й комбатантів». Стаття відображає ос-
новоположний для МГП принцип розрізнення, який дуже чітко та 
змістовно відображений і в Звичаєвому міжнародному гуманітарному 
праві: «Сторони збройного конфлікту завжди повинні розрізняти ци-
вільних осіб і комбатантів. Напади можуть бути спрямовані лише про-
ти комбатантів. Напади не повинні спрямовуватися проти цивільних 
осіб» (Норма 1 ЗМГП).

Комбатант і цивільні особи – це основні категорії в МГП. Всі інші 
підкатегорії учасників збройних конфліктів або пов’язані (некомбатан-
ти), або похідні від них (hors de combat1, військовополонені). 

Якщо особа не належить до комбатантів або похідних від них кате-
горій, вона є цивільною особою. Виокремлення серед цивільного на-
селення осіб, що перебувають під особливим захистом (діти, жінки, 
цивільний медичний персонал, персонал гуманітарних організацій, 
журналісти), не змінює цивільного статусу цих осіб, але надає їм до-
датковий захист.

Категорія «комбатант» вживається лише стосовно міжнародного 
збройного конфлікту. Вона опосередковує зв’язок між комбатантом і 
державою. Для неміжнародного збройного конфлікту використовуєть-
ся поняття «особи, які беруть участь у збройному конфлікті».

1  Особи, які вибули зі строю. 
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3.2. Хто такі «комбатанти»?
До комбатантів належить особовий склад збройних сил сторони 

збройного конфлікту. Вони є законними учасниками війни, мають пра-
во застосовувати насильство в рамках, дозволених МГП, і не несуть 
персональної відповідальності за участь у військових діях (так званий 
«привілей комбатанта»). Важливо, що привілей комбатанта не по-
ширюється на міжнародні злочини (злочин геноциду, злочини проти 
людяності та воєнні злочини), за котрі комбатант, як і цивільна особа, 
несе відповідальність у будь-якому разі.

Визначення поняття «комбатант» витікає із значення поняття 
«збройні сили сторони конфлікту» – вони складаються з усіх органі-
зованих збройних сил, груп і формувань, які перебувають під команду-
ванням особи або осіб, відповідальних перед цією стороною за поведінку 
своїх підлеглих. Це положення Додаткового протоколу І. 

Зв’язок між статусом комбатанта і військовополоненого підкреслює 
стаття 55 Додаткового протоколу І: «Будь-який комбатант… який по-
трапляє під владу супротивної сторони, є військовополоненим». Же-
невська конвенція про поводження з військовополоненими 1949 року 
містить перелік категорій осіб, та мають право на статус військовопо-
лоненого (ст. 4 ЖК). 

В Україні до комбатантів належить особовий склад Сил оборони: 
Збройні Сили України, а також інші утворені відповідно до законів 
України військові формування, правоохоронні та розвідувальні орга-
ни, органи спеціального призначення з правоохоронними функціями, 
на які Конституцією та законами України покладено функції із забез-
печення оборони держави. 

З російської сторони до комбатантів належить особовий склад під-
розділів збройних сил Російської Федерації та особовий склад інших 
підрозділів, які діють на стороні держави-агресора під її загальним ко-
мандуванням.

Україна визнає комбатантами супротивника громадян України, що 
беруть участь у міжнародному збройному конфлікті, спричиненому 
агресією РФ проти України, на стороні агресора, у складі його збройних 
сил або незаконних збройних формувань. Тобто вони є: (1) законною 
військовою ціллю; (2) у випадку потрапляння у полон мають право на 
поводження відповідно до вимог Женевської конвенції про поводжен-
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ня з військовополоненими 1949 року; (3) не несуть персональної від-
повідальності за безпосередню участь у бойових діях; (4) є суб’єктами 
кримінальної відповідальності за злочини проти національної безпеки 
України, зокрема за державну зраду (ст.  111 Кримінального кодексу 
України). 

3.3. Що таке «привілей комбатанта»?
Це загальне положення МГП щодо правомірності участі комбатан-

та в міжнародному збройному конфлікті, на відміну від цивільних осіб, 
та відсутності відповідальності комбатанта за факт такої участі. Зміст 
привілея комбатанта розкривається у нормі, яка містить визначення 
комбатанта (ст. 43 ДП І): «Особи, які входять до складу збройних сил 
сторони, що перебуває у конфлікті (крім медичного і духовного персо-
налу), є комбатантами, тобто вони мають право брати безпосередню 
участь у військових діях». 

Право брати безпосередню участь у військових діях свідчить, що 
комбатанти є законними учасниками війни, водночас вони є законною 
військовою ціллю.

Як правило, комбатанти не повинні нести персональну відповідаль-
ність тільки за факт участі в міжнародному збройному конфлікті, тому 
що вони беруть у ньому участь не в особистій якості, а як комбатанти 
держави сторони конфлікту, у складі її збройних сил. Отже, комбатан-
ти як законні представники сторін міжнародного збройного конфлік-
ту, мають імунітет від судового переслідування за участь у військових 
діях, що здійснюються відповідно до МГП.  Але вони несуть відпові-
дальність за воєнні злочини (тобто серйозні порушення МГП), а також 
злочини проти людяності та злочин геноциду, вчинені під час міжна-
родного збройного конфлікту.

Якщо комбатант попадає в полон, він набуває статус військовополо-
неного, який є похідним від статусу комбатанта – законного учасника 
війни. Військовий полон не вважається покаранням, але військовополо-
нений може бути притягнений до відповідальності за міжнародні зло-
чини. При цьому він не втрачає статусу військовополоненого, на нього 
поширюються гарантії Женевської конвенції про поводження з військо-
вополоненими 1949 року незалежно від процесуального статусу. 
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3.4. Яким є правовий статус особового складу добровольчих загонів?
Стаття 43 Додаткового протоколу І відносить до комбатантів усіх 

осіб, які входять до складу збройних сил сторони міжнародного зброй-
ного конфлікту. Визначення збройних сил сторони міжнародного 
збройного конфлікту міститься у статті 43(1) Додаткового протоколу 
І – це всі організовані збройні сили, групи та підрозділи, що перебу-
вають під командуванням особи, відповідальної перед цією стороною 
за поведінку своїх підлеглих. Тобто, фактично, сторона міжнародного 
збройного конфлікту визначає перелік «організованих збройних сил, 
груп і формувань», які будуть належати до складу її збройних сил. 

Більш раннє Гаазьке положення 1907 року та ЖК І, ЖК ІІ, ЖК ІІІ 
відносять до комбатантів особовий склад нерегулярних ополченців і 
добровольчих батальйонів, якщо вони відповідають чотирьом умовам:

«Військові закони, права і обов’язки застосовуються не лише до ар-
мій, але й також до ополчення та добровольчих загонів, якщо вони від-
повідають таким умовам:

1. Знаходяться під командуванням особи, відповідальної за своїх 
підлеглих;

2. Мають закріплену відмітну емблему, яка може бути впізнана на 
відстані;

3. Відкрито носять зброю; і
4. Ведуть бойові дії відповідно до законів і звичаїв війни» (ст. 1 Га-

азького положення 1907 року).
Якщо особа не відповідає цим умовам, вона вважається цивільною 

особою і на неї поширюються гарантії Женевської конвенції про за-
хист цивільного населення під час війни 1949 року. У випадку безпосе-
редньої участі такої особи в бойових діях вона вважається цивільною 
особою, яка бере безпосередню участь у бойових діях, та може бути 
притягнута до відповідальності за таку участь, втративши імунітет від 
нападу. Звісно, така особа не має права на статус військовополоненого.

3.5. Хто такі «некомбатанти»?
Некомбатанти – це особи, які входять до особового складу збройних 

сил сторони конфлікту, але безпосередньої участі в бойових діях не беруть, 
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а тому мають імунітет від нападу. У випадку безпосередньої участі в бойо-
вих діях вони втрачають імунітет від нападу. Звичайно, вони не можуть 
використовувати свій статус для скоєння нападу, це буде порушенням 
МГП і може кваліфікуватися як воєнний злочин у вигляді віроломства. 

Насамперед до некомбатантів належить медичний і духовний персо-
нал зі складу збройних сил сторін збройного конфлікту, а також інший 
медико-санітарний персонал, зазначений у ЖК І, ЖК ІІ та ДП І. 

У Женевських конвенціях про захист жертв війни 1949 року тер-
мін «некомбатант» не застосовується, тому часто його помилково ви-
користовують як антонім терміну «комбатант», тобто для позначення 
цивільних осіб. 

Термін «некомбатант» застосовується в Гаазькому положенні 1907 
року: «Стаття 3.  Збройні сили воюючих сторін можуть складатися з 
комбатантів та некомбатантів. У разі захоплення ворогом як ті, так і 
інші користуються правами військовополонених».

Медичний і духовний персонал збройних сил сторони конфлікту, 
тобто некомбатанти, має спеціальний захист (ЖК І, ЖК ІІ) та особли-
вості статусу разі затримання противником: «Особи зі складу медич-
ного та духовного персоналу, затримані державою, що тримає в полоні, 
з метою надання допомоги військовополоненим, не вважаються вій-
ськовополоненими» (ст. 33 ЖК ІІІ). 

Вони користуються пільгами та захистом, передбаченими ЖК ІІІ, 
«їм також забезпечують усі можливості для надання «медичної та ду-
ховної допомоги військовополоненим» (ст. 33 ЖК ІІІ).

3.6. Хто такі «найманці»?
МГП виокремлює найманців як осіб, що не є комбатантами, тобто 

вони не є законними учасниками міжнародного збройного конфлікту і 
не мають права на статус військовополоненого. 

МГП безпосередньо не криміналізує найманство, воно відмовляє 
найманцю в праві вважатися законним учасником війни, тобто ком-
батантом. Таким чином, відповідно до МГП, найманець не є законним 
учасником війни, не має права на статус військовополоненого та може 
бути притягнутий до відповідальності за сам факт участі у збройно-
му конфлікті.
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У 1989 році було укладено Міжнародну конвенцію про боротьбу з 
вербуванням, використанням, фінансуванням і навчанням найманців, 
яка містить зобов’язання держав-учасниць криміналізувати найман-
ство. 

Визначенні найманця міститься у статті 47(2) Додаткового протоко-
лу І: це будь-яка особа, котра: 

 � спеціально завербована на місці або за кордоном, щоб брати 
участь у збройному конфлікті; 

 � фактично бере безпосередню участь у військових діях; 
 � бере участь у військових діях, керуючись, головним чином, ба-
жанням одержати особисту вигоду, і якій дійсно було обіцяно 
стороною або за дорученням сторони, що перебуває в конфлікті, 
матеріальну винагороду, що істотно перевищує винагороду, яка 
обіцяна чи сплачується комбатантам такого ж рангу і функцій, 
які входять до особового складу збройних сил даної сторони; 

 � не є ні громадянином сторони, що перебуває в конфлікті, ні осо-
бою, яка постійно проживає на території, яка контролюється сто-
роною, що перебуває в конфлікті; 

 � не входить до особового складу збройних сил сторони, що пере-
буває в конфлікті; 

 � не послана державою, яка не є стороною, що перебуває в кон-
флікті, для виконання офіційних обов’язків як особа, котра вхо-
дить до складу її збройних сил. 

Тобто найманцем за МГП є особа, яка відповідає одночасно всім 
шести вимогам статті 47(2) Додаткового протоколу І. 

Аналогічні вимоги щодо визначення найманця містяться у статті 
447 Кримінального кодексу України у вигляді примітки до статті: 

«Під найманцем у цій статті слід розуміти особу, яка: 
1)  спеціально завербована в Україні чи за її межами для того, щоб 

брати на території України чи території інших держав участь у 
збройному конфлікті, воєнних або насильницьких діях, спря-
мованих на насильницьку зміну чи повалення конституційно-
го ладу, захоплення державної влади, перешкоджання діяль-
ності органів державної влади чи порушення територіальної 
цілісності;

2)  бере участь у воєнних або насильницьких діях з метою одержан-
ня будь-якої особистої вигоди;
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3)  не є ні громадянином (підданим) сторони, що перебуває у кон-
флікті, ні особою, яка постійно на законних підставах проживає 
на території, яка контролюється стороною, що перебуває у кон-
флікті;

4)  не входить до особового складу збройних сил держави, на тери-
торії якої здійснюються такі дії;

5)  не послана державою, яка не є стороною, що перебуває у кон-
флікті, для виконання офіційних обов’язків як особи, яка вхо-
дить до складу її збройних сил».

3.7. Кого МГП вважає жертвами війни?
У МГП використовується узагальнююча категорія «жертви війни» 

(«жертви збройних конфліктів»), що охоплює осіб, які перебувають 
під захистом МГП. Вона має нормативний характер і використовується 
у Додаткових протоколах до Женевських конвенцій про захист жертв 
війни 1949 року: 

«Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 12 серпня 
1949  р., що стосується захисту жертв міжнародних збройних кон-
фліктів, від 8 червня 1977 р.»;

«Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 12 серпня 
1949 р., що стосується захисту жертв збройних конфліктів неміжна-
родного характеру, від 8 червня 1977 р.». 

Також категорія «жертви війни» використовується у загальній назві 
чотирьох Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року. 

Такий захист поширюється на декілька категорій, які вказані у наз-
ві кожної з Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року, 
що перебувають під захистом певної конвенції: поранених і хворих зі 
складу збройних сил сторони конфлікту (ЖК  І); поранених, хворих 
та осіб, які зазнали корабельної аварії, зі складу збройних сил на морі 
(ЖК ІІ); військовий медичний і духовний персонал (ЖК І, ЖК ІІ, ЖК 
ІІІ); військовополонених (ЖК ІІІ); цивільних осіб (ЖК ІV), а також ви-
значає режим захисту певної категорії жертв війни. Звісно, відповідні 
норми містяться у Додатковому протоколі І та звичаєвому МГП. 

Визначення категорії «жертви війни» має значення для кваліфікації 
воєнних злочинів. Тобто при кваліфікації порушень воєнних злочинів 
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за статтею 438 Кримінального кодексу України потрібно посилання на 
відповідну статтю конкретної Женевської конвенції про захист жертв 
війни 1949 року, яка захищає цю категорію жертв війни.

Відповідно до МГП, зокрема ЖК ІV, під захистом від небезпек 
збройного конфлікту перебувають цивільні особи як під час бо-
йових дій, так і під час знаходження під владою супротивника на 
окупованій території. Причому статус цивільної особи не зміню-
ється навіть у випадку її безпосередньої участі у бойових діях. На 
період такої безпосередньої участі вона позбавляється імунітету від 
нападу, але статус цивільної особи зберігає. Після припинення без-
посередньої участі, імунітет повертається, але ця особа може нести 
відповідальність за незаконну участь у міжнародному збройному 
конфлікті. 

Відповідно МГП, зокрема ЖК І, ЖК ІІ мають захист і комбатанти 
hors de combat – поранені, хворі або особи, що зазнали корабельної ава-
рії, які припинили брати участь у збройному конфлікті. ЖК ІІІ поши-
рює захист на військовополонених.

Тобто до жертв війни відносять цивільних осіб, поранених і хворих 
комбатантів, що припинили опір, військовополонених супротивника. 

3.8. Хто належить до цивільних осіб?
Цивільними є особи, які не належать до комбатантів та їх похід-

них категорій (поранених і хворих комбатантів, військовополонених) 
і некомбатантів. Саме на це вказує Звичаєве міжнародне гуманітарне 
право: «Цивільні особи – це особи, які не входять до особового складу 
збройних сил. Цивільне населення складається з усіх осіб, що є цивіль-
ними особами» (Норма 5 ЗМГП). 

Усі сумніви щодо цивільного статусу особи тлумачаться на користь 
того, що особа є цивільною (ст. 50 (1) ДП І). Також присутність серед 
цивільного населення окремих осіб, які не підпадають під визначен-
ня цивільних осіб, не позбавляє це населення його цивільного статусу 
(ст. 50 (3) ДП І).

Цивільні особи, відповідно до МГП, не є законними учасниками 
війни, не мають права брати участь у збройному конфлікті, і саме тому 
вони забезпечені імунітетом від нападу. 
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МГП забороняє щодо цивільних осіб і цивільного населення: прямі 
напади; невибіркові/непропорційні напади; вбивство; катування; жор-
стоке поводження; незаконні затримання; насильство або погрози на-
силлям, основною метою якого є тероризування цивільного населення; 
використання як «живих щитів»; примусове переміщення і депортацію 
та інше. 

Серед цивільних осіб окремими підкатегоріями є жінки, діти, пора-
нені, хворі, особи з інвалідністю, цивільний медичний і духовний пер-
сонал, журналісти, персонал з надання гуманітарної допомоги, персо-
нал цивільного захисту, щодо захисту яких діють спеціальні норми та 
механізми, передбачені МГП.

У випадку, якщо цивільна особа бере безпосередню участь у бойо-
вих діях, імунітет від нападу вона втрачає, не набуваючи при цьому 
привілею комбатанта. Але така втрата імунітету від нападу поширю-
ється лише на період безпосередньої участі.

У будь-якому разі, цивільні особи, як і комбатанти, є суб’єктами 
кримінальної відповідальності у випадку вчинення воєнних злочинів, 
злочинів проти людяності та злочину геноциду. Тобто суб’єктом між-
народних злочинів може бути будь-яка особа.

3.9. Коли цивільна особа втрачає імунітет від нападу?
У випадку, якщо цивільна особа бере безпосередню участь у бо-

йових діях, імунітет від нападу вона втрачає на період такої участі. 
Питання безпосередньої участі цивільних осіб є складним, зважа-

ючи на те, що сáме вважати «безпосередньою участю». Для того, щоб 
конкретну дію можна було кваліфікувати як безпосередню участь у 
бойових діях, вона повинна відповідати одночасно трьом вимогам: 
(1) має бути досягнутий поріг шкоди, тобто шкода внаслідок безпо-
середньої участі має носити або конкретно воєнний характер, або 
стати причиною смерті, травмування осіб або руйнування об’єктів, 
що належать супротивнику; (2) має бути прямий причинно-наслід-
ковий зв’язок між діями та очікуваною шкодою; (3) дія має бути спе-
ціально направленою на досягнення встановленого порогу шкоди та 
скоєною на підтримку однієї сторони в збройному конфлікті та на 
шкоду іншій.
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Наприклад, безпосередній напад на комбатантів противника, роз-
мінування або встановлення мін у зоні бойових дій на користь супро-
тивника, охорона військовополонених вважатимуться безпосередньою 
участю, тобто в цьому разі цивільна особа втратить імунітет від нападу. 

При цьому вона не отримає статус комбатанта та право на статус 
військовополоненого. За цією особою залишиться статус цивільної 
особи, але яка бере безпосередню участь у збройному конфлікті. У ви-
падку захоплення така особа може бути притягнута до відповідально-
сті за незаконну участь у збройному конфлікті, з обов’язковим дотри-
манням загальних гарантій, передбачених у Женевській конвенції про 
захист цивільного населення під час війни 1949 року.

3.10. Яким є статус журналістів під час збройного конфлікту?
МГП містить дві групи норм щодо статусу журналістів у широкому 

сенсі. 
Журналіст вважається цивільною особою, яка підпадає під захист 

Женевської конвенції про захист цивільного населення під час війни 
1949 року та відповідних норм Додаткового протоколу І. 

Також на журналістів поширюється спеціальний захист відпо-
відно до статті 79 «Заходи щодо захисту журналістів»1 Додаткового 
протоколу І.  Відповідно до цієї статті журналісти, що перебувають 
у небезпечних професійних відрядженнях у районах збройного кон-
флікту, розглядаються як цивільні особи, тобто отримують статус і 
захист як цивільні особи, користуючись захистом згідно з Женев-
ськими конвенціями про захист жертв війни 1949 року та Додатково-
го протоколу І за умови, що не чинять дій, несумісних з їх статусом 
цивільних осіб.

Вони можуть отримувати посвідчення особи згідно зі зразком, що 
наводиться в додатку до Додаткового протоколу І.  Це посвідчення, 
що підтверджує статус пред’явника як журналіста, видається урядом 
держави, громадянином якої є журналіст або на території якої він по-

1  У Звичаєвому міжнародному гуманітарному праві міститься аналогічна Норма 
34. «Журналісти»: «Цивільні журналісти, що перебувають у професійних відряд-
женнях в районах збройного конфлікту, мають право на повагу та захист, доки 
вони не беруть безпосередньої участі у військових діях» [МЗК/НМЗК]».
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стійно проживає, або в якій перебуває інформаційне агентство, де він 
працює. 

Можна виокремити також статус військового кореспондента (ре-
портера) як особи, що акредитована при збройних силах, хоча це дещо 
застаріла категорія, яка мала місце під час Другої світової війни. Але 
ці норми є чинними. Стаття 4 Женевської конвенції про поводження з 
військовополоненими 1949 року передбачає, що можуть отримати ста-
тус військовополоненого особи, «які супроводжують збройні сили, але 
фактично не входять до їхнього складу, наприклад ... військові репор-
тери ... за умови, що вони отримали на це дозвіл тих збройних сил, які 
вони супроводжують, для чого останні видають їм посвідчення особи 
за зразком, наведеним у додатку». Тобто військовий кореспондент (ре-
портер) може отримати статус військовополоненого.





4.1.	 Хто	в	міжнародному	гуманітарному	праві	вважається	
військовополоненим?

4.2.	 Які	норми	міжнародного	гуманітарного	права	захищають	
військовополонених?

4.3.	 У	чому	полягають	основні	права	військовополонених?

4.4.	 Як	подавати	матеріали	про	військовополонених,	щоб	
не	порушити	їх	права?

4.5.	 Які	основні	державні	органи	займаються	військовополоненими	
в	Україні?

4.6.	 Які	повноваження	має	МКЧХ	щодо	військовополонених?

4.7.	 Що	таке	«Центральне	агентство	у	справах	
військовополонених»?	

4.8.	 Що	таке	«Національне	інформаційне	бюро»?

4.9.	 Куди	звертатися,	якщо	близька	особа,	ймовірно,	потрапила	в	
полон?

4.10.	У	чому	полягають	основні	вимоги	щодо	утримання	
військовополонених?

4 ЗАХИСТ  
ВІЙСЬКОВОПОЛОНЕНИХ



Женевська конвенція про поводження  
з військовополоненими від 12 серпня 1949 р.

Національне інформаційне бюро

Координаційний штаб з питань поводження  
з військовополоненими

Уповноважений з питань осіб, зниклих безвісти  
за особливих обставин

МКЧХ в Україні
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4.1.  Хто в міжнародному гуманітарному праві вважається 
військовополоненим?

Поняття «військовополонений» визначено у статті 4 Женевської 
конвенції про поводження з військовополоненими 1949 року та в До-
датковому протоколі І (ст. 43(2) ДП І).

Військовополонені – це особи певних категорій, які потрапили в по-
лон до супротивника. Такими категоріями є:

 � особовий склад збройних сил сторони конфлікту, а також опол-
чення або добровольчі загони, що входять до їх складу;

 � члени інших ополчень, добровольчих загонів, рухів опору, які на-
лежать до однієї зі сторін конфлікту;

 � члени особового складу регулярних збройних сил, які заявляють 
про свою відданість урядові або владі, що не визнані державою, 
яка їх затримує;

 � жителі неокупованої території, які під час наближення ворога оз-
броюються, щоб чинити опір силам загарбника;

 � особи, які супроводжують збройні сили, але фактично не вхо-
дять до їхнього складу: цивільні особи з екіпажів військових 
літаків, військові кореспонденти, постачальники, особовий 
склад робочих підрозділів або служб побутового обслуговуван-
ня збройних сил;

 � члени екіпажів суден торговельного флоту та цивільних повітря-
них суден сторін конфлікту.

У ДП І визначення ширше: будь-який комбатант, який потрапляє 
під владу супротивної сторони, є військовополоненим.

У разі сумнівів щодо приналежності особи до названих категорій, а 
відтак і наявності статусу, вона має право на захист як військовополо-
нена, допоки її статус не буде визначено (ст. 5 ЖК ІІІ). 
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4.2.  Які норми міжнародного гуманітарного права захищають 
військовополонених?

Статус військовополонених, їх захист і правила поводження з ними 
визначаються нормами як звичаєвого, так і договірного МГП. 

Серед звичаєвих норм МГП, що є обов’язковими до виконання всі-
ма сторонами збройного конфлікту, варто навести такі: Норма 65, яка 
забороняє брати противника в полон, удаючись до віроломства; Норма 
128, яка визначає, що військовополонені мають бути звільнені та репа-
трійовані негайно після завершення воєнних дій.

Не применшуючи значення звичаєвих норм, слід зазначити, що 
саме в договірному праві міститься основне джерело МГП щодо захи-
сту військовополонених. Йдеться про Женевську конвенцію про пово-
дження з військовополоненими 1949 року, широко відому як Третя Же-
невська конвенція. Вона є основним джерелом МГП щодо поводження 
з військовополоненими та містить норми, які визначають: 

 � статус військовополонених;
 � загальні положення про їх захист;
 � правила і порядок поводження з військовополоненими під час 
усього процесу полону (наприклад, захоплення в полон, утри-
мання та харчування, гігієна та медична допомога, релігійна й 
інтелектуальна активність, забезпечення дисципліни тощо);

 � кримінальні та дисциплінарні санкції, які застосовуються до вій-
ськовополонених;

 � звільнення та репатріацію військовополонених. 

4.3. У чому полягають основні права військовополонених?
Основні права військовополонених визначено Женевською конвен-

цією про поводження з військовополоненими 1949 року. Серед них:
 � право на життя;
 � право на гуманне поводження;
 � право на захист від актів насилля чи залякування, а також від об-
раз і цікавості публіки;

 � право на повагу до особистості й честі військовополоненого;
 � право на повагу, належну званню та віку військовополоненого;
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 � право на рівне поводження незалежно від раси, національності, 
релігії чи віросповідання, політичних переконань або за іншими 
аналогічними ознаками;

 � право на евакуацію до таборів, розміщених у зоні, що знаходить-
ся на достатній відстані від зони бойових дій;

 � право на безоплатне утримання; 
 � право на безоплатну медичну допомогу;
 � право на достатнє харчування;
 � право на одяг з урахуванням кліматичних умов місцевості;
 � право на релігійну діяльність; 
 � право на винагороду за працю;
 � право на кореспонденцію; 
 � право на справедливий суд (у випадку вчинення злочинів);
 � право на захист від колективних і тілесних покарань, тортур;
 � право на звільнення і репатріацію після закінчення бойових дій. 

І Російська Федерація, і Україна є сторонами Третьої Женевської 
конвенції, а відтак зобов’язані дотримуватись її положень у поводжен-
ні з військовополоненими та забезпечувати їх основні права. 

4.4. Як подавати матеріали про військовополонених, щоб не порушити їх права?
Одним із прав військовополонених є право на захист від образ та 

цікавості публіки (ст. 13 ЖК ІІІ). Це право є достатньо широким, адже 
поняття «цікавість публіки» є дуже загальним.

Під «публікою» варто розуміти всіх осіб, хто прямо не пов’язаний 
з утриманням військовополонених, включаючи й інших представни-
ків держави, яка утримує в полоні (Коментар до ЖК ІІІ). Тобто ши-
роке, невизначене коло осіб, які потенційно можуть ознайомитися 
з журналістськими матеріалами про військовополонених, особливо 
в електронних ЗМІ, можна вважати таким, що відповідає поняттю 
«публіка».

Цікавість публіки може проявлятися у багатьох формах, однією з 
яких є розповсюдження фото- та відеоматеріалів, записів допитів, осо-
бистих розмов або будь-якої іншої особистої інформації про військо-
вополонених різними каналами зв’язку, зокрема і в журналістських 
матеріалах.
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Розповсюдження зазначених вище матеріалів буде правомірним:
 � у разі особистого бажання військовополоненого (особливо у ви-
падках, коли він вважається зниклим безвісти);

 � у разі значного суспільного інтересу щодо розголошення особи-
стості військовополоненого.

Отже, для правомірної підготовки та опублікування журналіст-
ських матеріалів, які містять фото і відео з військовополоненим, його 
особисті розмови тощо, варто мати згоду військовополоненого. Йдеть-
ся передусім про репортажі, інтерв’ю, статті. 

Водночас при наявності значного суспільного інтересу щодо розго-
лошення особистості військовополоненого така згода не є обов’язко-
вою. 

Значний суспільний інтерес наявний щодо військовополонених:
 � які належать до керівного (командного складу),
 � які перебувають у розшуку, 
 � у зв’язку з необхідністю привернення уваги громадськості до сер-
йозних порушень МГП (воєнних злочинів).

Категорія «значний суспільний інтерес» не є чітко визначеною, а 
тому значно спирається на особисте сприйняття. Найчастіше вона є 
застосовною під час проведення журналістських розслідувань, а також 
при підготовці інших матеріалів, коли отримати згоду військовополо-
неного фізично неможливо. 

При цьому варто пам’ятати, що військовополонений зобов’язаний 
повідомити лише своє прізвище, ім’я та військове звання, дату народ-
ження та армійський, полковий, особовий чи серійний номер (ст.  17 
ЖК ІІІ). Інша інформація може бути повідомлена військовополоненим 
лише за його особистим бажанням. 

Отже, у разі відсутності особистої згоди військовослужбовця на 
розповсюдження фото- та відеоматеріалів, особистих розмов або будь-
якої іншої особистої інформації, а також у разі сумнівів щодо наявно-
сті значного суспільного інтересу, журналістам варто закривати (ре-
тушувати) обличчя військовополоненого на фото- та відеоматеріалах, 
змінювати його голос на записах, вживати інших заходів, які унемож-
ливлюють встановлення особистості військовополоненого. 
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4.5. Які основні державні органи займаються військовополоненими в Україні?
Питаннями затримання, утримання, поводження й обміну вій-

ськовополонених займається ряд державних органів – як постійно 
діючих, так і спеціально створених. Найбільш визначальні серед них 
такі:

1) Міністерство оборони України, Міністерство внутрішніх справ 
України, Служба безпеки України  – відповідають за затриман-
ня та супроводження військовополонених до таборів (дільниць) 
для військовополонених;

2) Міністерство юстиції України – відповідає за утримання та по-
водження з військовополоненими під час їх перебування у табо-
рах (дільницях) для утримання військовополонених;

3) Національне інформаційне бюро  – збирає (усіма можливими 
способами) та узагальнює дані про військовополонених, заги-
блих, зниклих безвісті, осіб, незаконно затриманих Російською 
Федерацією, у тому числі з-поміж цивільного населення;

4) Координаційний штаб щодо питань поводження з військовопо-
лоненими  – сприяє координації діяльності центральних і міс-
цевих органів виконавчої влади, інших органів та громадських 
об’єднань щодо питань поводження з військовополоненими, а 
також визначає шляхи та способи вирішення проблемних пи-
тань щодо поводження з військовополоненими;

5) Об’єднаний Центр з пошуку та звільнення полонених при Служ-
бі безпеки України – збирає та уточнює інформацію про зниклих 
під час воєнних дій;

6) інші. 
Крім того, активну роль у питаннях, пов’язаних із військовополоне-

ними, відіграє недержавний сектор – міжнародні організації та громад-
ські організації України.

4.6. Які повноваження має МКЧХ щодо військовополонених?
Одним із напрямів діяльності Міжнародного комітету Червоного 

Хреста є формування платформи для комунікації всіх сторін збройно-
го конфлікту щодо військовополонених. 
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Відповідно до Женевської конвенції про поводження з військовопо-
лоненими 1949 року, МКЧХ:

 � захищає права військовополонених щодо гуманного до них став-
лення і полегшує їх становище (ст. 9, 10 ЖК ІІІ);

 � бере участь у зустрічах сторін збройного конфлікту з метою вре-
гулювання суперечностей (ст. 11 ЖК ІІІ);

 � отримує повідомлення про поточний облік робочих загонів та-
бору військовополонених з метою їх відвідування (ст. 56 ЖК ІІІ);

 � пропонує обмеження власних поштових відправлень військово-
полонених в їх інтересах у випадку надзвичайного переванта-
ження транспорту або системи зв’язку (ст. 72 ЖК ІІІ);

 � забезпечує транспортування індивідуальних і колективних поси-
лок для військовополонених відповідними засобами (залізницею, 
вантажними машинами, кораблями, літаками тощо) у випадку, 
коли військові операції цьому перешкоджають (ст. 75 ЖК ІІІ);

 � за допомогою пошти й телеграфу обмінюється інформацією з 
представниками військовополонених, які обираються з числа 
військовополонених (ст. 81 ЖК ІІІ);

 � відвідує всі місця, де можуть знаходитися військовополонені;
 � розмовляє з військовополоненими, зокрема з їхніми представни-
ками, особисто або через перекладача;

 � вільно обирає місця, де можуть знаходитися військовополонені, 
які вони бажають відвідати. Тривалість і частота таких відвіду-
вань не обмежуються. Відвідування можуть бути заборонені 
тільки з причин нагальної воєнної необхідності, і лише як винят-
ковий та тимчасовий захід (ст. 126 ЖК ІІІ). 

4.7. Що таке «Центральне агентство у справах військовополонених»?
Центральне агентство у справах військовополонених, відповід-

но до Женевської конвенції про поводження з військовополоненими 
1949 року, є органом, що створюється у незалежній державі для збо-
ру інформації про військовополонених, яку він може одержати при-
ватними чи офіційними каналами, а також для передання її якомога 
швидше на Батьківщину військовополонених або державі, від якої 
вони залежать.
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Центральне агентство у справах військовополонених:
 � здійснює обмін кореспонденцією, списками та звітами з Націо-
нальним інформаційним бюро (ст. 75 ЖК ІІІ);

 � отримує та передає військовополоненим адресовану їм та від них 
кореспонденцію (листи, акти, папери, документи, доручення, за-
повіти тощо), посилки допомоги та дозволені грошові перекази 
(ст. 74, 77 ЖК ІІІ);

 � отримує засвідчені копії заповітів військовополонених на їх про-
хання або у випадку їх смерті (ст. 120 ЖК ІІІ);

 � отримує дублікат офіційної довідки із зазначенням характеру 
хвороби чи поранень, тривалості й характеру лікування військо-
вополоненого (ст. 30 ЖК ІІІ);

 � отримує копії медичного свідоцтва військовополонених, які по-
страждали внаслідок нещасного випадку на роботі або які захво-
ріли під час або в результаті виконання роботи, і яке дозволяє їм 
подати свої вимоги до держави, від якої вони залежать (ст. 54 ЖК 
ІІІ);

 � отримує копії документа, підписаного уповноваженим офіцером, 
із зазначенням причин, з яких речі, гроші або цінності полонено-
го, конфісковані державою, не були повернуті під час репатріації 
(ст. 68 ЖК ІІІ).

Таким Центральним агентством наразі є Центральне агентство роз-
шуку (розташоване у Женеві), що створено МКЧХ. У його рамках з бе-
резня 2022 року діє окреме бюро, яке займається виключно питаннями 
«міжнародного збройного конфлікту в Україні».

4.8. Що таке «Національне інформаційне бюро»?
Національне інформаційне бюро  – орган, спеціально створений 

відповідно до Женевської конвенції про поводження з військовополо-
неними від 1949 року. 

Національне інформаційне бюро:
 � збирає інформацію про кожну особу, яка потрапила в полон: 
прізвище, ім’я, звання, армійський, полковий, особовий чи серій-
ний номер, місце та повну дату народження, зазначення держа-
ви, від якої він залежить, ім’я батька, дівоче прізвище матері, ім’я 
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та адресу особи, яку слід поінформувати, а також адресу, на яку 
можна надіслати кореспонденцію для військовополоненого;

 � надсилає відповідним державам зазначені відомості в якомога 
швидший спосіб;

 � збирає і передає відповідним державам усі цінні речі, а також до-
кументи, що мають важливе значення для самих близьких роди-
чів, залишені військовополоненими, яких репатріювали чи звіль-
нили, або які втекли чи померли;

 � надає відповіді на всі надіслані йому запити щодо військовопо-
лонених.

В Україні функції Національного інформаційного бюро виконує 
державне підприємство «Український національний центр розбудови 
миру», яке з 2025 року належить до сфери управління Міністерства 
розвитку громад та територій України. 

4.9. Куди звертатися, якщо близька особа, ймовірно, потрапила в полон?
Існує декілька можливостей повідомити про втрату зв’язку з близь-

кою особою та її ймовірне потрапляння в полон. Насамперед варто по-
відомити державні органи:

 � Національне інформаційне бюро: цілодобова гаряча лінія 1648, 
e.mail: nib.uncp.info@gmail.com ; сайт https://nib.gov.ua; 

 � Об’єднаний центр з пошуку та звільнення полонених Служби 
безпеки України: тел. +380 67 650 83 32, +38 098 087 36 01 (ціло-
добово); e.mail: united.centre.ssu@gmail.com;

 � Координаційний штаб з питань поводження з військово-
полоненими: тел. 0800300529 e.mail: koord@gur.gov.ua сайт:  
https://koordshtab.gov.ua/

 � Національну поліцію України (за місцем перебування): 
+380 89 42018 67, e.mail: rozshuk_znyklyh@police.gov.ua

 � Уповноваженого з питань осіб, зниклих безвісти за осо-
бливих обставин:  кол-центр з розшуку зниклих безвісти осіб 
0 800 339 247 – з понеділка по п’ятницю з 9:00–18:00; 095 896 0421 – 
у вихідні через Viber та Telegram; 099 792 0126 – телефон Уповно-
важеного з питань осіб, зниклих безвісти за особливих обставин; 
e.mail: war2022people@gmail.com
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По-друге, необхідно повідомити Центральне агентство розшуку 
МКЧХ: тел: +41 22 730 3600, 0-800-300-155, e.mail: ctabureau@icrc.org.

Крім того, можна скористатися низкою ініціатив недержавного сек-
тору, або звернутися до міжнародних організацій. 

Під час звернення до будь-якої із зазначених вище інституцій варто 
володіти найбільш вичерпною інформацією щодо особи, яка, ймовір-
но, потрапила в полон, а саме:

 � ПІБ;
 � дата народження;
 � номер паспорта (або його копія);
 � посада та звання, військово-облікова спеціальність (якщо відомо);
 � ІПН, номер військового квитка / тимчасового військового квитка 
(скан-копія) / жетона;

 � назва та номер військової частини чи підрозділу проходження 
служби;

 � контактні дані місця постійної дислокації військової частини;
 � ПІБ та контакти колег по службі, побратимів;
 � особливі прикмети військового;
 � останнє місце перебування. 

4.10.  У чому полягають основні вимоги щодо утримання  
військовополонених?

Женевська конвенція про поводження з військовополоненими 
від 1949 року детально визначає вимоги до утримання військово-
полонених. При цьому їх утримання не є покаранням, а пояснюється 
виключно отриманням військової переваги на період ведення бойо-
вих дій. Свободу військовополонених обмежують лише з метою за-
побігти їх поверненню до лав збройних сил іншої сторони збройного 
конфлікту. Саме ці основоположні концепції визначають вимоги до 
утримання військовополонених, серед яких найбільш визначальни-
ми є такі:

 � заборона розміщувати військовополонених у пенітенціарних за-
кладах і необхідність утримання військовополонених у спеціаль-
но відведених таборах, які заборонено розміщувати у близькості 
до лінії зіткнення;
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 � вимога розміщувати військовополонених в умовах настільки 
сприятливих, наскільки сприятливими є умови розквартируван-
ня в тій самій місцевості військ держави, що тримає в полоні;

 � основний добовий раціон харчування повинен бути достатнім за 
кількістю, якістю й різноманітністю, щоб підтримувати добрий 
стан здоров’я військовополонених і запобігати втраті ваги або 
розвитку недостатності харчування;

 � військовополонених потрібно забезпечувати питною водою в до-
статній кількості. Дозволяється паління тютюну;

 � одяг, білизна та взуття видаються військовополоненим у достат-
ній кількості державою, що тримає в полоні, з урахуванням клі-
матичних умов місцевості, де вони перебувають;

 � вимога вживати санітарно-профілактичні заходи, необхідні для 
забезпечення в таборах, чистоти й умов, сприятливих для здо-
ров’я, а також для запобігання епідеміям; 

 � наявність лазарету в кожному таборі для військовополонених;
 � свобода виконувати релігійні обов’язки, зокрема відвідувати 
служби, які відповідають релігійним поглядам, за умови дотри-
мання дисциплінарного порядку, установленого військовими 
властями;

 � заборона застосування колективних чи фізичних покарань;
 � вимога гуманного поводження з військовополоненими, відповід-
но до віку та військового звання;

 � тощо. 
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5 ПРИНЦИПИ  
ВЕДЕННЯ БОЙОВИХ ДІЙ



Додатковий протокол до Женевських конвенцій  
від 12 серпня 1949 р., що стосується захисту жертв 
міжнародних збройних конфліктів (Протокол І)  
від 8 червня 1977 р. 

Конвенція про заборону розробки, виробництва  
та накопичення запасів бактеріологічної (біологічної)  

і токсинної зброї та про їх знищення  
від 13 січня 1972 року 

Конвенція про заборону або обмеження застосування 
конкретних видів звичайної зброї, які можуть 
вважатися такими, що завдають надмірних ушкоджень 
або мають невибіркову дію від 10 жовтня 1980 року  
(з поправкою до неї 2001 року) 

Конвенція про заборону розробки, виробництва, 
накопичення, застосування хімічної зброї  
та про її знищення від 13 січня 1993 року 

Конвенція про заборону застосування, накопичення 
запасів, виробництва і передачі протипіхотних мін  
та про їх знищення від 18 вересня 1997 року 

Звичаєве міжнародне гуманітарне право. Норми
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5.1. Які існують принципи ведення бойових дій?
Принципи МГП є основою, квінтесенцією змісту та значення 

МГП. В основі МГП знаходяться два основних принципи – гуманності 
і військової необхідності. Також виокремлюють принципи ведення бо-
йових дій, тобто принципи права Гааги: розрізнення; пропорційності; 
вжиття запобіжних заходів (обмеження). Окремо існують норми 
щодо обмеження засобів і методів ведення війни. 

Таким чином, під час ведення бойових дій застосовними є п’ять 
принципів:

 � гуманності;
 � військової необхідності;
 � розрізнення;
 � пропорційності;
 � обмеження (вжиття запобіжних заходів). 

У найзагальнішому розумінні зміст усіх норм МГП може розгляда-
тися як компроміс між двома основоположними, проте різноспрямо-
ваними принципами: принципом гуманності та принципом військової 
необхідності. Ігнорування одного з них призведе до неможливості вре-
гулювати поведінку сторін збройних конфліктів, зважаючи на їх зміст, 
що коротко охарактеризований нижче. 

Принцип гуманності полягає у прояві поваги та забезпечен-
ні захисту людей, які не беруть безпосередньої участі у військо-
вих діях, включаючи осіб зі складу збройних сил противника, що 
склали зброю (військовополонених) чи припинили брати участь у 
бойових діях унаслідок поранення, хвороби або з будь-якої іншої 
причини. 

Принцип військової необхідності складається із двох компонентів.
По-перше, вид і ступінь сили, що застосовується, мають бути дійс-

но необхідними для досягнення законної військової мети. При цьому 
загально визнаною метою ведення бойових дій є досягнення поразки 
супротивника з мінімальними витратами часу, життя та фізичних ре-
сурсів обох сторін збройного конфлікту.
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По-друге, застосування такого виду та ступеню сили не забороня-
ється нормами МГП.  При цьому право держави застосовувати силу, 
навіть законне, не є необмеженим. 

Отже, якби визнавався лише принцип гуманності, норми МГП не 
могли б бути застосовані комбатантами сторін збройного конфлікту, а 
тому втратили б своє практичне значення. Ці норми суперечили б фак-
ту існування збройного конфлікту – ситуації, яка неминуче передбачає 
застосування сили, що призводить до руйнувань, загибелі та поранен-
ня людей. 

З іншого боку, використання лише принципу військової необхідно-
сті без обмеження призвело б до тотальної війни, яка заборонена між-
народним правом. Віднайдення балансу між цими двома принципами 
ведення бойових дій – гуманності та військової необхідності – і є ме-
тою МГП. Наприклад, у преамбулі IV Гаазької конвенції про закони і 
звичаї війни на суходолі 1907 року зазначено, що її положення «навіяні 
бажанням зменшити лиха війни, наскільки дозволять воєнні вимоги».

5.2. Що таке «принцип розрізнення»?
Принцип розрізнення полягає в тому, що під час ведення бойових 

дій обов’язково розмежовуються особи (на комбатантів і цивільних 
осіб) та об’єкти (на військові та цивільні). 

При цьому комбатанти – це особи, які мають право брати безпо-
середню участь у бойових діях і не несуть відповідальності за свої дії, 
допоки вони відповідають правилам і звичаям ведення бойових дій. 

До комбатантів належать:
 � особовий склад збройних сил сторони конфлікту;
 � особовий склад ополчень і добровільних загонів, якщо вони:

 � перебувають під командуванням особи, відповідальної за сво-
їх підлеглих;

 � мають закріплену відмітну емблему, яка може бути розпізнана 
на відстані;

 � відкрито носять зброю;
 � ведуть бойові дії відповідно до законів і звичаїв війни;

 � жителі території, що не була окупована, які при наближенні во-
рога добровільно взялися за зброю, щоб чинити опір військам, 
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що вторглися, але не мали часу самоорганізуватися (якщо вони 
відкрито носять зброю і дотримуються законів і звичаїв війни). 

До комбатантів з боку Російської Федерації належать військово-
службовці збройних сил РФ, росгвардії та інших збройних формувань 
РФ, так званих «Л/ДНР», члени ПВК тощо. 

Цивільні особи – інші особи, крім комбатантів, які не беруть безпо-
середньої участі в бойових діях. 

Законною ціллю для нападу є комбатанти (незалежно від місця пере-
бування та ролі, яку виконують). Цивільні особи користуються захис-
том МГП, а відтак напад на них заборонено крім випадків, коли вони 
беруть безпосередню участь у бойових діях.

Військовим об’єктом є будь-який об’єкт, який в силу свого характе-
ру, місцезнаходження, призначення чи використання може бути засто-
сований у бойових діях, і повне або часткове руйнування, захоплення або 
нейтралізація якого за наявних на даний момент умов надає військо-
ву перевагу. Це нормативне визначення, яке міститься у договірному 
(ст. 52(2) ДП І) і звичаєвому МГП (Норма 8 ЗМГП).

Військовий об’єкт – спеціально розроблений, сконструйований і 
виготовлений для військового призначення (озброєння і військова 
техніка, засоби зв’язку, їх склади, місця виготовлення та ремонту 
тощо). Військовий об’єкт є таким незалежно від місця його розта-
шування на території однієї зі сторін міжнародного збройного кон-
флікту. Військові об’єкти є законними цілями для нападу та зали-
шаються такими навіть у випадку, якщо в них перебувають цивільні 
особи. 

Цивільний об’єкт – всі інші об’єкти, крім військових. Вони перебу-
вають під захистом МГП, допоки не використовуються у військових 
цілях.

Так, наприклад, приміщення школи або подвір’я приватного будин-
ку є цивільними об’єктами. Однак, якщо у школі розміщені комбатан-
ти, а на території приватного будинку розміщено військову техніку, яка 
бере участь у бойових діях, вони втрачають захист, наданий МГП. 

Отже, розрізнення між цивільними особами та комбатантами, 
цивільними та військовими об’єктами здійснюється з метою забезпе-
чення захисту цивільного населення і цивільних об’єктів від наслідків 
бойових дій та зосередження дій військ (сил) тільки проти військових 
об’єктів противника.
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5.3. У чому полягає безпосередня участь цивільних осіб у бойових діях?
Цивільна особа користується захистом МГП, на неї заборонено 

здійснювати напад, якщо така особа не бере безпосередню участь у 
бойових діях.

Безпосередня участь цивільних осіб у бойових діях є досить 
складним і не остаточно визначеним концептом у МГП.  Склад-
ність уніфікації полягає в чіткому визначенні двох аспектів, а саме: 
1)  ролі, виконання якої може вважатися безпосередньою участю 
цивільної особи у бойових діях, 2) часу, протягом якого триває така 
участь. 

Норми МГП не дають вичерпної відповіді на це питання, а тому 
його врегулювання і тлумачення має здійснюватися державами в на-
ціональному законодавстві. Варто зазначити, що підходи держав, зо-
крема і тих, що мають великий досвід участі у бойових діях, суттєво 
відрізняються. 

Проте, загалом, цивільні особи беруть безпосередню участь у бо-
йових діях, якщо вчиняють дії з метою підтримки однієї зі сторін кон-
флікту шляхом безпосереднього вчинення шкоди стороні або заподі-
яння смерті, поранення чи руйнування, або вчинення прямої шкоди 
військовим операціям чи спроможностям противника.

Традиційно під безпосередньою участю у бойових діях вважа-
ється застосування цивільною особою зброї на боці однієї зі сторін 
конфлікту. Разом з тим, в умовах сучасних збройних конфліктів, 
вагоме значення в яких відіграють технології, значно розширились 
ролі цивільних осіб, які можуть свідчити про безпосередню участь 
у бойових діях. До них належать також пошкодження військових 
об’єктів, перешкоджання військовому розгортанню, логістиці та 
зв’язку (наприклад, шляхом диверсій), встановлення блокпостів 
на дорогах або припинення електропостачання радіолокаційних 
станцій, передання інформації про пересування ворожої техніки, 
корегування вогню, здійснення кібератак на системи автоматизації 
тощо. 

Під час безпосередньої участі цивільних осіб у бойових діях вони 
втрачають свій захист, а відтак можуть бути законною ціллю для 
нападу. Проте такий напад можливий тільки під час безпосередньої 
участі цивільних осіб у бойових діях. 
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Час, протягом якого особа вважається такою, що бере безпосеред-
ню участь у бойових діях, складається з трьох компонентів:

 � планування вчинення акту безпосередньої участі,
 � власне здійснення акту безпосередньої участі,
 � повернення після вчинення акту безпосередньої участі.

Практика держав щодо тлумачення безпосередньої участі у бойових 
діях є дуже різною. Спроба узагальнити підходи та висловити власний 
була здійснена МКЧХ1.

5.4. Що таке «принцип пропорційності»?
Принцип пропорційності полягає в тому, що конкретна і безпосе-

редня військова перевага, здобута в результаті військової операції, має 
переважати шкоду, заподіяну цивільним особам і цивільним об’єктам, 
що є супутньою шкодою/втратами.

Тобто сторони, які воюють, під час ведення бойових дій не повинні 
спричиняти шкоду цивільним об’єктам і втрату серед цивільного насе-
лення, які будуть надмірними для досягнення достатньої переваги над 
противником.

Визначення, чи є достатньою перевага, яка ймовірно буде отримана 
в результаті нападу, є обов’язком (і юридичним, і моральним) військо-
вого командира відповідного рівня управління. 

Водночас застосування принципу пропорційності та прийняття 
відповідного йому рішення повністю залежить від часу, наявного для 
прийняття такого рішення, наявної інформації, наявних сил і засобів, а 
також від поставленого завдання, яке необхідно виконати. Його імпле-
ментація часто є серйозним викликом. 

Тож втрати серед цивільного населення не завжди будуть вважа-
тися порушенням норм МГП, а за умови дотримання принципу про-
порційності можуть бути обґрунтованою супутньою шкодою. Разом 
з тим, безперечно, принцип пропорційності не може бути виправдан-
ням руйнувань або нападів на цивільних осіб та об’єкти в необмежених 
масштабах.

1 https://www.icrc.org/en/doc/assets/files/other/irrc-872-reports-documents.pdf
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5.4. Що таке «принцип вжиття запобіжних засобів»?
Принцип вжиття запобіжних заходів (або принцип обмеження) 

полягає в тому, що право сторін, які перебувають у збройному конфлік-
ті, щодо вибору засобів і методів ведення війни не є необмеженим. 

Принцип вжиття запобіжних заходів з практичної точки зору має 
три складові:

 � об’єктом нападу не можуть бути ані цивільні особи, ані цивільні 
об’єкти;

 � вибір засобів і методів нападу має бути таким, щоб уникнути ви-
падкових втрат серед цивільного населення, поранення цивіль-
них осіб і випадкової шкоди цивільним об’єктам, у будь-якому 
випадку звести їх до мінімуму;

 � здійснення ефективного попередження цивільного населення 
про напад (за можливості). 

Якість виконання першої складової безпосередньо залежить від на-
явної інформації під час планування операції та ухвалення відповідних 
рішень. 

Друга складова, щодо вибору засобів і методів нападу, має на меті 
уникнення використання засобів і методів ведення бойових дій, забо-
ронених МГП, а також здійснення вибору серед дозволених засобів і 
методів таким чином, щоб мінімізувати випадкову шкоду цивільним 
особам і об’єктам. 

Реалізація третьої складової, щодо попередження цивільного насе-
лення про напад, є найбільш контраверсійною, особливо для військо-
вослужбовців сил оборони. Адже раптовість і часова перевага є над-
звичайно важливими елементами планування та проведення операції. 

Разом з тим, події міжнародного збройного конфлікту, спричинено-
го агресією Російської Федерації проти України, містять ряд яскравих 
прикладів ефективного попередження цивільного населення, а відтак 
і мінімізації вчиненої шкоди в районі проведення операції. Для при-
кладу, в одному із українських міст на лінії розмежування, у багатопо-
верховому будинку, де продовжували проживати цивільні особи, роз-
ташовувався штаб збройних сил РФ.  Командир підрозділу Збройних 
Сил України, який здійснював планування нападу, використав наяв-
ні інформаційні канали та напередодні нападу поширив інформацію 
про надання гуманітарної допомоги цивільному населенню в місці, що 
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розташовувалось на максимальній відстані від запланованого об’єкту 
нападу. Як і очікувалось, більшість цивільних осіб у день заплановано-
го нападу не перебувала вдома, а відтак кількість постраждалих серед 
цивільного населення в результаті нападу було мінімізовано. 

5.6. Якими є критерії заборони засобів і методів ведення бойових дій?
Як зазначалося вище, право сторін збройного конфлікту щодо ви-

бору засобів і методів ведення бойових дій, які можуть бути викори-
стані, не є необмеженим. Загалом у нормах договірного та звичаєвого 
міжнародного гуманітарного права можна виокремити три критерії 
визнання засобів і методів забороненими.

Перший критерій – невибірковість дії засобів і методів (ст. 51(4), 
(5) ДП І, а також Норма 70 ЗМГП). Прикладами засобів і методів неви-
біркової дії є: ядерна, хімічна, біологічна зброя; касетні, термобаричні 
боєприпаси; наказ не залишати нікого живим. 

Детальний аналіз поняття «невибірковість» представлено в наступ-
ному питанні. 

Другий критерій тісно пов’язаний з першим і полягає у ймовірності спри-
чинення надмірних пошкоджень або надмірних страждань. Цей критерій 
визначається статтею 35(2) ДП І та Нормою 70 ЗМГП.  Серед таких засо-
бів – засліплювальна лазерна зброя, запалювальні боєприпаси, міни-пастки, 
зброя, дія якої полягає переважно в ураженні осколками, що не віднаходять-
ся в людському тілі за допомогою рентгенівських променів тощо.

Третій критерій пов’язаний з наслідками, до яких можуть призве-
сти засоби і методи. Так, заборонено застосовувати методи або засоби 
ведення бойових дій, які мають на меті завдати або, як можна очікува-
ти, завдадуть широкої, довгочасної та серйозної шкоди природному 
середовищу (ст.ст. 35(3) ДП І та Норма 45 ЗМГП).

5.7. Які методи і засоби ведення бойових дій є невибірковими?
Засоби і методи ведення бойових дій є невибірковими, якщо вони: 

 � не можуть бути спрямовані на конкретні військові об’єкти 
(ст. 51(4)(b) ДП І);



78 Розділ 5

 � мають наслідки, які не можуть бути обмежені (ст.  51(4)(с) 
ДП І); 

 � полягають у здійсненні бомбардування, за якого як єдиний вій-
ськовий об’єкт розглядається низка явно пов’язаних один з од-
ним і розрізнених військових об’єктів, розміщених у місті, селі чи 
в іншому районі, де сконцентровані цивільні особи або цивільні 
об’єкти (ст. 51(5)(а) ДП І).

Зміст невибірковості засобів і методів полягає в тому, що в кожному 
випадку їх застосування вони уражають військові об’єкти й цивільних 
осіб або цивільні об’єкти, не розрізняючи їх. 

Варто зазначити, що відповідно до статті 8 (2)(b)(хх) Римського 
статуту Міжнародного кримінального суду, заборонено застосовувати 
методи і методи ведення бойових дій, які за своєю природою можуть 
заподіяти зайві травми чи непотрібні страждання або які за своєю сут-
тю є невибірковими. А відтак застосування невибіркових засобів і ме-
тодів є воєнним злочином. 

Більш детальний аналіз щодо порядку кваліфікації засобів як таких, 
що мають невибіркову дію, було здійснено Міжнародним криміналь-
ним судом щодо колишньої Югославії у справі проти Мілана Мартіча. 

5.8. Які засоби ведення бойових дій є забороненими?
Засоби  – це зброя та інші засоби, які застосовують збройні сили 

сторін конфлікту для ураження противника та спричинення шкоди. 
Тобто це будь-які засоби, що застосовуються РФ та Україною під час 
ведення бойових дій.

Заборона засобів ведення бойових дій здійснюється у рамках зазна-
чених вище критеріїв, а також шляхом встановлення такої заборони 
в окремих міжнародних договорах (конвенціях). Йдеться насамперед 
про такі:

 � бактеріологічну (біологічну) та токсинну зброю;
 � хімічну зброю;
 � міни, міни-пастки («міни-сюрпризи») та інші пристрої;
 � запалювальну зброю (боєприпаси);
 � протипіхотні міни;
 � касетні боєприпаси тощо. 
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Незважаючи на те, що заборона використовувати ряд засобів у міжна-
родному праві є імперативною, від початку повномасштабного вторгнен-
ня у лютому 2022 року Російська Федерація систематично використовує 
їх для ураження як військових, так і цивільних об’єктів. Часто такі випад-
ки призводять до смертей і каліцтва цивільних осіб, громадян України. 

5.9. Які методи ведення бойових дій є забороненими?
Методи – це способи ведення бойових дій та використання засобів. 

Часто законні засоби можуть бути використані за допомогою заборо-
нених методів, що робить такі напади протиправними.

Договірні та звичаєві норми МГП забороняють низку окремих ме-
тодів ведення бойових дій. Серед них:

 � вчинення невибіркових нападів;
 � використання живих щитів;
 � віддання наказу не лишати нікого в живих;
 � вчинення нападу на осіб, позбавлених боєздатності, – поранених, 
хворих, таких, що здаються в полон;

 � використання голоду серед цивільного населення як методу ве-
дення війни;

 � вчинення нападу, знищення, вивіз об’єктів, необхідних для ви-
живання цивільного населення;

 � використання військових знаків розрізнення ворога;
 � вчинення актів віроломства тощо.

Використання заборонених методів є воєнним злочином, до відпові-
дальності за нього особи можуть бути притягнуті як на національному, 
так і на міжнародному рівнях. 

5.10. Що таке «віроломство»?
Поняття віроломства визначено у статті 37 Додаткового протоколу І. 
Заборонено вбивати, завдавати поранення або брати в полон про-

тивника, вдаючись до віроломства. 
Віроломство – дії, спрямовані на те, щоб викликати довіру супро-

тивника та примусити його повірити, що він має право на захист і зо-
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бов’язаний надати такий захист згідно з нормами міжнародного права, 
що застосовується під час збройних конфліктів, з метою обману такої 
довіри.

Прикладами віроломства є такі дії:
 � симулювання наміру вести переговори під прапором перемир’я 
або симулювання капітуляції (тобто симулювання здачі в полон);

 � симулювання виходу зі строю внаслідок поранення або хвороби;
 � симулювання володіння статусом цивільної особи або некомба-
танта; 

 � симулювання володіння статусом, що надає захист, шляхом ви-
користання знаків, емблем або форменого одягу Організації 
Об’єднаних Націй, нейтральних держав, які не є сторонами, що 
перебувають у конфлікті.

Віроломство є серйозним порушення МГП, а відтак і воєнним зло-
чином. 

Під час російсько-українського збройного конфлікту зафіксовано 
випадки масового вчинення військовослужбовцями збройних сил РФ 
актів віроломства. Йдеться насамперед про симулювання ними наміру 
здатися в полон, замість чого відбувалося вчинення віроломного напа-
ду на військовослужбовців сил оборони. 



6.1.		 Які	джерела	міжнародного	гуманітарного	права	регламентують	
захист	цивільного	населення	під	час	війни?

6.2.		 Які	механізми	захисту	цивільних	осіб	передбачає	міжнародне	
гуманітарне	право	під	час	ведення	бойових	дій?

6.3.		 У	чому	полягають	загальні	вимоги	міжнародного	гуманітарного	
права	щодо	поводження	з	цивільними	особами?	

6.4.		 Які	категорії	цивільних	осіб	перебувають	під	спеціальним	
захистом?

6.5.		 Як	міжнародне	гуманітарне	право	захищає	дітей?

6.6.		 Як	міжнародне	гуманітарне	право	захищає	жінок?

6.7.		 Як	міжнародне	гуманітарне	право	захищає	журналістів?

6.8.		 Яким	є	захист	організацій	і	персоналу	цивільного	захисту	за	
міжнародним	гуманітарним	правом?

6.9.		 Які	норми	міжнародного	гуманітарного	права	захищають	
культурні	цінності?

6.10.	Які	норми	міжнародного	гуманітарного	права	захищають	
довкілля?

6
ЗАХИСТ ЦИВІЛЬНОГО 
НАСЕЛЕННЯ ТА ЦИВІЛЬНИХ 
ОБ’ЄКТІВ ПІД ЧАС ВІЙНИ



Конвенція про захист цивільного населення  
під час війни від 12 серпня 1949 р.

Додатковий протокол до Женевських конвенцій  
від 12 серпня 1949 р., що стосується захисту жертв 

міжнародних збройних конфліктів (Протокол І)  
від 8 червня 1977 р.

Конвенції про захист культурних цінностей у разі 
збройного конфлікту від 14 травня1954 р.

Протокол про захист культурних цінностей у випадку 
збройного конфлікту від 14 травня 1954 р.

Другий протокол від 26 березня 1999 року  
до Гаазької конвенції про захист культурних цінностей 
у разі збройного конфлікту 1999 р.

Конвенція про заборону військового або будь-якого 
ворожого використання засобів впливу на природне 

середовище від 10 грудня 1976 р.

Звичаєве міжнародне гуманітарне право. Норми
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6.1.  Які джерела міжнародного гуманітарного права регламентують захист 
цивільного населення під час війни?

Сучасне МГП містить значну кількість норм, направлених на захист 
цивільного населення. Вони стосуються захисту цивільного населення 
як під час ведення бойових дій, так і під час знаходження під владою 
супротивної сторони в умовах окупації.

Перша група норм застосовується під час активної фази збройно-
го конфлікту. Вона забороняє перетворення цивільного населення на 
об’єкт нападу та захищає від наслідків застосування сили проти вій-
ськових цілей і комбатантів супротивника.

Такий захист цивільного населення базується на принципі розріз-
нення, включає також застосування принципів пропорційності, вжит-
тя запобіжних заходів та обмежень щодо засобів і методів ведення бо-
йових дій.

До цієї групи можна віднести і норми, спрямовані на убезпечення 
цивільного населення від небезпек, які виникають у зв’язку з військови-
ми операціями: захист об’єктів, необхідних для виживання цивільного 
населення, захист природного середовища, захист установок і споруд, 
що містять небезпечні сили, створення санітарних і безпечних зон та 
місцевостей, нейтралізованих зон, проведення евакуації з обложених 
або оточених міст, підвищений захист цивільних лікарень і цивільного 
медичного персоналу та санітарного транспорту.

Друга група норм стосується питань, пов’язаних із захистом цивіль-
ного населення супротивника, яке опинилося під владою іншої сторо-
ни збройного конфлікту, та містить норми, пов’язанні з регулюванням 
режиму окупації, включаючи режим інтернування цивільних осіб.

Основним міжнародним договором щодо захисту цивільного на-
селення під час міжнародного збройного конфлікту є Конвенція про 
захист цивільного населення під час війни від 12 серпня 1949 року. Її 
значно доповнив Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 
12 серпня 1949 року, що стосується захисту жертв міжнародних зброй-
них конфліктів від 8 червня 1977 року.
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Варто також навести Положення про закони і звичаї війни на су-
ходолі до ІV Конвенції про закони і звичаї війни на суходолі від 18 
жовтня 1907 року, особливо щодо визначення режиму окупації та його 
загальних принципів, захисту власності під час окупації.

Захисту культурних цінностей під час міжнародного збройного 
конфлікту присвячена низка норм договірного та звичаєвого МГП, се-
ред яких положення Гаазької конвенції про захист культурних ціннос-
тей у разі збройного конфлікту 1954 року з Протоколами 1954 та 1999 
років і Норми 38-41 Звичаєвого міжнародного гуманітарного права.

Захист цивільного населення передбачають і норми щодо захисту 
природного середовища під час збройного конфлікту. Вони містяться: 
у ДП І щодо заборони застосовувати засоби або методи ведення вій-
ськових дій, які мають на меті завдати або, як можна очікувати, зав-
дадуть широку, довгочасну і серйозну шкоду природному середови-
щу (ст. 35(3) ДП І); у Звичаєвому міжнародному гуманітарному праві 
(Норми 43, 44, 45 ЗМГП); в окремій Конвенції про заборону військо-
вого або будь-якого іншого ворожого використання засобів впливу на 
природне середовище 1976 року.

6.2.  Які механізми захисту цивільних осіб передбачає міжнародне гуманітарне 
право під час ведення бойових дій?

Згідно з МГП, цивільне населення й окремі цивільні особи ко-
ристуються загальним захистом від небезпек, що виникають у зв’язку 
з військовими операціями. Це загальне положення знаходить своє відо-
браження у принципі розрізнення, відповідно до якого сторони зброй-
ного конфлікту повинні завжди розрізняти цивільне населення від ком-
батантів1, а також цивільні об’єкти від військових цілей2, відповідно, 
скеровувати свої операції тільки проти комбатантів і військових цілей.

1 «Сторони збройного конфлікту завжди повинні розрізняти цивільних осіб та 
комбатантів. Напади можуть бути спрямовані лише проти комбатантів. Напади 
не повинні спрямовуватися проти цивільних осіб» (Норма 1 ЗМГП).

2 «Сторони конфлікту завжди повинні розрізняти цивільні об’єкти та вій-
ськові цілі. Напади можуть спрямовуватися лише на військові цілі. Напа-
ди не повинні спрямовуватися на цивільні об’єкти» (Норма 7 ЗМГП).
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Основним механізмом захисту цивільного населення під час веден-
ня бойових дій є застосування принципу розрізнення щодо осіб і об’єк-
тів, а також пов’язаних з ним принципів пропорційності та застосу-
вання запобіжних засобів. Ця система принципів є найбільш влучним 
втіленням загального принципу гуманності та його балансу з військо-
вою необхідністю.

Стосовно цивільного населення та окремих цивільних осіб заборо-
нено:

 � прями напади;
 � акти насилля або погрози насиллям, основною метою яких є те-
роризування цивільного населення;

 � невибіркові напади;
 � непропорційні напади;
 � використання в якості «живих щитів»;
 � напади на цивільне населення або на окремих цивільних осіб у 
порядку репресалій.

Прямі напади, як це відбувалося та відбувається зараз зі сторони 
збройних сил РФ щодо українських міст, щодо цивільного населення, 
щодо окремих цивільних осіб, заборонені МГП і становлять склад воєн-
них злочинів. Наприклад, вбивство 28 лютого 2022 року сер-
жантом збройних сил РФ цивільної особи у Сумській області 
є прикладом серйозного порушення МГП, за яке був винесе-
ний перший вирок під час повномасштабного вторгнення за 
статтею 438 КК України «Порушення законів та звичаїв вій-
ни» (з жовтня 2024 року «Воєнні злочини»).   

Ракетні обстріли та атаки «шахедів» на міста України, руйнування 
цивільної енергетичної інфраструктури містять склади ймовірних во-
єнних злочинів і злочинів проти людяності.

Заборонено напади невибіркового характеру, вони порушують 
принцип розрізнення. Російський агресор зазвичай вдається саме до 
невибіркових нападів, серед прикладів  – Херсон, Миколаїв, Чернігів, 
Харків, Одеса та інші міста України.

Заборонені напади на цивільне населення або на окремих цивіль-
них осіб у порядку репресалій, використання «живих щитів». Най-
більш відомим прикладом цього воєнного злочину є події в Ягідному, 
що на Чернігівщині.
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До механізмів і положень МГП щодо загального захисту населення 
від деяких наслідків війни, що застосовуються до всіх цивільних осіб 
(ЖК ІV) належать:

 � створення санітарних і безпечних зон, місцевостей та нейтралі-
зованих зон;

 � евакуація із обложених або оточених зон поранених, хворих, ін-
валідів, осіб похилого віку, дітей і породілей;

 � заборона нападу на цивільні лікарні та санітарний транспорт, за-
безпечення захисту і поваги цивільних лікарень та їхнього пер-
соналу;

 � забезпечення пропуску всіх посилок з медикаментами, санітар-
ними матеріалами та предметами, необхідними для виконання 
релігійних обрядів.

Важливі положення, які мають на меті загальний захист цивільного 
населення від наслідків військових дій містяться у договірних (ДП І) та 
звичаєвих нормах МГП. До них належать:

 � заборона вдаватися до голоду серед цивільного населення як ме-
тоду ведення війни;

 � заборона піддавати нападу або знищувати, виводити або  
доводити до непридатності об’єкти, необхідні для виживання  
цивільного населення, такі як запаси продуктів харчування,  
сільськогосподарські райони, що виробляють продовольство, 
посіви, худобу, споруди для забезпечення питною водою й за-
паси останньої, а також іригаційні споруди спеціально з ме-
тою не допустити використання їх цивільним населенням або 
супротивною стороною як засобу підтримання існування, не-
залежно від мотивів, ніби з метою викликати голод серед ци-
вільних осіб, примусити їх до виїзду або з якої-небудь іншої 
причини;

 � заборона використання засобів або методів ведення війни, що 
мають на меті завдати або, як можна очікувати, завдадуть такої 
шкоди природному середовищу й тим самим завдадуть шкоди 
здоров’ю або виживанню населення;

 � захист об’єктів, які містять небезпечні сили (греблі, дамби, АЕС). 
Цей захист обумовлено тим, що їх часткове або повне руйнуван-
ня матиме катастрофічні наслідки для цивільного населення. Ці 
об’єкти не повинні ставати об’єктами нападу навіть у тих випад-
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ках, коли такі об’єкти є військовими цілями, якщо такий напад 
може викликати звільнення небезпечних сил і наступні тяжкі 
втрати серед цивільного населення.

6.3.  У чому полягають загальні вимоги міжнародного гуманітарного права 
щодо поводження з цивільними особами?

Конвенція про захист цивільного населення під час війни 1949 року 
містить загальні вимоги щодо захисту та поводження з цивільними 
особами, які стосуються всіх сторін конфлікту.

МГП вимагає, щоб до цивільних осіб ставилися гуманно за будь-
яких обставин. Вони мають право на повагу до своєї особи, гідності, 
сімейних прав, релігійних переконань та обрядів, до своїх звичаїв. Також 
вони мають бути захищені від будь-якого насильства чи погроз, образ і 
цікавості натовпу.

Під заборону стосовно поводження з цивільним населенням підпа-
дають:

 � насильство, що становить загрозу життю та здоров’ю, зокрема 
вбивства, тілесні покарання, фізичне або психічне насильство, 
катування та каліцтво;

 � пограбування та посягання на людську гідність, жорстоке, не-
людське або таке, що принижує гідність, поводження, будь-яка 
форма сексуального насильства;

 � репресалії, захоплення заручників, колективне покарання, заля-
кування чи тероризування.

Також заборонена будь-яка дискримінація на підставі: раси, кольо-
ру шкіри, статі, мови, релігії чи переконань; політичних чи інших по-
глядів; національного чи соціального походження, іншого статусу або 
будь-яких інших подібних критеріїв.

Сторони конфлікту несуть зобов’язання щодо забезпечення вста-
новлення сімейних зв’язків та об’єднання розлучених сімей.

Жодний примус фізичного чи морального порядку не може засто-
совуватися до осіб, які перебувають під захистом, зокрема з метою от-
римання від них або від третіх осіб якихось відомостей.

Відповідно до МГП, сторони міжнародного збройного конфлікту мо-
жуть здійснювати інтернування та затримання цивільних осіб з мірку-
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вань безпеки (ст. 41-43 ЖК ІІІ). Під інтернуванням розуміють примусове 
поселення цивільних осіб у певному місці. Воно може застосовуватись 
лише як виключні заходи, коли інші заходи контролю не є достатніми. 
Інтернування може мати місце лише в тому випадку, якщо це абсолютно 
необхідно для безпеки держави, під владою якої вони знаходяться.

ЖК ІІІ містить значну кількість норм, які регулюють передумови 
інтернування, процесуальні гарантії, умови та правила поводження з 
інтернованими особами. На інтернованих цивільних осіб поширюють-
ся загальні вимоги щодо захисту та гуманного поводження.

6.4. Які категорії цивільних осіб перебувають під спеціальним захистом?
МГП виокремлює категорії найбільш вразливих цивільних осіб з 

метою надання їм спеціального захисту: діти, жінки, вагітні, породі-
ллі, особи з інвалідністю, особи похилого віку, хворі та поранені. Декіль-
ка категорій виокремлено за ознакою фаху – журналісти, гуманітар-
ний персонал, персонал цивільного захисту.

Спеціальний захист поширюється на персонал та об’єкти Між-
народного комітету Червоного Хреста, Міжнародної Федерації това-
риств Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, Національних това-
риств.

Окрім спеціального захисту окремих категорій цивільних осіб, та-
кож поширюються гарантії загального захисту, передбачені для всіх 
цивільних осіб.

Діти, яких торкнувся збройний конфлікт, мають право на особливу 
повагу та захист.

Жінки потребують особливого захисту від будь-якого зазіхання на 
їхню честь, зокрема захисту від зґвалтування, примушування до про-
ституції чи будь-якої іншої форми посягання на їхню моральність.

Особи похилого віку, особи з інвалідністю та хворі, яких торкнувся 
збройний конфлікт, мають право на особливу повагу та захист.

Персонал, що бере участь у наданні гуманітарної допомоги, кори-
стується повагою та захистом.

Цивільні журналісти, що перебувають у професійних відрядженнях 
у районах збройного конфлікту, мають право на повагу та захист, доки 
вони не беруть безпосередньої участі у бойових діях.
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ЖК ІІІ та ДП І містять багато деталізованих норм щодо спеціально-
го захисту, особливо щодо дітей і жінок.

6.5. Як міжнародне гуманітарне право захищає дітей?
Діти є найбільш вразливою групою населення, яка потерпає від 

збройного конфлікту. МГП надає дітям спеціальний захист як у за-
гальних нормах, що поширюються на всі сторони збройного конфлікту, 
так і в нормах, що зобов’язують державу-окупанта. Причому не тільки 
в нормах Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року, але 
й у Факультативному протоколі до Конвенції про права дитини щодо 
участі дітей у збройних конфліктах 2000 року.

Крім загального захисту цивільного населення, на дітей поширю-
ються особливий захист. Спеціальні норми МГП щодо захисту дітей 
під час міжнародного збройного конфлікту містяться у статті 77 ДП І, 
яка визначає, що діти користуються особливою повагою, їм забезпе-
чується захист і допомога, які потрібні з огляду на вік або з будь-якої 
іншої причини, а також захист від будь-якого роду непристойних по-
сягань. Відповідно Звичаєвого міжнародного гуманітарного права діти 
мають право на особливу повагу та захист під час збройного конфлікту 
(Норма 135 ЗМГП). Діти мають пріоритет в отримані гуманітарної до-
помоги (ст. 70(1) ДП І).

Спеціальні норми МГП визначають заходи захисту дітей:
 � під час евакуації, створення безпечних зон і місцевостей  
(ст.ст. 14, 17, 24(1), 132(2) ЖК ІV, ст. 78 ДП І);

 � під час догляду (піклування) за ними та здійснення освітньої ді-
яльності (ст.ст. 23, 24(1), 50, 89(5), 94 ЖК ІV, ст. 70(1) ДП І);

 � під час встановлення особи дітей і реєстрації їхніх сімейних 
зв’язків (ст.ст. 24-26, 50(2), 85(2) ЖК ІV, ст. 74 ДП І).

Відмова Росії у відкритті гуманітарних коридорів, затримання й об-
стріли евакуаційних і гуманітарних конвоїв, незаконне переміщення і 
депортація українських дітей свідчить про системне і серйозне пору-
шення Росією норм МГП щодо дітей.

Конвенція ООН про права дитини 1989 року містить також стат-
ті 38, 39 щодо поваги до прав дітей під час збройних конфліктів і вжит-
тя заходів, необхідних для їх відновлення.



90 Розділ 6

Сторони конфлікту повинні забезпечити, щоб діти до 15 років, які 
осиротіли чи були розлучені зі своїми сім’ями внаслідок збройного 
конфлікту, не залишалися напризволяще (ст.  24(1) ЖК ІV). Сторони 
конфлікту повинні за будь-яких обставин: полегшити догляд за ними; 
забезпечити виконання обрядів, пов’язаних з їхнім віросповіданням 
(ст. 24(1) ЖК ІV, Норма 104 ЗМГП); забезпечити їхню освіту (ст. 24(1) 
ЖК ІV).

Сторони повинні намагатися вжити необхідних заходів, щоб особи-
стість усіх дітей до 12 років можна було встановити завдяки спеціаль-
ним медальйонам або в інший спосіб (ст. 24(3) ЖК ІV).

Окремі заборони стосуються залучення дітей до участі у збройному 
конфлікті: це заборона вербувати дітей до збройних сил (Норма 136 
ЗМГП) та дозволяти дітям брати участь у бойових діях (Норма 137 
ЗМГП). Аналогічні заборони містяться у Факультативному протоколі 
до Конвенції про права дитини щодо участі дітей у збройних конфлік-
тах 2000 року та в Декларації про захист жінок і дітей під час надзви-
чайних ситуацій та збройних конфліктів 1974 року.

Отже, сторони, що воюють, повинні вжити всіх можливих заходів, 
щоб убезпечити дітей віком до 15 років від безпосередньої участі у бо-
йових діях, зокрема не залучати їх до своїх збройних сил. Під час вер-
бування солдатів серед осіб віком від 15 до 18 років сторони конфлік-
ту повинні намагатися розглядати найстарших підлітків як найбільш 
пріоритетних кандидатів (ст. 77(2) ДП І). Факультативний протокол до 
Конвенції про права дитини щодо участі дітей у збройних конфліктах 
2000 року зобов’язує держав-учасниць, щоб діти, які не досягли 18-річ-
ного віку, не підлягали обов’язковому призову до збройних сил (ст. 2 
Протоколу).

Якщо діти потрапляють під владу супротивної сторони після без-
посередньої участі у бойових діях, вони продовжують користуватися 
особливим захистом, що надається дітям незалежно від того, чи є вони 
військовополоненими. Діти, чия свобода обмежена, повинні утриму-
ватися в приміщеннях, окремих від приміщень з дорослими (ст. 77(4) 
ДП  І). Виключенням є випадки, коли сім’ї розміщуються в окремих 
приміщеннях разом.
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6.6. Як міжнародне гуманітарне право захищає жінок?
Правило поваги до особливих потреб жінок під час збройного кон-

флікту закріплено в положеннях усіх чотирьох Женевських конвенцій 
про захист жертв війни 1949 року. МГП зобов’язує сторін збройного 
конфлікту ставитися до жінок з усією особливою повагою, яка відпові-
дає їхній статі (ст. 12(4) ЖК І, ст. 76(1) ДП I).

Жінкам, яких торкнувся збройний конфлікт, МГП вимагає забезпе-
чити особливий захист і зважати на їхні потреби, включаючи медичну 
допомогу (Норма 134 ЗМГП).

Жінки потребують особливого захисту від будь-якого посягання 
на їхню гідність, зокрема захисту від зґвалтування, примушування 
до проституції чи будь-якої іншої форми посягання на їхню мораль-
ність (ст. 27(2) ЖК ІV, ст. 76(1) ДП І, Норма 93 ЗМГП). З вагітними 
жінками й матерями малолітніх дітей варто поводитися з особливою 
обережністю. Породіллі та вагітні жінки мають право отримувати ме-
дичну допомогу та першочергове лікування за медичними показни-
ками (ст. 19-22 ДП І). Також вагітні жінки, породіллі та годувальниці 
мають пріоритет щодо отримання гуманітарної допомоги (ст. 70 ДП І), 
включаючи медикаменти та санітарні матеріали (ст. 23(1) ДП І). МГП 
містить положення про евакуацію породілей (ст. 17 ДП І).

Під час збройного конфлікту справи щодо арешту, затримання або 
інтернування вагітних жінок, матерів малолітніх дітей повинні розгля-
датися в першочерговому порядку (ст. 76(2) ДП І).

Жінки, свобода яких обмежується з причин, пов’язаних із зброй-
ним конфліктом, повинні утримуватися в приміщеннях, відокремле-
них від приміщень для чоловіків (ст. 75(5) ДП І) і перебувати під без-
посереднім наглядом жінок. Однак у випадках, коли затримуються чи 
інтернуються сім’ї, їх, за можливості, розміщують спільно в одному 
місці й утримують як окремі сім’ї.
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6.7. Як міжнародне гуманітарне право захищає журналістів?
МГП не наділяє самостійним правовим статусом журналістів1 і не 

регулює професійну діяльність журналістів. Також МГП не визначає 
зміст поняття й ознаки журналіста. Журналісти у будь якому разі ко-
ристуються загальним захистом від нападів, який МГП надає цивіль-
ним особам. Однак МГП містить спеціальні норми, що відображають 
приналежність журналістів до окремих категорій жертв війни.

Договірне МГП містить лише дві норми, безпосередньо спрямовані 
на захист журналістів під час міжнародного збройного конфлікту, це 
стаття 4(А)(4) ЖК ІІІ і стаття 79 ДП І. Ці норми визначають приналеж-
ність журналістів до окремої категорії осіб, які перебувають під захи-
стом (воєнних кореспондентів до військовополонених, журналістів до 
цивільних осіб), відтак наділяють їх захистом відповідно до отримано-
го статусу.

Втрата захисту воєнними кореспондентами/журналістами визнача-
ється загальними положеннями МГП, що застосовані до відповідних 
категорій осіб. Причому йдеться здебільшого про міжнародний зброй-
ний конфлікт.

Щодо неміжнародного збройного конфлікту  – взагалі немає кон-
венційних норм, безпосередньо спрямованих на захист журналістів як 
окремої категорії. Їм надаються загальні гарантії, передбачені для осіб, 
які не беруть безпосередню участь або припинили брати участь у вій-
ськових діях (спільна ст. 3 ЖК).

Звичаєве міжнародне гуманітарне право містить Норму 34, яка за-
стосовується до міжнародного та неміжнародного збройного конфлік-
ту: «Цивільні журналісти, що перебувають у професійних відряджен-

1 Тут і далі ми використовуємо термін «журналіст» у широкому значенні. У Резо-
люції Ради Безпеки ООН 1738 (2006) від 23 грудня 2006 р.йдеться про «журна-
лістів, працівників засобів масової інформації та пов’язаного з ними персоналу, 
що знаходиться в небезпечних професійних відрядженнях у районах збройно-
го конфлікту». Доктрина і практика МГП розрізняє «воєнних кореспондентів» 
і «журналістів». У статті 4(4)(А) Женевської конвенції про поводження з вій-
ськовополоненими від 12 серпня 1949 р. йдеться про воєнних кореспондентів, 
а у статті 79 Додаткового протоколу до Женевських конвенцій від 12 серпня 
1949 року, що стосуються захисту жертв міжнародних збройних конфліктів, від 
8 червня 1977, говориться про журналістів.
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нях у районах збройного конфлікту, мають право на повагу і захист, 
поки вони не беруть безпосередньої участі у бойових діях».

У сучасній доктрині МГП відповідно до загальних і спеціальних по-
ложень МГП виокремлюють дві категорії журналістів, що працюють у 
зонах збройного конфлікту: воєнні кореспонденти, акредитовані при 
збройних силах, і «незалежні» журналісти. І перші, і другі належать 
до цивільних осіб, отже підпадають під захист ЖК IV і відповідних по-
ложень ДП I.

Перша категорія журналістів, зазначена в ЖК III як воєнні корес-
понденти, має подвійний статус. До них належать журналісти, що 
супроводжують збройні сили (прикомандировані до збройних сил 
(акредитовані) журналісти, висловлюючись сучасною термінологі-
єю1), у результаті чого виникає їх формальний зв’язок зі збройними 
силами.

Воєнні кореспонденти із цивільних осіб, що входять до екіпажів 
військових літаків, постачальники, особовий склад робочих команд 
або служб, на яких покладено побутове обслуговування збройних 
сил, належать до осіб, які супроводжують збройні сили (ст.  4(А)(4) 
ЖК ІІІ).

Правовий статус воєнних кореспондентів можна охарактеризу-
вати відповідно до статті 4(А)(4) ЖК ІІІ як осіб, «супроводжуючих 
збройні сили, але що фактично не входять до їх складу ... за умови, 
що вони отримали на це дозвіл тих збройних сил, які вони супрово-
джують, для чого останні видають їм посвідчення особи за зразком, 
наведеним у додатку», тобто як некомбатантів. Відповідно до зазна-
ченої статті, до цієї категорії осіб належать і воєнні кореспонденти. 
Важливою ознакою цієї категорії осіб є те, що вони не входять до 
складу збройних сил, як наслідок, є цивільними особами та мають 
відповідний захист.

Критерієм приналежності до воєнних кореспондентів є отримання 
останніми належно оформленого дозволу на слідування за збройними 
силами відповідно до статті 4(А)(4) ЖК III. Посвідченням особи, ви-

1 «Якщо прикомандирований до військової частини журналіст отримав офіцій-
ну акредитацію, з правової точки зору він стає воєнним кореспондентом». Див.: 
Як міжнародне право захищає журналістів у ситуаціях збройних конфліктів? 
Інтерв’ю з Робіном Гайссом. 27.07.2010. URL: https://www.icrc.org/rus/resources/
documents/interview/protection-journalists-interview-270710.htm
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даним воєнному кореспондентові збройними силами, підтверджується 
наявність відповідного дозволу (Додаток IV до ЖК ІІІ).

Ця категорія у разі потрапляння в полон може набувати статус 
військовополонених (ст. 4(А)(4) ЖК ІІІ) та підпадати під захист від-
повідно до ЖК ІІІ.

Друга категорія журналістів (незалежні професійні журналіс-
ти) відрізняється від попередньої відсутністю формального зв’язку зі 
збройними силами (прикомандирування, акредитації). Вони мають 
статус цивільних осіб, які виконують в умовах збройного конфлікту 
професійну діяльність, і перебувають під захистом як цивільні особи 
(ЖК IV) та відповідних положень ДП I. Про це свідчить стаття 79(1) 
ДП I, згідно з яким журналісти, що перебувають у небезпечних про-
фесійних відрядженнях у районах міжнародного збройного конфлікту, 
розглядаються як цивільні особи у значенні ст. 50(1) ДП I1 (аналогічне 
положення є в Нормі 34 ЗМГП).

Згідно зі статтею 79(3) ДП І, журналісти можуть отримувати по-
свідчення особи відповідно до зразка, що наводиться в Додатку  2 
«Посвідчення журналіста, який перебував у небезпечному відря-
дженні» до ДП І.

Журналіст може нести відповідальність за порушення норм МГП; 
безпосередню участь у бойових діях без права на це; як шпигун і най-
манець. Симулювання володіння статусом журналіста або вчинення 
нападу на супротивника під прикриттям цього статусу може бути ква-
ліфіковано як віроломство (ст. 37 ДП I).

Журналіст може нести відповідальність як будь яка особа за участь 
або співучасть у вчиненні міжнародних злочинів (агресії, воєнних 
злочинів, геноциду, злочинів проти людяності) і може бути суб’єктом 
індивідуальної кримінальної відповідальності згідно з міжнародним 
кримінальним правом за вчинення міжнародних злочинів.

1 Цивільною є особа, що не належить до жодної з категорій осіб, зазначених у стат-
ті 4(А) (1), (2), (3) і (6) ЖК ІІІ, у статті 43 ДП I. У разі сумнівів, чи є якась особа 
цивільною, вона вважається цивільною. 



95ЗАХИСТ ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ ТА ЦИВІЛЬНИХ ОБ’ЄКТІВ ПІД ЧАС ВІЙНИ

6.8.  Яким є захист організацій та персоналу цивільної оборони  
в міжнародному гуманітарному праві?

Відповідно до МГП, на організації та персонал цивільної оборони 
покладено виконання гуманітарних завдань, спрямованих на захист 
цивільного населення від небезпек і забезпечення умов, необхідних для 
його виживання, включаючи відновлювальні роботи від наслідків вій-
ськових дій чи катастроф.

Завданнями цивільної оборони є: (1) оповіщення; (2) евакуація; 
(3)  надання сховищ та їх улаштування; (4) вжиття заходів для світ-
ломаскування; (5) рятувальні роботи; (6) медичне обслуговування, 
включаючи першу допомогу, а також релігійна допомога; (7) боротьба 
з пожежами; (8) виявлення й позначення небезпечних районів; (9) зне-
зараження та інші подібні методи захисту; (10) термінове надання 
притулку й постачання; (11) термінова допомога у відновленні й під-
триманні порядку в районах лиха; (12) термінове відновлення роботи 
необхідних комунальних служб; (13) термінове поховання загиблих; 
(14) допомога у збереженні об’єктів, украй необхідних для виживання 
цивільного населення; (15) додаткова діяльність, необхідна для здійс-
нення будь-якого з вищезазначених завдань, включаючи планування 
та організацію, але не обмежуючись ними (ст. 61(а) ДП І).

«Організація цивільної оборони» означає установи та інші органі-
заційні одиниці, створені або уповноважені компетентною владою сто-
рони збройного конфлікту для виконання зазначених завдань (ст. 61(b) 
ДП І).

«Персонал організацій цивільної оборони» означає таких осіб, які 
призначені стороною збройного конфлікту виключно для виконання 
вказаних вище завдань (ст. 61(с) ДП І).

«Матеріальна частина» організацій цивільної оборони означає об-
ладнання, матеріали та транспортні засоби, використовувані цими ор-
ганізаціями для виконання завдань цивільної оборони (ст. 61(d) ДП І).

Цивільні організації цивільної оборони, їх персонал і добровольці 
з-поміж цивільних осіб користуються повагою та загальним захистом 
згідно з приписами МГП (ст. 62(1), (2) ДП І).

На окупованих територіях цивільні організації цивільної оборони 
повинні отримувати від окупаційної влади необхідне для здійснення 
їх завдань (ст. 63(1) ДП І). Держава-окупант не повинна примушува-
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ти чи спонукати цивільні організації цивільної оборони виконувати їх 
завдання таким чином, щоб це негативно відображалося на інтересах 
цивільного населення (ст. 63(2) ДП І).

Відповідно до ст. 65 ДП І, захист, який мають цивільні організації 
цивільної оборони, їх персонал, будівлі, сховища та матеріальна части-
на, припиняється лише в тому разі, якщо вони, крім своїх завдань, чи-
нять дії, що завдають шкоди противнику, або використовуються для 
вчинення таких дій. Однак захист припиняється лише після того, як 
було зроблено попередження, що встановлює кожного разу, розумний 
строк, і після того, як таке попередження не було взято до уваги.

Для позначення персоналу і об’єктів цивільної оборони використо-
вується міжнародний розпізнавальний знак цивільної оборони.

6.9. Які норми міжнародного гуманітарного права захищають культурні 
цінності?

МГП надає спеціальний захист культурним цінностям, які роз-
глядаються як цивільні об’єкти, якщо не перетворені у військову ціль. 
МГП послуговується широким за своїм змістом поняттям «культурні 
цінності», яке охоплює та поєднує в собі і «культурну спадщину (рухо-
му/ нерухому)», і суто «культурні цінності».

Правовою основою для забезпечення спеціального захисту куль-
турних цінностей під час міжнародного збройного конфлікту є Гаазьке 
положення про закони і звичаї війни на суходолі до Гаазької конвенції 
про закони і звичаї війни на суходолі 1907 року, Гаазька конвенція про 
захист культурних цінностей у разі збройного конфлікту 1954 року з 
двома Протоколами до неї (1954 і 1999 років), Додатковий протокол І, а 
також звичаєві норми МГП.

Культурні цінності під час збройного конфлікту мають підвищений 
рівень захисту серед цивільних об’єктів. МГП зобов’язує сторони кон-
флікту захищати культурні цінності, що включатиме охорону і повагу 
культурних цінностей.

Охорона охоплює підготовчі заходи, які вживаються в мирний час 
для охорони культурних цінностей від ймовірних наслідків збройного 
конфлікту, зокрема, складання переліків, планування надзвичайних 
заходів із захисту від пожеж і руйнування споруд, підготовку до ви-
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везення рухомих культурних цінностей чи забезпечення належного 
захисту цих цінностей на місцях, а також призначення компетентних 
органів, відповідальних за охорону культурних цінностей (ст. 3 Кон-
венції 1954 року).

Повага (дбайливе ставлення) означає, що під час військових опера-
цій слід вживати особливих заходів обережності, щоб уникнути заподі-
яння шкоди культурним цінностям, за винятком випадків, коли вони 
перетворені на військові цілі. Заборонено будь-яке навмисне захо-
плення, знищення чи пошкодження культурних цінностей. Культурні 
цінності жодним чином не можуть піддаватися нападам, якщо вони за 
своїм призначенням не були перетворені на військову ціль (статті 4, 5 
Конвенції 1954 року, статті 6-9 Протоколу 1999 року). Репресалії щодо 
культурних цінностей заборонені МГП (Норма 147 ЗМГП).

Визначеним у статті 8 Гаазької конвенції про захист культурних цін-
ностей у разі збройного конфлікту 1954 року надається спеціальний 
захист (ст. 8-11 Конвенції 1954 року), посилений захист (ст. 10-14 Про-
токолу 1999 року)

Для ідентифікації культурних цінностей використовується розпіз-
навальний знак культурних цінностей.

6.10. Які норми міжнародного гуманітарного права захищають довкілля?
МГП містить окремі норми щодо захисту природного середо-

вища під час війни. Цей захист направлений переважно на захист 
цивільного населення. Природне середовище в МГП розглядається як 
цивільний об’єкт, тому не може бути об’єктом нападу, якщо не пере-
творено у військову ціль. Також, окремі норми МГП захищають при-
родне середовище від широкої, довгочасної і серйозної шкоди внаслідок 
військових дій.

Відповідно до статей 35, 55 Додаткового протоколу І та Норми 45 
Звичаєвого міжнародного гуманітарного права, сторонам міжнародно-
го збройного конфлікту заборонено застосовувати засоби або методи 
ведення військових дій, які мають на меті завдати або, як можна очі-
кувати, завдадуть широкої, довгочасної і серйозної шкоди природному 
середовищу. Звичаєве міжнародне гуманітарне право встановлює, що 
під час використання певних методів і засобів ведення військових дій 
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слід брати до уваги вимоги захисту та збереження природного середо-
вища (Норма 44 ЗМГП).

Знищення природного середовища не може використовуватись як 
зброя (Норма 45 ЗМГП). Заподіяння шкоди природному середовищу 
як репресалій заборонено МГП (статті 55(2) ДП І).

Ніщо у природному середовищі не може бути об’єктом нападу, ок-
рім випадків, коли це є військовою ціллю (Норма 43(А) ЗМГП).

Конвенція про заборону військового чи будь-якого іншого воро-
жого використання засобів впливу на природне середовище 1976 року 
(ENMOD) у статті 1 забороняє «…військове або будь-яке інше воро-
же використання засобів впливу на природне середовище, які мають 
масштабні, довгострокові або серйозні наслідки у якості способів руй-
нування, завдання шкоди або спричинення шкоди».

Також МГП поширює спеціальний захист на установки та споруди, 
що містять небезпечні сили (стаття 56 ДП І).

Перелік цих об’єктів у Додатковому протоколі І вичерпний  – він 
включає греблі, дамби й атомні електростанції. В Україні до таких 
об’єктів віднесено також об’єкти підвищеної небезпеки (Порядок мар-
кування в особливий період будівель та споруд, транспортних засобів, 
які підпадають під дію норм міжнародного гуманітарного права, відпо-
відними розпізнавальними знаками (емблемами)).

Для позначення установок і споруд, що містять небезпечні сили, 
використовується спеціальний розпізнавальний знак «установки та 
споруди, що містять небезпечні сили».

Установки та споруди, що містять небезпечні сили, не повинні ста-
вати об’єктами нападу навіть у випадках, коли такі об’єкти є військови-
ми об’єктами, якщо такий напад може викликати звільнення небезпеч-
них сил і наступні тяжкі втрати серед цивільного населення (ст. 56(1) 
ДП І).

Умисне вчинення нападу, коли відомо, що такий напад стане при-
чиною випадкової загибелі або каліцтва цивільних осіб, або шкоди 
цивільним об’єктам, або масштабної, довгострокової та серйозної 
шкоди навколишньому природному середовищу, яка буде несумісною 
з конкретною і безпосередньо очікуваною військовою перевагою, є 
воєнним злочином відповідно до статті 8(2)(b)(iv) Римського статуту 
Міжнародного кримінального суду.
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7.1.  Які норми міжнародного гуманітарного права регулюють режим воєнної 
окупації?

Правовий режим воєнної окупації – досить детально розробле-
ний інститут МГП.  Окупація так чи інакше має місце у більшості 
міжнародних збройних конфліктів, що зумовило необхідність роз-
роблення та ухвалення відповідних правил, що регулюють зобов’я-
зання сторін під час і після окупації. Головна мета режиму окупації 
за МГП  – забезпечити захист цивільного населення на окупованій 
території.

Окупація дорівнюється виникненню міжнародного збройного кон-
флікту між державою-окупантом і державою-сувереном, навіть якщо 
така окупація не зустріла збройного опору (спільна ст. 2 ЖК).

Основними договірними джерелами МГП щодо режиму окупації є:
 � Гаазьке положення про закони і звичаї війни на суходолі до Га-
азької конвенції про закони і звичаї війни на суходолі 1907 року 
(Частина III «Військове керівництво на території держави-супро-
тивника», ст. 42-56 Гаазького положення 1907 року);

 � Конвенція про захист цивільного населення під час війни 1949 
року (Розділ III «Окуповані території», Частина III «Статус осіб, 
які перебувають під захистом, та поводження з ними», ст. 47-78 
ЖК ІV);

 � Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 12 серпня 
1949 року, що стосується захисту жертв міжнародних збройних 
конфліктів від 8 червня 1977 року (Розділ II «Допомога цивіль-
ному населенню» і Розділ III «Поводження з особами, які перебу-
вають під владою сторони, що бере участь у конфлікті» Глави VI 
«Цивільна оборона», ст. 68-79 ДП І).

Всі наведені норми є застосовними щодо тимчасово окупованих РФ 
територій України незалежно від моменту початку окупації – з 2014 чи 
з 2022 року, та зобов’язують РФ як державу-окупанта.

Звичаєві норми МГП теж регулюють режим окупації, але не так до-
кладно, як конвенції.
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Застосовними до режиму окупації є також норми міжнародного 
права прав людини, які зобов’язують державу-окупанта. Застосуван-
ня права прав людини до ситуації окупації дає особам, які опинилися 
на окупованих територіях, додаткові інструменти, яких не пропонує 
МГП, передусім – це можливість звернутися до міжнародного механіз-
му захисту прав людини, зокрема до Європейського суду з прав люди-
ни, Комітету ООН з прав людини тощо.

Важливо усвідомлювати, що правовий режим окупації розроблено 
з єдиною метою – накласти певні зобов’язання на державу-окупанта. 
І держави, беручи на себе зобов’язання за договірними нормами МГП 
або будучи зобов’язаними за звичаєвими нормами МГП в силу їхньої 
природи, погоджуються дотримуватися встановлених правил, а в разі 
їх порушення – нести міжнародно-правову відповідальність.

7.2. Що таке «окупація»?
Нормативне визначення окупації міститься у статті 42 Гаазького 

положення про закони і звичаї війни на суходолі 1907 року: «Терито-
рія визнається окупованою, якщо вона фактично перебуває під владою 
армії супротивника. Окупація поширюється лише на ту територію, де 
така влада встановлена і здатна виконувати свої функції».

Інструкція про порядок виконання норм міжнародного гуманітар-
ного права у Збройних Силах України, затверджена Наказом Міністер-
ства оборони України 9 червня 2017 року містить наступне визначення: 
«Воєнна окупація  – тимчасове зайняття збройними силами сторони, 
що воює, у збройному конфлікті міжнародного характеру частини або 
всієї території супротивника на період ведення воєнних дій».

Відповідно до міжнародного права, окупація за своєю сутністю є 
тимчасовим явищем, окупація не надає будь-яких прав державі-окупан-
ту на окуповану територію, вона вже передбачає тимчасовий харак-
тер перебування території під владою супротивника.

Чи є територія окупованою за визначенням МГП  – це питання 
факту. Існування окупації залежить від фактичної здатності держави- 
окупанта взяти на себе функції управління цією територією, передусім 
для забезпечення громадської безпеки та правопорядку. Тобто якщо 
держава, що здійснила вторгнення на територію іншої держави, має 
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таку здатність, то територія визнається окупованою, відповідна держа-
ва визнається державою-окупантом і на неї покладаються відповідні 
обов’язки, пов’язані із загальним управлінням цією територією.

Отже МГП фіксує перш за все реальність, яка склалася, фактичний 
стан речей. Відповідно, одночасно із захопленням і здійсненням конт-
ролю над територію іншої держави, що, своєю чергою, означає і немож-
ливість здійснення управління цією територією законною владою, по-
чинає діяти і перелік зобов’язань у держави-окупанта.

Важливо, що вирішальним критерієм є саме спроможність 
 держави-окупанта взяти на себе функції управління, а не її бажання чи 
готовність. Тому, якщо держава, що встановлює окупаційний режим, 
фактично не втрачає військового контролю над територією, про яку 
йдеться, вона не може уникнути своїх зобов’язань за МГП, просто вирі-
шивши не здійснювати ефективний контроль.

Режим окупації відповідно до МГП не оцінює правомірність чи про-
типравність окупації – це завдання інших норм міжнародного права. 
При цьому окупація території завжди визначається як міжнародний 
збройний конфлікт (спільна стаття 2 ЖК ).

7.3. Якими є основні зобов’язання держави-окупанта?
З фактичним переходом до держави-окупанта повноважень фак-

тичної влади, він має вживати всіх залежних від нього заходів, щоб, по 
можливості, відновити та забезпечити громадський порядок і безпе-
ку, дотримуючись чинних у державі законів, за виключенням ситуацій, 
коли це абсолютно неможливо (ст. 43 Гаазького положення 1907 року).

Держава-окупант діє як тимчасова влада de facto, не набуваючи 
прав суверена. Тобто вона фактично тимчасово замінює законний 
уряд, а тому, серед іншого, в частині загального управління окупованою 
територією несе відповідальність:

 � за забезпечення громадського порядку та безпеки: держава-оку-
пант має право й обов’язок забезпечувати громадський порядок і 
безпеку відповідно до вже чинних на цій території законів;

 � за забезпечення належного державного управління та надання 
послуг: держава-окупант повинна повною мірою використовува-
ти доступні їй засоби, щоб забезпечити цивільне населення ос-
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новними засобами, необхідними для його виживання, такими як 
продовольчі товари, медичні засоби, одяг і притулок;

 � за забезпечення прав людини і гуманного поводження з цивіль-
ними особами, що проживають на окупованій території: сімей-
на гідність і права, життя фізичних осіб і приватна власність, а 
також релігійні переконання і обряди мають поважатися, забо-
роняється примусове переміщення і депортація цивільного на-
селення;

 � за забезпечення поваги державним службовцям і суддям: дер-
жавним посадовим особам і суддям на окупованій території дер-
жава-окупант має дозволити зберегти свій статус і продовжувати 
виконувати свої обов’язки задля добробуту мешканців без нена-
лежного втручання або залякування;

 � за захист майна, що знаходиться на окупованій території: МГП 
містить загальну заборону розкрадання та знищення майна і 
спеціальні норми щодо державної та приватної власності, щодо 
захисту культурних цінностей.

МГП містить також спеціальні норми, спрямовані на захист 
правового порядку, що існував на цій території до окупації (тобто 
законного правопорядку суверена цієї території). Ці норми перед-
бачають обов’язок поважати місцеве законодавство, якщо для його 
реалізації не виникає непереборної перешкоди, і спеціальні обме-
ження щодо застосування кримінального законодавства, напри-
клад, правило, що будь-які кримінальні положення, поширені дер-
жавою-окупантом відповідно до законодавчих повноважень, не по-
винні мати зворотної сили і можуть набувати чинності лише після 
опублікування та доведення до відома жителів окупованої території 
їхньою рідною мовою.

7.4. Які заборони діють для держави-окупанта щодо цивільного населення?
Правовий режим окупації спрямований на недопущення внесення 

необґрунтованих змін у внутрішні особливості життя на окупованій 
території, на захист її мешканців від свавільних рішень і правопору-
шень, а також на забезпечення їм можливості вести якомога більш 
нормальне життя.
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У зв’язку з цим сучасне МГП передбачає ряд заборон для держави- 
окупанта щодо цивільного населення:

 � забороняється примушувати жителів окупованої території на-
давати інформацію про армію іншої воюючої сторони чи про її 
засоби оборони (ст. 44 Гаазького положення 1907 року);

 � забороняється примушувати жителів окупованої території при-
сягати на вірність державі-супротивнику (ст. 45 Гаазького поло-
ження 1907 року);

 � забороняється, незалежно від мотивів, здійснювати примусове 
індивідуальне чи масове переселення або депортацію осіб, що 
перебувають під захистом, з окупованої території на територію 
окупаційної держави або на територію будь-якої іншої держави, 
незалежно від того, окупована вона чи ні (ст. 49 ЖК IV);

 � забороняється примушувати осіб, що перебувають під захистом, 
служити в її збройних чи допоміжних силах (ст. 51 ЖК IV);

 � забороняється здійснювати арешт, переслідування або висувати 
обвинувачення проти осіб, що перебувають під захистом, за вчин-
ки або переконання, скоєні або виражені ними до початку окупа-
ції або протягом періоду її тимчасового припинення, за винятком 
випадків порушення законів або звичаїв війни (ст. 70 ЖК IV);

 � забороняється винесення будь-якого вироку без розгляду спра-
ви відповідно до встановленого процесуального порядку (ст. 71 
ЖК IV);

 � заборонено примушувати чи спонукати цивільні організації ци-
вільної оборони виконувати їх завдання таким чином, щоб це згуб-
но відбивалося на інтересах цивільного населення (ст. 63 ДП І).

 � забороняється знищення рухомого чи нерухомого майна, за ви-
нятком випадків, коли це є необхідним для проведення військо-
вих операцій (ст. 53 ЖК IV);

 � забороняється конфіскація приватної власності (ст. 46 Гаазького 
положення 1907 року);

 � забороняється мародерство (ст.  47 Гаазького положення 
1907 року);

 � забороняється застосування будь-яких загальних стягнень, у 
тому числі грошових, до всього населення через дії окремих осіб, 
за які не може бути передбачена солідарна відповідальність насе-
лення (ст. 50 Гаазького положення 1907 року);
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 � забороняється збирати внески інакше, ніж на підставі письмово-
го наказу та під відповідальність верховного головнокомандува-
ча (ст. 51 Гаазького положення 1907 року);

 � забороняється будь-яке знищення чи навмисне пошкодження 
муніципалітетів, релігійних, благодійних, освітніх, мистецьких і 
наукових установ, історичних пам’яток, творів мистецтва та нау-
ки (ст. 56 Гаазького положення 1907 року);

Щодо осіб, які перебувають під владою супротивної сторони, 
заборонено: насильство, що становить загрозу життю та здоров’ю, 
зокрема вбивства, тілесні покарання, фізичне або психічне насильство, 
катування та каліцтво; посягання на людську гідність; жорстоке, не-
людське або таке, що принижує гідність, поводження; будь-яка форма 
сексуального насильства; репресалії, а саме захоплення заручників, ко-
лективне покарання, залякування чи тероризування; дискримінація на 
підставі раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії чи переконань, полі-
тичних чи інших поглядів, національного або соціального походження 
або будь-яких інших подібних критеріїв.

Недотримання більшості цих заборон є серйозним порушенням 
МГП і, відповідно, воєнним злочином.

7.5. Які особи під час окупації перебувають під спеціальним захистом?
Під спеціальним захистом під час окупації перебувають, загалом, 

ті ж самі особи, що мають спеціальний захист за МГП загалом: жін-
ки, діти, журналісти, біженці, особи без громадянства та внутрішньо 
переміщені особи, гуманітарний персонал, персонал цивільної оборони. 
Окремою категорією, що має спеціальний захист саме під час окупації, 
є посадові особи та судді.

Держава-окупант повинна гарантувати жінкам на окупованих те-
риторіях особливий захист від будь-якого посягання на їхню честь, зо-
крема захист від зґвалтування, примушування до проституції чи будь-
якої іншої форми посягання на їхню моральність. Крім того, справи 
щодо арешту, затримання або інтернування вагітних жінок і матерів 
малолітніх дітей із причин, пов’язаних з окупацією, повинні розгляда-
тися в першочерговому порядку.
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Також держава-окупант повинна забезпечити, щоб діти віком 
до 15 років не були залишені напризволяще, і щоб усі діти до 12 років 
мали при собі ідентифікаційні жетони або подібні засоби ідентифіка-
ції. Діти мають бути забезпечені необхідною турботою та допомогою, 
 держава-окупант має сприяти їхній освіті та сповідуванню релігії, за-
хищати від будь-якої форми непристойних посягань.

Держава-окупант не може евакуювати дітей, які не є її громадяна-
ми, на територію іноземної держави, крім випадку, якщо це необхідно 
за станом здоров’я, з метою медичного обслуговування та безпеки ді-
тей, але і в такому разі – тимчасово.

Журналісти залишаються цивільними особами, а тому мають ста-
тус «захищених» осіб і всі гарантовані цим статусом права.

Окупаційній державі забороняється змінювати статус посадових 
осіб і суддів на окупованих територіях або вживати стосовно них 
будь-яких заходів примусу, якщо вони утримуватимуться від виконан-
ня своїх обов’язків з міркувань совісті, тобто ці особи не повинні підда-
ватися санкціям, заходам примусу чи дискримінації за відмову здійсню-
вати свої функції під управлінням держави-окупанта.

7.6. Які обов’язки має держава-окупант щодо цивільного населення?
Численні обов’язки держави-окупанта полягають здебільшого у 

підтриманні стану, який існував до вторгнення на окуповану терито-
рію  – збереження наявного порядку громадського життя, законів, ін-
ституцій тощо, а також забезпечення поваги до цивільного населення 
та його захист. Саме окупант несе відповідальність за забезпечення 
та підтримання життєдіяльності населення на окупованій території:

 � забезпечувати населення продуктами харчування та медичним 
матеріалами, зокрема постачати необхідні продукти харчування, 
медичні матеріали та інші припаси, якщо ресурсів окупованої те-
риторії виявиться недостатньо (ст. 55 ЖК ІV, ст. 69 ДП І);

 � забезпечувати одягом, постільною білизною, засобами притулку 
та припасами, істотно важливими для виживання цивільного на-
селення окупованої території (ст. 69 ДП І);

 � забезпечувати та підтримувати діяльність медичних і лікарняних 
установ, а також забезпечити та підтримувати на окупованій те-
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риторії умови, задовільні з погляду охорони здоров’я та санітарії 
(ст. 56 ЖК ІV);

 � сприяти належному функціонуванню закладів, відповідальних за 
піклування про дітей і їхню освіту (ст. 50 ЖК ІV);

 � вжити всіх необхідних заходів для полегшення процедури вста-
новлення особи дітей та реєстрації їхніх сімейних зв’язків (ст. 50 
ЖК ІV);

 � дозволяти релігійним служителям надавати духовну підтримку 
їх одновірцям (ст. 58 ЖК ІV);

 � вживати заходи, спрямовані на надання підтримки населенню 
окупованої території, які отримують недостатній обсяг поста-
чань (ст. 59 ЖК ІV);

 � здійснювати інші завдання та зобов’язання, закріплені у МГП.

7.7. Що передбачає гуманітарний доступ та гуманітарна допомога?
Цивільне населення під час збройного конфлікту, в тому числі під 

час окупації, має право отримувати гуманітарну допомогу – матері-
альну і матеріально-технічну, яка ґрунтується на потребах людей та 
є необхідною для їх виживання.

Гуманітарною допомогою визнаються продукти харчування, водо-
постачання, медичні матеріали, одяг, постільна білизна, засоби при-
тулку та припаси, істотно важливі для виживання цивільного населен-
ня окупованої території (опалення), предмети, необхідні для відправ-
лення релігійних обрядів.

Гуманітарний доступ  – можливість отримати допомогу та за-
хист під час збройного конфлікту та надзвичайної ситуації, а також 
можливість отримання товарів і послуг, необхідних для виживання та 
здоров’я під час збройного конфлікту та надзвичайної ситуації, у спо-
сіб, що відповідає основним гуманітарним принципам. Гуманітарний 
доступ є попередньою умовою для надання ефективної гуманітарної 
допомоги за згодою держави, яка контролює територію, де потрібна за-
значена допомога.

Загальний обов’язок усіх держав і кожної воюючої сторони – дозво-
лити та сприяти вільному пропуску супутніх вантажів, призначених 
для цивільних осіб в інших державах (ст. 59 ЖК ІV, ст. 70 ДП І). Цей 
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обов’язок пов’язаний із загальною забороною голоду як метода веден-
ня війни. Тому існує обов’язок забезпечити доступ до гуманітарної 
допомоги для цивільного населення, яке потребує ресурсів для вижи-
вання. Тобто існує право на гуманітарний доступ, яке забезпечується 
насамперед МГП.

Держава-окупант зобов’язана забезпечити потреби цивільного 
населення на окупованій території та надати необхідні ресурси при 
їх відсутності на окупованій території. Якщо держава-окупант не в 
змозі забезпечити виконання цього зобов’язання, то вона має обов’я-
зок забезпечити потреби цивільного населення через отримання гу-
манітарної допомоги (ст. 59 ЖК ІV). Тобто держава-окупант або за-
безпечує поставки продовольства, медикаментів тощо, або дозволяє 
здійснення операцій гуманітарної допомоги іншим державам, гумані-
тарним організаціям, МКЧХ (ст. 59 ЖК ІV). При цьому гуманітарна 
допомога жодним чином не позбавляють державу-окупанта зобов’я-
зань із забезпечення потреб населення (ст.  60 ЖК ІV), оскільки гу-
манітарна допомога – це додатковий і тимчасовий засіб забезпечити 
потреби населення.

Цивільне населення на окупованих територіях має право отримати 
таку гуманітарну допомогу. Держава-окупант несе відповідальність за 
швидкий розподіл гуманітарної допомоги. Забороняється використо-
вувати гуманітарну допомогу не за призначенням.

Безпосередніми бенефіціарами, отримувачами гуманітарної допо-
моги за МГП, є жертви війни, тобто цивільне населення, серед якого 
виокремлюють особо вразливі категорії.

7.8.  Як міжнародне гуманітарне право захищає право власності на окупованих 
територіях?

МГП забороняє розграбування будь-якого майна, незалежно від 
того, належить воно приватним особам, громадам чи державі (ст.  47 
Гаазького положення 1907 року, ст. 33 ЖК ІV).

Також забороняється будь-яке знищення державою-окупантом 
будь-якого рухомого або нерухомого майна, приватного чи громадсько-
го, крім випадків, коли таке знищення виправдовується нагальною не-
обхідністю через військові операції (ст. 53 ЖК ІV).
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Держава-окупант вважається просто управителем і користувачем 
нерухомості, що належить окупованій державі, включно з будівлями, 
нерухомим майном, лісами та сільськогосподарськими маєтками дер-
жавної власності, які знаходяться на окупованій території. Це означає, 
що держава-окупант повинна захищати капітал цих об’єктів і керу-
вати ними відповідно до права користування чужим майном і дохода-
ми від нього (ст. 55 Гаазького положення 1907 року). Цивільні лікарні 
можуть бути реквізовані лише тимчасово і лише у випадках нагальної 
необхідності догляду за пораненим і хворим військовим персоналом 
(ст. 57 ЖК ІV). Власність муніципалітетів та інституцій, що займають-
ся релігією, благодійністю й освітою, мистецтвом і наукою, навіть якщо 
вони належать до державної власності, повинна розглядатися як при-
ватна власність, а захоплення, знищення або навмисне вчинення шко-
ди таким інституціям, історичним пам’яткам або творам мистецтва та 
науки, суворо забороняється (ст. 56 Гаазького положення 1907 року).

Що стосується рухомого майна окупованої держави, то право дер-
жави-окупанта на конфіскацію обмежується готівковими грошима, 
еквівалентними коштами та цінними паперами, котрі підлягають обі-
гу, а також рухомому майну, котре може використовуватися для вій-
ськових операцій, таких як склади зброї, транспортні засоби, склади та 
припаси (ст. 53 Гаазького положення 1907 року).

Загалом конфіскація приватної власності державою-окупантом 
заборонена. Однак приватна власність, яка може використовуватися 
для військових операцій (така як засоби зв’язку, транспортні засоби 
та зброя), може бути реквізована, проте має бути повернена або її 
власнику має бути виплачена компенсація після завершення конфлік-
ту. Товари та гроші також можуть бути реквізовані, але лише для задо-
волення потреб окупаційної армії (зокрема, пов’язаних з її безпекою) 
або управління окупованою територією, і завжди повинні бути про-
порційні ресурсам окупованої території (ст. 52 Гаазького положення 
1907 року).

У жодному випадку гроші, товари чи послуги не можуть бути рекві-
зовані для потреб або користі місцевого уряду, адміністрації або насе-
лення окупаційної влади. Якщо окупаційна влада вимагає товари, такі 
як продукти харчування або медичні засоби, вона має враховувати 
потреби цивільного населення, а за будь-які отримані товари повинна 
сплачувати їх справедливу вартість (ст. 55 ЖК ІV).
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7.9. Чим відрізняється примусове переміщення від депортації?
Примусове переміщення і депортацію як порушення МГП завжди 

розглядають разом, в контексті поводження з цивільним населенням, 
яке перебуває на окупованих територіях або територіях, які контро-
люються стороною збройного конфлікту в іншій державі. Відповідна 
заборона примусового переміщення і депортації міститься у статтях 
49, 147 ЖК IV (в умовах міжнародного збройного конфлікту, в тому 
числі у випадку окупації), статті 85(4)(а) ДП І, та у статтях 13, 17 ДП ІІ 
(в умовах неміжнародного збройного конфлікту).

При цьому важливим критерієм розмежування між ними є місце 
примусове переміщення: примусове переміщення – примусове перемі-
щення цивільних осіб чи інших захищених осіб за MГП з території їх 
проживання на іншу територію в межах держави їх громадянства; де-
портація – примусове переміщення цивільних осіб чи інших захищених 
осіб за MГП з території їх проживання на територію держави-окупан-
та чи іншої держави.

Для того, щоб визнати вчинення порушення у вигляді примусового 
переміщення чи депортації цивільних осіб, важливим є застосування 
примусу в будь-якій формі для здійснення такого переміщення, закон-
ність перебування особи на території, з якої вона переміщується, та 
відсутність підстав для здійснення переміщення згідно з нормами МГП 
(наприклад, щодо евакуації цивільного населення з міркувань безпе-
ки). Хоча діяння повинно мати відповідний рівень тяжкості, однак не 
встановлено мінімального критерію за кількістю осіб для визнання, що 
це порушення має місце.

Обставини окупації зумовлюють загальні загрози та небезпеки для 
цивільного населення, викликані активним веденням бойових дій, від-
чуттям страху, створенням загрози вчинення умисної чи випадкової 
шкоди цивільним особам і цивільним об’єктам. У зв’язку з цим важливо 
розрізняти випадки, коли через небезпеку для цивільних проводиться 
евакуація, та в яких умовах вона здійснюється: може проводитися в ме-
жах чітко визначених територій; передбачаються чіткі умови її проведен-
ня; зумовлена забезпеченням безпеки цивільного населення та чітко ви-
значеними військовими вимогами; має бути тимчасовою, доки ситуацію 
в регіоні не буде стабілізовано; цивільні особи повинні мати можливість 
вільно повернутися, як тільки стане можливим безпечне повернення.
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Евакуація, яку проводить держава-окупант, порушує МГП, коли 
вона: (1) проводитися за межі окупованих територій; (2) держава, яка 
відповідає за цивільне населення (держава їх громадянства чи постій-
ного проживання), не поінформована про проведення такої евакуа-
ції; (3)  переміщення здійснюється до зон, які є також небезпечними 
через активні бойові дії в умовах міжнародного збройного конфлікту; 
(4) держава-окупант не забезпечує належне житло для розміщення за-
хищених осіб; (5)  держава-окупант не забезпечує належні умови для 
проведення такої евакуації: транспорт не відповідає задовільним умо-
вам гігієни, здоров’я, безпеки та харчування осіб; не забезпечені умови, 
щоби члени сім’ї не були відокремлені один від одного.

7.10.  Яка відповідальність за примушення до служби у збройних силах ворожої 
держави?

Окупаційна держава не має права примушувати осіб, що перебува-
ють під захистом, служити в її збройних чи допоміжних силах (ст. 51 
ЖК IV). Крім того, особи, що перебувають під захистом, не можуть 
бути примушені виконувати будь-яку роботу, що передбачала б їх 
участь у військових операціях.

Примушення особи, що перебуває під захистом, служити в зброй-
них силах ворожої держави є серйозним порушенням Конвенція про 
захист цивільного населення під час війни від 12 серпня 1949 року 
(стаття 147 ЖК IV).

Примушення військовополоненого або іншої особи, що перебуває 
під захистом, у тому числі цивільних осіб, що проживають на окупова-
ній території, до служби у збройних силах ворожої держави є воєнним 
злочином відповідно Римського статуту МКС (ст. 8(2)(а)(v) Римського 
статуту).
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8.1.  З яких компонентів складається Міжнародний Рух Червоного Хреста  
і Червоного Півмісяця?

Міжнародний Рух Червоного Хреста і Червоного Півмісяця 
(International Red Cross and Red Crescent Movement)  – це гуманітар-
не об’єднання різних за статусом, юридично самостійних неурядових 
гуманітарних організацій, які мають власний мандат і функції, але 
складають єдиний міжнародний гуманітарний рух, який уособлює й 
акумулює загальну гуманітарну політику компонентів Міжнародного 
Руху. 

Виокремлюють три компоненти, з яких складається Міжнародний 
Рух Червоного Хреста і Червоного Півмісяця як об’єднання: 

 � Міжнародний комітет Червоного Хреста (International 
Committee of the Red Cross, ICRC), міжнародна неурядова орга-
нізація з міжнародною правосуб’єктністю відповідно до Женев-
ських конвенцій про захист жертв війни 1949 року. Зона відпові-
дальності МКЧХ – діяльність під час збройних конфліктів;

 � Національні товариства Червоного Хреста або Червоного Півмі-
сяця, складові Міжнародного Руху, що створені і діють майже в 
кожній державі (191 визнане Національне товариство). В Украї-
ні – Товариство Червоного Хреста України;

 � Міжнародна Федерація товариств Червоного Хреста і Чер-
воного Півмісяця (International Federation of Red Cross and Red 
Crescent Societies, IFRC), асоціація Національних товариств. Є 
платформою для координації діяльності всіх Національних това-
риств. Зона відповідальності Федерації – діяльність під час над-
звичайних ситуацій.

Вищим органом Міжнародний Руху є Міжнародні конференції Чер-
воного Хреста і Червоного Півмісяця у складі представників держав- 
учасниць Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року та 
всіх компонентів Міжнародного Руху. Конференції відбуваються в Же-
неві кожні чотири роки. У жовтні 2024 року відбулася 34 Міжнародна 
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конференція Червоного Хреста і Червоного Півмісяця. Іншим колегі-
альним органом Міжнародного Руху є Рада делегатів Міжнародного 
Руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, де представники всіх 
компонентів Міжнародного Руху обговорюють загальну стратегію та 
підходи до глобальних гуманітарних питань.

Нормативну основу Міжнародного Руху складають Основопо-
ложні принципи Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного 
Півмісяця, Статут Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного 
Півмісяця (1986 року з поправками), резолюції Міжнародних конфе-
ренцій Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, інші джерела вну-
трішнього права Міжнародного Руху1. Для уточнення ролі й обов’яз-
ків різних компонентів Міжнародного Руху в 1997 році було укладено 
Севільську угоду, спрямовану на підвищення впливу та ефективності 
діяльності Міжнародного Руху шляхом посилення координації, усу-
нення паралелізму і дублювання зусиль компонентів Міжнародного 
Руху. Зараз є чиною Севільська угода 2:0 2022 року, яка підвищує роль 
Національних товариств у координації діяльності компонентів Між-
народного Руху. 

В Україні присутні всі компоненти Міжнародного Руху. З 2022 року 
координацію діяльності всіх компонентів Міжнародного Руху в Укра-
їні здійснює ТЧХУ, що є унікальним у практиці Міжнародного Руху.

Інформація щодо Міжнародного Руху Червоного Хре-
ста і Червоного Півмісяця за посиланням:   

1 Довідник Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця : міжнародне 
гуманітарне право : статути і положення : основні напрямки діяльності Міжнарод-
ного руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця : вибрані резолюції Міжнародної 
конференції Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, Ради делегатів і Генеральної 
Асамблеї Федерації. https://library.icrc.org/library/docs/DOC/icrc-0962-002.pdf
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8.2.  У чому полягають Основоположні принципи Міжнародного Руху  
Червоного Хреста і Червоного Півмісяця?

Діяльність Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного 
Півмісяця, а також кожного із його компонентів, заснована на семи 
Основоположних принципах Міжнародного Руху Червоного Хреста 
і Червоного Півмісяця: це гуманність, неупередженість, нейтраль-
ність, незалежність, єдність, добровільність, універсальність.

Основоположні принципи виконують декілька функцій. По-перше, 
це морально-ціннісна основа діяльності всіх компонентів Міжнарод-
ного Руху та кожного його члена. По-друге, це практична основа ді-
яльності, забезпечення гуманітарного доступу та безпеки персоналу 
Міжнародного Руху. По-третє, це єдиний загальний стандарт діяль-
ності Міжнародного Руху та кожного його компонента. По-четверте, 
оскільки правова основа кожного компонента Міжнародного Руху різ-
на, принципи слугують нормативною основою для об’єднання компо-
нентів Міжнародного Руху в єдине ціле.

Нормативно принципи закріплено в установчих документах Між-
народного Руху і кожного з компонентів. Так, Закон України «Про То-
вариство Червоного Хреста України» у статті 6 визначає, що Товари-
ство виконує свої завдання, виходячи з основоположних принципів 
Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця: гуман-
ності, неупередженості, нейтральності, незалежності, добровільності, 
єдності, універсальності.

Інформація про зміст Основоположних принципів 
Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного Півмі-
сяця за посиланням:   

8.3. Як був утворений Міжнародний комітет Червоного Хреста?
Створення Міжнародного комітету Червоного Хреста безпо-

середньо пов’язано з особистістю Анрі Дюнана1, ідеї та діяльність 

1 Біографія Анрі Дюнана:  
https://drive.google.com/file/d/12kKm2Wo_SaNHPkt0jLEOZHO8P6uzJG-w/view
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якого призвели до створення Міжнародного комітету Червоного 
Хреста, системи Національних товариств і міжнародного гумані-
тарного права.

У червні 1859 року Анрі Дюнан, швейцарський комерсант, за 
сприяння місцевих мешканців організував надання допомоги сол-
датам, пораненим під час битви під Сольферіно в Північній Італії, 
та поховання загиблих. Пізніше Дюнан написав книгу «Спогад про 
Сольферіно»1, де сформулював дві основні пропозиції: укласти юри-
дично обов’язкову конвенцію, яка надаватиме захист пораненим у 
діючих арміях; створити національні товариства, які в мирний час 
підготують персонал і матеріальні ресурси для надання допомоги 
пораненим і хворим під час війни, підтримуючи зусилля військових 
санітарних служб. 

Для впровадження цих ідей у 1863 році у Женеві було створено ко-
місію із п’яти осіб (Гюстав Муаньє, Гійом-Анрі Дюфур, Луї Аппіа, Тео-
дор Монуар та Анрі Дюнан), яка заснувала «Міжнародний комітет з на-
дання допомоги пораненим», який з часом отримав назву «Міжнарод-
ний комітет Червоного Хреста» (МКЧХ). У жовтні 1863 року Комітет 
організував Міжнародну конференцію у Женеві, в якій взяли участь 
представники національних організацій 16 країн. Розпізнавальною 
емблемою було обрано червоний хрест на білому тлі. 

Таким чином було запроваджено систему Національних товариств 
і МКЧХ як інтернаціональну організацію. В 1919 році Національні то-
вариства заснували Лігу товариств Червоного Хреста, з 1991 року  – 
Міжнародну Федерацію товариств Червоного Хреста і Червоного 
Півмісяця.

8.4.  У чому полягають статус і принципи діяльності Міжнародного комітету 
Червоного Хреста?

Міжнародний комітет Червоного Хреста є нейтральною, неуперед-
женою та незалежною організацією. Виключною гуманітарною місією 
МКЧХ є захист життя і гідності жертв збройного конфлікту та інших 

1  Анрі Дюнан. Спогад про Сольферіно. https://drive.google.com/file/d/1XyBoe1TXV
2XB0qMOM1L8mMrl0SSSh9d-/view
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ситуацій насильства, надання їм допомоги. МКЧХ також докладає зу-
силь для запобігання стражданням, заохочуючи світову спільноту до-
тримуватися міжнародного гуманітарного права й універсальних гу-
манітарних принципів, зміцнюючи повагу до них.

 МКЧХ засновано у Швейцарії відповідно до національного законо-
давства. МКЧХ є компонентом Міжнародного Руху Червоного Хреста і 
Червоного Півмісяця. МКЧХ спрямовує і координує діяльність компо-
нентів Міжнародного Руху під час збройних конфліктів. 

Правовий статус і мандат МКЧХ визначається безпосередньо Же-
невськими конвенціями про захист жертв війни 1949 року, Додаткови-
ми протоколами до них 1977 і 2005 років, Статутом МКЧХ, Статутом 
Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, резолю-
ціями Міжнародної конференції Червоного Хреста і Червоного Півмі-
сяця. Тобто за статусом МКЧХ є гуманітарною неурядовою організа-
цію з міжнародною правосуб’єктністю. 

Мандат МКЧХ передбачає допомогу і захист людей, які постражда-
ли від збройних конфліктів та інших видів насильства. 

Діяльність МКЧХ базується на принципах неупередженості, ней-
тральності та незалежності, завдяки цьому МКЧХ може отримувати 
доступ до жертв збройних конфліктів і насильства. Принципи є пе-
редумовою отримання МКЧХ доступу до жертв збройних конфліктів 
і ситуацій насильства та виконання мандату МКЧХ. Як нейтральний 
гуманітарний актор, МКЧХ не стає на бік жодної сторони конфлікту. 
Згідно з принципом неупередженості, МКЧХ захищає та допомагає 
людям, керуючись виключно їхніми потребами. Незалежність озна-
чає автономію МКЧХ для досягнення гуманітарних цілей.

Мандат і правовий статус відрізняють МКЧХ від інших міжурядо-
вих організацій (спеціалізовані установи Організації Об’єднаних На-
цій) і неурядових (наявність міжнародної правосуб’єктності відповід-
но до Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року).

Унікальна роль МКЧХ пов’язана з тим, що: (1) створення МКЧХ 
започаткувало систему Червоного Хреста; (2) МКЧХ став ініціатором 
створення МГП; 3) МГП визначає правосуб’єктність МКЧХ; 4) МКЧХ 
діє як нейтральна та незалежна організація; (5) діяльність МКЧХ під 
час збройних конфліктів поширюється на весь світ.

Структура МКЧХ включає Асамблею МКЧХ, Раду Асамблеї 
МКЧХ (допоміжний орган з певними делегованими повноваження-
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ми) та Директорат (виконавчий орган). Асамблея складається з 25 
кооптованих членів швейцарського громадянства. МКЧХ очолює 
Президент МКЧХ.

Cтатут, стратегії, політики та кодекс поведінки МКЧХ 
за посиланням:   

8.5.  У чому полягають мета і функції Міжнародного комітету  
Червоного Хреста?

Мета МКЧХ – надання гуманітарної допомоги жертвам збройних 
конфліктів, забезпечення поваги та розвитку міжнародного гумані-
тарного права задля посилення захисту жертв війни.

Відповідно до МГП, функціями МКЧХ є: надання гуманітарної 
допомоги; заміна чи доповнення дій держав-покровительок (як суб-
ститут держав-покровительок); відвідування військовополонених та 
інших захищених осіб; керівництво діяльністю Центральної агенції з 
розшуку; виконання спеціального мандату МКЧХ щодо МГП; здійс-
нення загального права на гуманітарну ініціативу1.

Діяльність МКЧХ спрямована на допомогу населенню, яке страж-
дає через збройний конфлікт та інші види насильства, шляхом:

 � надання постраждалим доступу до базової медичної допомоги; 
 � посилення продовольчої та економічної безпеки; 
 � відновлення працездатності, реабілітації поранених;
 � надання необхідної допомоги людям з обмеженими фізичними 
можливостями;

 � надання допомоги та підтримки постраждалим від сексуального 
насильства; 

 � забезпечення безпечного доступу до чистої води та санітарії, 
житла, електроенергії та інших послуг;

 � зменшення впливу наземних мін і вибухонебезпечних залишків 
війни на цивільне населення, сприяння і проведення гуманітар-
ного розмінування. 

1 Нільс Мельцер. Міжнародне гуманітарне право. Загальний курс. МКЧХ. 2020. С. 355–
356. URL: https://blogs.icrc.org/ua/wp-content/uploads/sites/98/2021/05/4231_154-.pdf
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Крім того, у збройних конфліктах МКЧХ виконує певні фун кції, 
покладені на нього міжнародної спільнотою і передбачені МГП: 
нейтральне посередництво; пошук зниклих безвісти; возз’єднання 
розлучених сімей; відвідання військовополонених і цивільних осіб, 
затриманих у зв’язку зі збройним конфліктом; організація безпеч-
ної евакуації для цивільного населення із зони бойових дій; допо-
мога у проведенні судово-медичних робіт і обмін тілами військово-
полонених.

Застосовуючи свій мандат як хранителя міжнародного гумані-
тарного права, МКЧХ: (1) має на меті запобігання порушенням МГП 
шляхом постійної присутності, здійснення конфіденційного діалогу та 
поширення знань про МГП; (2) вживає всіх можливих заходів для при-
пинення порушень МГП та запобігання їх повторенню; (3) бере участь 
у безперервному процесі утвердження та зміцнення МГП1.

Діяльність МКЧХ включає: 
 � формування розуміння та поваги до МГП; 
 � контроль за дотриманням МГП, сприяння;
 � участь у конфіденційному діалозі з владою, збройними силами, не-
державними збройними формуваннями з метою захисту цивіль-
ного населення від наслідків збройного конфлікту, зменшення його 
вразливості, забезпечення дотримання сторонами зобов’язань за 
МГП; 

 � надання юридичних консультацій і проведення навчання з МГП;
 � привертання уваги до захисту цивільної інфраструктури під час 
збройного конфлікту; 

 � зміцнення МГП та участі держав у міжнародних договорах з МГП.

Огляд діяльності МКЧХ за посиланням:   

1 Діяльність МКЧХ як хранителя МГП див.: Нільс Мельцер. Міжнародне гумані-
тарне право. Загальний курс. МКЧХ. 2020. С. 362–371. URL: https://blogs.icrc.org/
ua/wp-content/uploads/sites/98/2021/05/4231_154-.pdf
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8.6. Якими є результати діяльності Міжнародного комітету Червоного Хреста?
В Україні працює одна з найбільших делегацій МКЧХ у світі, яка 

була розгорнута наприкінці 2013 року. Штаб-квартира розташована в 
Києві. Статус місії МКЧХ в Україні визначається відповідно до МГП і 
Договору між Урядом України та Міжнародним комітетом Червоного 
Хреста (МКЧХ) про відкриття Місії МКЧХ в Україні.

МКЧХ надає гуманітарну допомогу найбільш вразливим людям і гро-
мадам, що постраждали внаслідок міжнародного збройного конфлікту: 

 � у вигляді грошової допомоги, предметів першої необхідності 
(продуктові та гігієнічні набори) та іншої матеріальної допомоги;

 � у вигляді фінансової допомоги постачальникам комунальних по-
слуг та органам місцевої влади для підтримання і відновлення 
життєво необхідних послуг населенню, зокрема водопостачання;

 � шляхом підтримки закладів охорони здоров’я, постачальників 
життєво необхідних послуг, таких як водопостачання, водовідве-
дення та опалення, а також місцям тримання під вартою;

 � шляхом підтримки і відновлення критично важливої інфра-
структури, зруйнованої чи пошкодженої внаслідок конфлікту, 
для забезпечення безперервного надання населенню життєво 
необхідних послуг, зокрема водо-, електро- та теплопостачання;

 � шляхом надання цивільному населенню грошової допомоги та 
будівельних матеріалів, зокрема деревини і покрівельних матері-
алів, для відновлення їх будинків, пошкоджених унаслідок воєн-
них дій;

 � шляхом надання медичного обладнання та витратних матеріалів 
закладам охорони здоров’я, підтримки лікарень, що приймають 
поранених чи хворих пацієнтів;

 � шляхом забезпечення безперервного медичного догляду поране-
ним цивільним і військовослужбовцям, які потребують фізичної 
реабілітації та підтримання психічного здоров’я, у співпраці з 
Міністерством охорони здоров’я України та ТЧХУ.

 � У взаємодії з Державною службою України з надзвичайних си-
туацій МКЧХ бере участь у проведенні маркування замінованої 
території, у поширенні знань серед цивільного населення щодо 
безпечної поведінки, а також у підготовці спеціалістів з мінної 
безпеки, покращенні матеріальної бази ДСНС. 
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У співпраці з Національним інформаційним бюро МКЧХ повідом-
ляє сім’ям про місцезнаходження їхніх затриманих чи зниклих безвісти 
родичів. Через Центральне агентство розшуку та Національне інфор-
маційне бюро МКЧХ сприяє листуванню між сім’ями та військовопо-
лоненими. МКЧХ різними засобами підтримує сім’ї зниклих безвісти 
та військовополонених, а також асоціації сімей, що їх представляють.

МКЧХ сприяє діяльності органів, залучених до пошуку та встанов-
лення осіб, зниклих безвісти, надає рішення щодо тимчасового збе-
рігання тіл померлих, інструменти для їх вилучення та дослідження, 
обладнання для аналізу зразків ДНК.  МКЧХ діє як нейтральний по-
середник при поверненні останків військовослужбовців, що загинули, 
та матеріально підтримує цей процес, сприяє обміну інформацією між 
сторонами з метою встановлення загиблої особи.

МКЧХ докладає зусиль, аби відвідувати місця тримання під вартою 
та інтернування по обидва боки лінії фронту з метою забезпечення 
гідного та гуманного поводження з особами, що позбавлені свободи у 
зв’язку з міжнародним збройним конфліктом (зокрема з військовопо-
лоненими та інтернованими цивільними особами). 

Через конфіденційний і двосторонній діалог зі сторонами конфлік-
ту МКЧХ докладає всіх можливих зусиль, щоб переконати їх дотриму-
валися своїх зобов’язань за міжнародним гуманітарним правом, щоб 
цивільним особам та особам, що більше не беруть участі в бойових 
діях, не було заподіяно жодної шкоди1.

З результатами діяльності МКЧХ в Україні за 2024 рік 
можна ознайомитися за посиланням:   

1 Міжнародний комітет Червоного Хреста: хто ми і що ми робимо. МКЧХ. 2023. 
https://blogs.icrc.org/ua/wp-content/uploads/sites/98/2023/09/ICRC_action_in_
Ukraine_general_2023_ukr.pdf
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8.7.  Які функції виконує Міжнародна Федерація товариств Червоного Хреста  
і Червоного Півмісяця?

Міжнародна Федерація товариств Червоного Хреста і Червоно-
го Півмісяця (International Federation of Red Cross and Red Crescent 
Societies, IFRC) – це міжнародна неурядова організація гуманітарного 
характеру, що об’єднує Національні товариства в єдину гуманітар-
ну мережу. Вона є одним із трьох компонентів Міжнародного Руху 
Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, забезпечує координацію та 
підтримку діяльності Національних товариств. Діяльність Федерації 
спрямована на розвиток інституційних спроможностей Національних 
товариств, підвищення їх потенціалу в контексті основних напрямів 
роботи Національних товариств у державі. Станом на 2025 рік до Фе-
дерації входить 191 національне товариство, у т. ч. Товариство Черво-
ного Хреста України (з 1993 року). 

Федерація координує міжнародну допомогу у випадках стихійних 
лих, епідемій і техногенних катастроф. Вищим керівним органом Феде-
рації є Генеральна Асамблея. При президенті Федерації діє Виконавча 
Рада. 

Загальна інформація про діяльність Федерації – за по-
силанням:  

Перспективи діяльності Федерації викладено в доку-
менті «Стратегія 2030»:   

В Україні делегація МФЧХ координує допомогу від іноземних На-
ціональних товариств, а також взаємодіє з ТЧХУ в питаннях захисту 
жертв війни і допомоги постраждалому населенню з надання гумані-
тарної допомоги, сприяє розвитку та інституційної сталості ТЧХУ. 

МФЧХ розробила та впроваджує операційні стратегії у напрямах: 
 � охорони здоров’я та догляду; 
 � психічного здоров’я та психосоціальної підтримки; 
 � притулку, житла та поселення; 
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 � грошової та ваучерної допомоги; 
 � захисту, ґендеру та інтеграції; 
 � міграції та переміщення; 
 � залучення громад і підзвітності; 
 � розвитку ТЧХУ; 
 � інформаційного менеджменту. 

Щодо гуманітарної допомоги в Україні МФЧХ підтримує ТЧХУ в 
роботі з уразливими групами населення: внутрішньо переміщеними 
особами, приймаючими сім’ями, людьми з інвалідністю та репатріан-
тами. 

Загалом, допомогу постраждалим від міжнародного збройного кон-
флікту, спричиненого агресією РФ проти України, надають більше 60 
Національних товариств, які мобілізували майже 2,3 мільярда швей-
царських франків  на гуманітарну підтримку Україні та українцям за 
кордоном. Наразі безпосередньо в Україні присутні, діють і надають 
допомогу 15 Національних товариств. 

Інформацію про діяльність Міжнародної Федерації то-
вариств Червоного Хреста і Червоного Півмісяця в Україні 
можна знайти за посиланням:   

8.8. Якими є статус і функції Національних товариств?
Національні товариства є національним компонентом Міжнарод-

ного Руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, вони існують май-
же у всіх державах світу (станом на 2025 рік – 191 визнане Національне 
товариство). Національні товариства є резидентами держави, утворю-
ються та діють відповідно до національного законодавства. Одночас-
но вони входять до системи Міжнародного Руху і підпорядковуються 
внутрішньому праву Міжнародного Руху. 

Для участі в Міжнародному Русі кожне Національне товариство має 
бути визнаним МКЧХ і прийнятим до Міжнародної Федерації това-
риств Червоного Хреста і Червоного Півмісяця. У Статуті Міжнарод-
ного Руху зазначено десять умов визнання, серед яких: бути єдиним 
Національним товариством на території держави; мати автономний 
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статус; бути визнаним власною державою як Національне товариство; 
використовувати одну з відмітних емблем відповідно до Женевських 
конвенцій про захист жертв війни 1949 року; дотримуватись Осново-
положних принципів Міжнародного Руху. У кожній державі може бути 
лише одне Національне товариство.

В Україні Національним товариством є Товариство Червоного Хре-
ста України (Український Червоний Хрест), засноване в 1919 році. 
Відповідно до Закону «Про Товариство Червоного Хреста України», це 
всеукраїнська добровільна громадська гуманітарна організація, яка до-
помагає державі у наданні медичної та гуманітарної допомоги під час 
збройних конфліктів і в мирний час.

Тобто Червоний Хрест України виконує допоміжні щодо держави 
функції в гуманітарній сфері, співпрацює з державними органами, 
зокрема з Міністерством соціальної політики України, Міністер-
ством у справах ветеранів, Міністерством охорони здоров’я України, 
Міністерством оборони України, Міністерством закордонних справ 
України, Міністерством розвитку громад та територій України, 
Уповноваженим Верховної Ради  України з прав людини, Державною 
службою України з надзвичайних ситуацій, військово-цивільними 
адміністраціями, органами місцевого самоврядування, територіаль-
ними громадами.

Український Червоний Хрест складається з організацій націо-
нального, регіонального, місцевого та первинного рівнів. На на-
ціональному рівні виконавчим органом є Національний Комітет 
ТЧХУ. Регіональний рівень представляють обласні організації. Місь-
кі, районні та міськрайонні організації ТЧХУ є складовою частиною 
відповідних регіональних організацій, організаційно підпорядкова-
ні їм та Національному комітету. Первинний рівень представляють 
осередки ТЧХУ. 

Інформація щодо мети і структури Українського Черво-
ного Хреста за посиланням:   
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8.9. У чому полягає діяльність Товариства Червоного Хреста України?
Український Червоний Хрест є найбільшою в Україні гуманітар-

ною організацією, допоміжною для держави в гуманітарній сфері, ком-
понентом Міжнародного Руху, який координує діяльність інших його 
складових. Міжнародний збройний конфлікт, спричинений агресію 
РФ проти України, призвів до кардинальних змін у напрямах і масшта-
бах діяльності ТЧХУ. 

Основними напрямами діяльності ТЧХУ під час повномасштабного 
вторгнення Росії в Україну є:

 � гуманітарне реагування, доставка і надання гуманітарної допо-
моги населенню у вигляді продуктів харчування, питної води, гі-
гієнічних наборів та інших речей для забезпечення його базових 
потреб, підтримка населення на деокупованих територіях;

 � евакуація населення та транспортування маломобільних людей з 
інвалідністю із населених пунктів, де ведуться бойові дії;

 � допомога державі в реагуванні на надзвичайні ситуації в країні, в 
реалізації проєктів з подолання наслідків надзвичайних ситуацій 
та комплексної гуманітарної допомоги постраждалим;

 � підтримка внутрішньо переміщених осіб та осіб, які опинились у 
складних життєвих обставинах;

 � відновлення пошкодженої внаслідок війни інфраструктури, соці-
ально важливих об’єктів, зокрема медичних закладів;

 � будівництво тимчасового житла;
 � облаштування пунктів обігріву;
 � облаштування мобільних укриттів;
 � інформування про мінну небезпеку.

Традиційними напрямами діяльності ТЧХУ, що набули з часом ін-
шого значення чи масштабу, є:

 � соціальна підтримка найвразливіших верств населення;
 � надання первинної медичної допомоги у віддалених населених 
пунктах;

 � домашній догляд за самотніми людьми літнього віку;
 � популяризація донорства крові; 
 � надання соціальних і реабілітаційних послуг; 
 � відновлення родинних зв’язків;
 � навчання населення навичкам надання першої допомоги;
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 � забезпечення психосоціальної підтримки;
 � поширення знань з МГП;
 � популяризація охорони здоров’я у громадах.

Діяльність Товариства відбувається за підтримки й у співпраці з 
органами державної влади та місцевого самоврядування, громадськи-
ми організаціями, корпоративним сектором, а також з партнерами по 
Міжнародному Руху.

Інформація щодо напрямів діяльності ТЧХУ за поси-
ланням:   

8.10. Якими є результати діяльності Товариства Червоного Хреста України?
Повномасштабне вторгнення Росії в Україну значно змінило пріори-

тети та масштаби діяльності Українського Червоного Хреста.
Значно збільшився обсяг надання гуманітарної допомоги: понад 13 

мільйонів українців отримали допомогу від ТЧХУ – продуктові та  гігі-
єнічні набори, десятки тисяч продуктових ваучерів.

Загони швидкого реагування ТЧХУ реагують на надзвичайні ситу-
ації, надають першу медичну та першу психологічну допомогу на міс-
цях надзвичайних ситуацій, розбирають завали, чергують на стабілі-
заційних пунктах, транспортують поранених і здійснюють евакуацію 
цивільного населення, зокрема маломобільних осіб із територій, де 
ведуться бойові дії та які підконтрольні Уряду України. Силами ТЧХУ 
було евакуйовано понад 326 тисяч людей. 

У 2022–2023 роках ТЧХУ здійснював виплати за програмою «При-
хисток» – грошову компенсацію за житлово-комунальні послуги при-
ватним домогосподарствам, які прихистили  внутрішньо переміщених 
осіб з   тимчасово окупованих територій чи зон проведення активних 
бойових дій. Загальний обсяг фінансування програми «Прихисток» від 
початку її впровадження  становив  близько 2,9 млрд гривень. 

За напрямом «Відновлення» реалізовано низку проєктів щодо бу-
дівництва прихистків для ВПО, а також відбудови медичних і освітніх 
закладів:  побудовано прихисток у Львові, призначений для вагітних 
жінок і матусь ВПО (2022 рік); відновлено корпус реабілітаційного 
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центру «Незламні» (UNBROKEN) у Львові (2023 рік); відновлено Дер-
жавну реабілітаційну установу «Всеукраїнський центр комплексної ре-
абілітації для осіб з інвалідністю» на Київщині (2023 рік); побудовано 
модульне містечко на 112 квартир у Чернігові (2023 рік); побудовано 
модульне містечко на 56 квартир у Житомирі (2024 рік); будуються 
прихистки для ВПО в Закарпатській і Сумській областях.

Від початку повномасштабного вторгнення інформаційні сесії з 
мінної небезпеки відвідали майже 300 тисяч осіб.

Понад 10 000 м² нових віконних конструкцій замість пошкоджених 
встановлено в багатоповерхових житлових будинках, медичних уста-
новах, школах та інших об’єктах по всій Україні.

За підтримки партнерів у громади передано 127 модульних коте-
лень для закладів освіти й охорони здоров’я, житлових будинків.

Тренери ТЧХУ вчили надавати першу допомогу понад 307 тис. осіб 
по всій Україні. 

Понад 916 тисяч людей скористалися можливістю відвідати заходи 
психосоціальної підтримки, зокрема в 9 Центрах психосоціальної під-
тримки Українського Червоного Хреста. 

У 23 областях України працюють мобільні медичні бригади, які на-
дають послуги первинної медицини населенню, що мешкає у віддале-
них населених пунктах чи прифронтових містах. 

Інформація про результати діяльності ТЧХУ за поси-
ланням:   





9.1.	 Які	існують	відмітні	емблеми	та	розпізнавальні	знаки	в	
міжнародному	гуманітарному	праві?

9.2.	 Якою	є	історія	виникнення	та	застосування	відмітних	емблем?

9.3.	 Які	джерела	регламентують	захист	відмітних	емблем?

9.4.	 Яким	є	правовий	статус	і	функції	відмітних	емблем?

9.5.	 Кого	і	що	захищають	відмітні	емблеми?	

9.6.	 В	чому	полягають	особливості	використання	відмітних	емблем	
як	знаку	приналежності?

9.7.	 Яка	відповідальність	передбачена	за	неправомірне	
використання	емблеми	Червоного	Хреста?

9.8.	 Який	розпізнавальний	знак	захищає	культурні	цінності?

9.9.	 Який	розпізнавальний	знак	захищає	установки	і	споруди,		
що	містять	небезпечні	сили?

9.10.	Який	розпізнавальний	знак	захищає	цивільний	захист?

9
ВІДМІТНІ ЕМБЛЕМИ ТА  
РОЗПІЗНАВАЛЬНІ ЗНАКИ  
В МІЖНАРОДНОМУ  
ГУМАНІТАРНОМУ ПРАВІ



Конвенція про поліпшення долі поранених і хворих  
у діючих арміях від 12 серпня 1949 р. 

Конвенція про поліпшення долі поранених, хворих 
і осіб, що зазнали корабельної аварії, зі складу 

збройних сил на морі від 12 серпня 1949 р.

Женевська конвенція про поводження  
з військовополоненими від 12 серпня 1949 р.

Додатковий протокол до Женевських конвенцій  
від 12 серпня 1949 р., що стосується прийняття 

додаткової відмітної емблеми (Протокол ІІІ)  
від 8 грудня 2005 р. 

Закон України «Про символіку Червоного Хреста, 
Червоного Півмісяця, Червоного Кристала в Україні» 

Порядок маркування в особливий період будівель 
та споруд, транспортних засобів, які підпадають 

під дію норм міжнародного гуманітарного права, 
відповідними розпізнавальними знаками (емблемами)

Методика визначення медичних формувань та 
санітарно-транспортних засобів, що відносяться 
до об’єктів міжнародного гуманітарного права 
та потребують маркування відповідними 
розпізнавальними знаками (емблемами)
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9.1.  Які існують відмітні емблеми та розпізнавальні знаки в міжнародному 
гуманітарному праві?

Для позначення, ідентифікації та забезпечення ефективного захи-
сту окремих категорій осіб і об’єктів, що знаходяться під спеціальним 
захистом відповідно МГП, використовують відмітні емблеми та роз-
пізнавальні знаки.

До них належать:
 � відмітні (розпізнавальні) емблеми Червоного Хреста, Червоного 
Півмісяця, Червоного Кристала; 

 � розпізнавальний знак культурних цінностей;
 � розпізнавальний знак установок і споруд, що містять небезпечні 
сили;

 � розпізнавальний знак цивільної оборони.

9.2. Якою є історія виникнення та застосування відмітних емблем?
Ідея щодо запровадження відмітної емблеми для позначення захи-

щених під час збройного конфлікту осіб і об’єктів була викладена Анрі 
Дюнаном у книзі «Спогад Сольферіно». У вигляді Червоного Хреста 
вона була запроваджена в 1863 році Міжнародним комітетом захисту 
поранених (попередник МКЧХ) для позначення лазаретів, санітарно-
го транспорту, медичного та духовного персоналу. На Женевській ди-
пломатичній конференції в 1864 році емблема Червоного Хреста була 
включена до Женевської конвенції 1864 року як зворотне розташуван-
ня кольорів швейцарського прапору – червоний хрест на білому тлі. 

Під час турецько-російської війни у 1876-1878 роках Османська 
імперія заявила про використання Червоного Півмісяця як захисної 
емблеми замість Червоного Хреста, поважаючи при цьому Червоний 
Хрест, який використовується супротивною стороною. Персія теж від-
мовилася від Червоного Хреста, обрала для себе емблему Червоного 
Лева і Сонця. 
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Ці три емблеми: Червоний Хрест, Червоний Півмісяць, Червоний 
Лев і Сонце були визнані на Женевській дипломатичній конференції 
у 1929 році та відображені в Женевських конвенціях про захист жертв 
війни 1929 року. Надалі, у 1980 році, Ісламська республіка Іран відмо-
вилася від емблеми Червоного Лева і Сонця, замість неї використовує 
емблему Червоного Півмісяця. 

У 2005 році держави-учасниці Женевських конвенцій про захист 
жертв війни 1949 року ухвалили Третій Додатковий протокол, який 
встановлює додаткову емблему  – Червоний Кристал, позбавлену 
будь-якого релігійного, культурного або політичного значення, яка має 
такий самий правовий статус, як і Червоний Хрест та Червоний Півмі-
сяць. Особливістю Червоного Кристалу є те, що в нього можуть бути 
вписані певні позначки. 

9.3. Які джерела регламентують захист відмітних емблем?
Відмітні емблеми встановлені Женевськими конвенціями про за-

хист жертв війни 1949 року, які регулюють порядок їх використання. 
Це насамперед Конвенція про поліпшення долі поранених і хворих у 
діючих арміях від 12 серпня 1949 року та Конвенція про поліпшення 
долі поранених, хворих і осіб, що зазнали корабельної аварії, зі складу 
збройних сил на морі від 12 серпня 1949 року. Деякі питання застосу-
вання відмітних емблем врегульовує Конвенція про захист цивільного 
населення під час війни від 12 серпня 1949 року та Додаткові протоко-
ли до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року.

Держави імплементують відповідні норми вказаних конвенцій у на-
ціональне законодавство. В Україні це Закон України «Про символіку 
Червоного Хреста, Червоного Півмісяця, Червоного Кристала в Укра-
їні».

 Також важливу роль у регулюванні використання відмітних емблем 
мають компоненти Міжнародного Руху, зокрема МКЧХ і Національні 
товариства. 

Порядок використання відмітних емблем в Україні встановлено За-
коном України «Про символіку Червоного Хреста, Червоного Півміся-
ця, Червоного Кристала в Україні» та Порядком маркування в особли-
вий період будівель та споруд, транспортних засобів, які підпадають 
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під дію норм міжнародного гуманітарного права, відповідними роз-
пізнавальними знаками (емблемами)1 та відповідними підзаконними 
актами, які ухвалюються компетентними органами влади України від-
повідно до вказаного закону.

Відповідно Порядку маркування 2022 року, переліки таких об’єк-
тів визначаються органами державної влади, органами місцевого са-
моврядування та суб’єктами господарювання на підставі методик, які 
розробляються та затверджуються такими державними органами:

 � Міністерством охорони здоров’я України – щодо медичних фор-
мувань та санітарно-транспортних засобів2;

 � Міністерством внутрішніх справ України  – щодо установок чи 
споруд, що містять небезпечні сили, а також об’єктів цивільного 
захисту;

 � Міністерством розвитку громад і територій України  – щодо 
об’єктів, необхідних для виживання цивільного населення;

 � Міністерством культури та стратегічних комунікацій України – 
щодо культурних цінностей.

Інформація про заходи щодо маркування об’єктів МГП відобража-
ється у планах цивільного захисту на особливий період, які розробля-
ються органами державної влади, органами місцевого самоврядування 
та суб’єктами господарювання.

Маркування об’єктів МГП здійснюється органами державної влади, 
органами місцевого самоврядування та суб’єктами господарювання, у 
власності чи користуванні яких перебувають такі об’єкти.

1 Порядок маркування в особливий період будівель та споруд, транспорт-
них засобів, які підпадають під дію норм міжнародного гуманітарного пра-
ва, відповідними розпізнавальними знаками (емблемами). Затверджено 
постановою Кабінету Міністрів України від 21 жовтня 2022 року №  1199. 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1199-2022-%D0%BF#Text

2 Методика визначення медичних формувань та санітарно-транспортних за-
собів, що відносяться до об’єктів міжнародного гуманітарного права та по-
требують маркування відповідними розпізнавальними знаками (емблемами).  
Затверджена Наказом Міністерства охорони здоров’я України від 29 листопада 
2024 року № 1985. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1914-24#Text



136 Розділ 9

9.4. Яким є правовий статус і функції відмітних емблем?
Відмітні емблеми використовуються для ідентифікації осіб та 

об’єктів, які перебувають під спеціальним захистом. Спеціальний за-
хист є посиленим захистом порівняно із загальним. Під час збройного 
конфлікту відмітні емблеми самі по собі не надають захисного статусу, 
вони покликані полегшити ідентифікацію сторонами конфлікту осіб 
та об’єктів, які мають право на захист і на використання відмітних 
емблем, підвищити їх упізнавання та підкреслити неприпустимість 
нападу на них збройними силами, що беруть участь у збройному кон-
флікті. 

Відповідно до МГП, застосовними відмітними емблемами є Червоний 
Хрест, Червоний Півмісяць та Червоний Кристал. 

Всі три емблеми позбавлені будь-якого релігійного, культурного або 
політичного значення та мають однаковий правовий статус. 

Емблема Червоного Кристалу використовується на тих самих умо-
вах, що й Червоного Хреста і Червоного Півмісяця; вона може тимча-
сово використовуватися Національними товариствами та медичними 
службами збройних сил замість їхньої звичайної емблеми з метою 
посилення захисту. Може використовуватися у виняткових випадках 
МКЧХ, Міжнародною Федерацією товариств Червоного Хреста і Чер-
воного Півмісяця та Національними товариствами.

Основна функція відмітних емблем – захисна. Для виконання за-
хисної функції розмір емблеми має бути видимим навіть на значній 
відстані, відповідати розміру позначеного ним об’єкту. 

Навмисний напад на об’єкти, позначені відмітними емблемами, 
може кваліфікуватися як воєнний злочин (8(2)(b)(xiv) РС МКС). 



137ВІДМІТНІ ЕМБЛЕМИ ТА РОЗПІЗНАВАЛЬНІ ЗНАКИ В МІЖНАРОДНОМУ ГУМАНІТАРНОМУ ПРАВІ

9.5. Кого і що захищають відмітні емблеми?
Перелік осіб та об’єктів, які мають право використовувати відмітні 

емблеми, досить обмежений, він відрізняється у мирний час і під час 
збройного конфлікту.

Відмітні емблеми використовуються під час збройного конфлікту 
для покращення ідентифікації та посилення захисту осіб та об’єк-
тів медичної служби і духовного персоналу збройних сил, медичного 
персоналу і медичних формувань, санітарно-транспортних засобів, а 
також транспортних засобів Національних товариств, що надані у роз-
порядження збройним силам держави і діють відповідно до положень 
військових інструкцій та статутів. Ці особи й об’єкти повинні завжди 
користуватися повагою та захистом з боку сторін збройного конфлік-
ту, не зазнавати нападу. Усі вони перебувають під спеціальним захи-
стом і мають право на користування відмітною емблемою.

Контроль за використанням відмітної емблеми медичною службою 
Збройних Сил України здійснює Міністерство оборони України. 

Додатково, за спеціальним дозволом, відмітну емблему можуть ви-
користовувати цивільні лікарні, медичні формування та добровільні 
товариства надання допомоги, їхній персонал і транспортні засоби, які 
здійснюють лікування та транспортування поранених, хворих і потер-
пілих внаслідок корабельної аварії, за умови, що вони діють з дозволу 
влади та під її контролем відповідно до Женевської конвенції про за-
хист цивільного населення під час війни1.

Порядок використання емблем цивільним медичним персоналом 
та об’єктами входить до компетенції Міністерства охорони здоров’я 
України.

Об’єкти, що підлягають захисту та мають бути позначені відмітни-
ми емблемами, не можуть бути використані збройними силами для 
отримання військової переваги або як військові об’єкти, адже захист 
таких об’єктів припиняється, якщо крім своїх гуманітарних функцій 
вони використовуються для завдання шкоди супротивнику. Проте на-

1 Методика визначення медичних формувань та санітарно-транспортних за-
собів, що відносяться до об’єктів міжнародного гуманітарного права та по-
требують маркування відповідними розпізнавальними знаками (емблемами).  
Затверджена Наказом Міністерства охорони здоров’я України від 29 листопада 
2024 року № 1985. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1914-24#Text
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віть у такому випадку, перед припиненням захисту повинно надаватися 
попередження і час для врегулювання питання. І лише після ігнорування 
такого попередження захист припиняється. 

Особливий порядок використання емблем мають Міжнародний ко-
мітет Червоного Хреста, Міжнародна Федерація товариств Червоного 
Хреста і Червоного Півмісяця. Вони можуть використовувати ембле-
ми без будь-яких обмежень, як у мирний час, так і під час збройного кон-
флікту.

9.6. Використання відмітних емблем як знаку приналежності
Відмітні емблеми додатково використовуються з метою вказати на 

приналежність осіб та об’єктів до компонентів Міжнародного Руху 
Червоного Хреста та Червоного Півмісяця (МКЧХ, Міжнародної феде-
рації товариств Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, Національ-
них товариств). У разі такого використання емблеми містять вказівку 
на відповідну організацію та мають невеликі розміри. 

МКЧХ та Міжнародна Федерація можуть використовувати ембле-
му Червоного Хреста відповідно до правил Міжнародного Руху і норм 
МГП. Емблема Червоного Хреста використовується в їхніх логотипах.

Приклад логотипу Міжнародного комітету Червоного Хреста, він 
може використовуватися також із захисною метою:

Приклад логотипу Міжнародної Федерації товариств Червоного 
Хреста і Червоного Півмісяця:
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 Товариство Червоного Хреста України використовує Червоний 
Хрест з розпізнавальною метою:

Приклад використання емблеми Британським Червоним Хрестом:

9.7.  Яка відповідальність передбачена за неправомірне використання емблеми 
Червоного Хреста?

Держави зобов’язані забезпечувати належне використання від-
мітних емблем у будь-який час і забороняти будь-яке зловживання 
ними. МГП забороняє будь-яке неналежне використання відміт-
них емблем, знаків і сигналів, передбачених Женевськими конвен-
ціями про захист жертв війни 1949 року та Додатковими протоко-
лами до них.

Неправомірне використання розпізнавальних емблем – це викори-
стання емблеми особами й організаціями, які не мають на це права, 
для позначення не передбачених Женевськими конвенціями про за-
хист жертв війни 1949 року осіб чи об’єктів. Таке використання ніве-
лює авторитет і захисні функції емблеми, не надаючи об’єкту чи особі 
спеціального захисту.

Прикладами неналежного використання червоного хреста є апте-
ки, приватні медичні заклади, медичні товари, машини з гуманітарною 
допомогою.

Будь-яка імітація або використання відмітних емблем у приватних 
або комерційних цілях також заборонені. Тому порушенням є викори-
стання червоного хреста, червоного півмісяця та червоного кристала у 
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будь-якому вигляді для позначення товарів, послуг і закладів особами, 
які не мають на це право.

Якщо в мирний час таке неправомірне використання призводить 
до послаблення поваги та довіри до емблеми, то під час збройного кон-
флікту воно зменшує захисні функції відмітних емблем для об’єктів та 
осіб, які відповідно до МГП мають виключне право на їх використання.

В Україні передбачена відповідальність за незаконне використання 
символіки Червоного Хреста, Червоного Півмісяця та Червоного Кри-
сталу згідно зі статтею 445 Кримінального кодексу України.

Серйозним порушенням МГП та воєнним злочином вважається ві-
роломне використання відмітних емблем. 

Органами, які мають контролювати порядок використання емблем, 
є державні органи, до компетенції яких належить контроль за викори-
станням емблем відповідно до Закону України «Про символіку Черво-
ного Хреста, Червоного Півмісяця, Червоного Кристала в Україні» та 
Порядку маркування в особливий період будівель та споруд, транспорт-
них засобів, які підпадають під дію норм міжнародного гуманітарного 
права, відповідними розпізнавальними знаками (емблемами), право-
охоронні органи України та Товариство Червоного Хреста України.

9.8. Який розпізнавальний знак захищає культурні цінності?
МГП зобов’язує сторони конфлікту поважати та захищати культур-

ні цінності. Для полегшення їх ідентифікації використовується розпіз-
навальний знак «культурні цінності». 

Порядок захисту та використання знаку «культурні цінності» регулю-
ється Гаазькою конвенцією про захист культурних цінностей у разі зброй-
ного конфлікту 1954 року (ст. 16-17 Конвенції 1954 року) та протоколами 
до неї. Ці положення імплементовані в Україні у Порядку маркування в 
особливий період будівель та споруд, транспортних засобів, які підпадають 
під дію норм МГП, відповідними розпізнавальними знаками (емблемами)1.

1 Порядок маркування в особливий період будівель та споруд, транспортних засо-
бів, які підпадають під дію норм міжнародного гуманітарного права, відповідни-
ми розпізнавальними знаками (емблемами). Затверджено постановою Кабінету 
Міністрів України від 21 жовтня 2022 року № 1199. https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1199-2022-%D0%BF#Text
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Для позначення культурних цінностей і персоналу, призначеного 
для захисту культурних цінностей, у МГП використовується розпіз-
навальний знак у вигляді синьо-білого щита.

Для ідентифікації культурних цінностей, що перебувають під спе-
ціальним захистом, цей знак використовується тричі (ст. 17 Конвенції 
1954 року). Це можуть бути, наприклад, укриття, призначені для збере-
ження рухомих культурних цінностей у разі збройного конфлікту, цен-
три зосередження культурних цінностей, що мають велике значення.

Емблема у вигляді синьо-білого щита, окресленого зовні червоною 
смугою, призначена для розпізнавання та ідентифікації культурних 
цінностей, що перебувають під посиленим захистом відповідно Дру-
гого протоколу 1999 року до Гаазької конвенція про захист культурних 
цінностей у разі збройного конфлікту від 14 травня 1954 року
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9.9.  Який розпізнавальний знак захищає установки і споруди, що містять 
небезпечні сили?

МГП поширює спеціальний захист на установки і споруди, що міс-
тять небезпечні сили (ст. 56 ДП І). Перелік цих об’єктів у Додатковому 
протоколі І включає греблі, дамби й атомні електростанції. В Україні до 
них віднесені також об’єкти підвищеної небезпеки1. Для полегшення 
розпізнавання цих об’єктів слугує розпізнавальний знак установок і 
споруд, що містять небезпечні сили.

Для позначення установок і споруд, що містять небезпечні сили, 
використовується спеціальний розпізнавальний знак у вигляді групи 
з трьох кіл яскраво помаранчевого кольору однакового розміру, роз-
міщених на одній і тій самі осі (ст. 56(7) ДП І, ст. 16 Додаток 1 до ДП І).

Відсутність розпізнавального знаку установок і споруд, що міс-
тять небезпечні сили, жодним чином не звільняє жодну із сторін, що  
перебувають у збройному конфлікті, від її зобов’язань, що поклада-
ються щодо захисту установок і споруд, що містять небезпечні сили.

9.10. Який розпізнавальний знак захищає цивільний захист?
Для розпізнавання персоналу та об’єктів цивільної оборони (цивіль-

ного захисту), яким МГП надає їм спеціальний захист (ст. 61-67 ДП І), 
використовується спеціальний знак цивільного захисту (ст. 66 ДП І).

Кожна сторона збройного конфлікту прагне: 
 � вжити заходів щоб організації цивільної оборони, їх персонал, 
будівлі й матеріальна частина могли бути розпізнані в той час, 

1 Порядок маркування в особливий період будівель та споруд, транспортних засо-
бів, які підпадають під дію норм міжнародного гуманітарного права, відповідни-
ми розпізнавальними знаками (емблемами). Затверджено постановою Кабінету 
Міністрів України від 21 жовтня 2022 року № 1199. https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1199-2022-%D0%BF#Text



143ВІДМІТНІ ЕМБЛЕМИ ТА РОЗПІЗНАВАЛЬНІ ЗНАКИ В МІЖНАРОДНОМУ ГУМАНІТАРНОМУ ПРАВІ

коли вони призначені виключно для виконання завдань цивіль-
ної оборони;

 � вжити заходів щодо розпізнавання сховищ, призначених для ци-
вільного населення;

 � прийняти й застосовувати методи і процедури, що дають можли-
вість розпізнавати цивільні сховища, а також персонал, будівлі та 
матеріальну частину цивільної оборони, на яких ставиться між-
народний розпізнавальний знак цивільної оборони.

Міжнародним розпізнавальним знаком цивільної оборони є рівно-
бічний голубий трикутник на оранжевому тлі, якщо він використову-
ється для захисту організацій цивільної оборони, їх персоналу, буді-
вель і матеріальної частини, а також цивільних сховищ. 

Відповідно до законодавства України, він призначений для позна-
чення об’єктів фонду захисних споруд цивільного захисту: сховищ, 
протирадіаційних укриттів, споруд подвійного призначення та най-
простіших укриттів, а також об’єктів, необхідних для виживання ци-
вільного населення1.

Крім розпізнавального знаку, сторони збройного конфлікту мо-
жуть домовитися про використання розпізнавальних сигнальних зна-
ків з метою розпізнавання об’єктів цивільної оборони.

Держави повинні вживати необхідних заходів для забезпечення 
контролю над використанням міжнародного розпізнавального знаку 
цивільної оборони та для запобігання і припинення будь-якого зло-
вживання ним.

1 Порядок маркування в особливий період будівель та споруд, транспортних засо-
бів, які підпадають під дію норм міжнародного гуманітарного права, відповідни-
ми розпізнавальними знаками (емблемами). Затверджено постановою Кабінету 
Міністрів України від 21 жовтня 2022 року № 1199. https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1199-2022-%D0%BF#Text
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10.1.  Хто повинен нести відповідальність за порушення міжнародного 
гуманітарного права?

За порушення МГП повинна нести відповідальність і держава- 
порушниця, яка порушила своє міжнародно-правове зобов’язання 
у сфері МГП, і конкретні фізичні особи, чиї дії становили таке пору-
шення. Відповідальність держави практично завжди є міжнародно- 
правовою, а відповідальність конкретного індивіда може мати місце як 
на національному рівні, так і на міжнародному. 

Підставою будь-якої відповідальності, як держави, так і індивіда, 
завжди є порушення відповідного зобов’язання. Однак відповідаль-
ність держав і індивідів регулюється нормами різних галузей міжна-
родного права: правом міжнародної відповідальності щодо держави і 
міжнародним кримінальним правом щодо індивіда.

Відповідальність держав визначається нормами права міжнародної 
відповідальності.

Загальна підстава відповідальності держави за порушення МГП по-
лягає в тому, що кожна держава зобов’язана дотримуватись і забезпе-
чувати дотримання МГП за будь-яких обставин. 

Цей обов’язок має кілька аспектів, а саме: 
 � зобов’язання утримуватися від будь-якого навмисного порушен-
ня МГП; 

 � обов’язок забезпечити імплементацію та застосування МГП на 
національному рівні;

 � обов’язок держав здійснювати тиск на інші держави або сторони, 
що воюють, для дотримання МГП. 

Якщо держава не виконує ці зобов’язання або прямо порушує їх, то 
вона повинна нести за це міжнародно-правову відповідальність.

На сторони збройного конфлікту нормами МГП покладається та-
кож прямий обов’язок притягнути до відповідальності осіб, винних у 
порушеннях МГП. Тому національне законодавство містить в обов’яз-
ковому порядку норми про відповідальність за порушення МГП, як 
правило – в кримінальному законодавстві.
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У разі небажання або неможливості притягнути осіб до відпові-
дальності на національному рівні, у міжнародному праві існує систе-
ма міжнародної кримінальної відповідальності індивідів, яка дозволяє 
притягати до міжнародної кримінальної відповідальності осіб, винних 
у скоєнні злочину агресії, воєнних злочинів, злочинів проти людяності 
та злочину геноциду.

10.2.  У чому полягає відповідальність держави за порушення міжнародного 
гуманітарного права?

Міжнародно-правовий обов’язок щодо дотримання МГП по-
роджує, перш за все, відповідальність держав за невиконання норм 
МГП. До речі, держава несе відповідальність за порушення МГП, вчи-
нені всіма гілками влади  – законодавчої, виконавчої та судової, фі-
зичними та юридичними особами, що знаходяться під її владою чи 
контро лем. Відповідальність несуть держави, і ця відповідальність в 
силу суверенного характеру держав має певні особливості.

Держава-порушниця зобов’язана припинити протиправне діяння 
та відшкодувати завдану матеріальну і моральну шкоду, а також зо-
бов’язана: 

 � здійснити реституцію, тобто відновити ситуацію, яка існувала 
до порушення, наприклад, повернути вилучене майно або його 
аналог; 

 � надати компенсацію, тобто відшкодувати у фінансовому (грошо-
вому) вираженні завдану шкоду, якщо реституція неможлива, 
наприклад, у випадку знищення майна, смерті особи; 

 � надати сатисфакцію, тобто визнати протиправними свої дії, ви-
словити жаль з приводу цієї дії, вибачитися тощо.

Нормативно це закріплено, зокрема, у статті 91 ДП І: «Сторона, що 
перебуває у конфлікті й порушує положення Конвенцій або цього Про-
токолу, повинна відшкодовувати завдані збитки, якщо для цього є під-
стави. Вона несе відповідальність за всі дії, що вчиняються особами, 
які входять до складу її збройних сил».

Відшкодування шкоди за порушення МГП, як правило, включа-
ється в загальне відшкодування шкоди, спричиненої агресією, а тому 
не завжди має самостійний характер. Тому важливо, щоб при підра-
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хуванні загального збитку від агресії враховувався збиток від пору-
шень МГП.

Жертви серйозних порушень МГП повинні отримувати відшко-
дування, які залежно від тяжкості порушення та заподіяної шкоди 
можуть мати різні форми, а саме: реституцію, тобто відновлення по-
передньої ситуації, реабілітацію (медичну, психологічну, правову або 
соціальну), сатисфакцію (визнання або вибачення) та гарантії непов-
торення. 

Важливо підкреслити, що мета МГП – не лише в тому, щоб заборо-
нити відповідні порушення, але й щоб дати оцінку поведінки держави: 
вона є правомірною чи протиправною. При цьому поведінка держави 
не оцінюється як кримінальна, оскільки держави скоюють не злочи-
ни, а порушення відповідних норм міжнародного права, наприклад, 
Женев ських конвенцій про захист жертв війни 1949 року.

10.3.  Які порушення МГП може вчинити держава та що таке  
«серйозні порушення МГП»?

Держава несе відповідальність за будь-які порушення МГП, напри-
клад, за непоширення знань з МГП. Тобто за порушення кожного зо-
бов’язання, яке міститься в обов’язковому для держави міжнародному 
договорі з МГП, та кожної звичаєвої норми МГП держава повинна по-
нести відповідальність у тій чи іншій формі. Але основну відповідаль-
ність держави несуть за серйозні порушення міжнародного гумані-
тарного права.

Перелік серйозних порушень МГП міститься в кожній з чотирьох 
Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 року та в Додат-
ковому протоколі І. Кожен з цих міжнародних договорів має власний 
перелік серйозних порушень.

Наприклад, стаття 147 ЖК IV визначає серйозними порушеннями 
МГП такі дії, вчинені проти цивільних осіб або їхньої власності: 

 � умисне вбивство; 
 � тортури або нелюдяне поводження, зокрема біологічні експери-
менти;

 � нелегальна депортація чи переміщення, нелегальне ув’язнення 
особи, що перебуває під захистом; 
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 � примушення особи, що перебуває під захистом, служити в зброй-
них силах ворожої держави;

 � умисне позбавлення особи, що перебуває під захистом, права на 
справедливий і офіційний судовий процес; 

 � захоплення заручників; 
 � широкомасштабне руйнування і привласнення власності, не ви-
правдане воєнною необхідністю, здійснюване незаконним чином 
і безцільно.

Стаття 85 ДП І значно доповнює перелік серйозних порушень МГП, 
визначаючи ними, серед іншого, такі дії:

 � перетворення цивільного населення або окремих цивільних осіб 
на об’єкт нападу;

 � вчинення нападу невибіркового характеру;
 � вчинення нападу на установки або споруди, що містять небезпеч-
ні сили; 

 � перетворення необоронних місцевостей і нейтральних зон на 
об’єкт нападу;

 � вчинення нападу на особу, коли відомо, що вона припинила бра-
ти участь у військових діях;

 � віроломне використання розпізнавальної емблеми;
 � переміщення державою-окупантом частини її власного цивіль-
ного населення на окуповану нею територію або депортація чи 
переміщення цивільного населення з окупованої нею території;

 � вчинення негуманних і принижуючих дій, заснованих на расовій 
дискримінації, які зневажають гідність особи.

Кожна держава-учасниця Женевських конвенцій про захист жертв 
війни 1949 року зобов’язується розшукати осіб, обвинувачених у вчи-
ненні або в наданні наказу вчинити такі серйозні порушення, і віддати 
їх до суду, незалежно від їхнього громадянства.

Тобто держава, комбатант якої вчинив дію, яка визнається серйоз-
ним порушенням МГП, має понести відповідальність за цю дію. А у 
випадку відмови в притягненні такого комбатанта до відповідальності, 
понести відповідальність і за таку відмову.
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10.4. Що таке «міжнародний злочин»?
Ще одним важливим напрямом забезпечення притягнення до від-

повідальності за порушення, пов’язані зі збройним конфліктом, є при-
тягнення конкретних осіб до індивідуальної кримінальної відпові-
дальності за вчинення міжнародних злочинів.

Індивідуальна кримінальна відповідальність, тобто відповідаль-
ність конкретної особи безпосередньо на підставі міжнародного пра-
ва, наразі існує щодо чотирьох категорій міжнародних злочинів, які 
закріплені у статті 5 та конкретизовані у статтях 6, 7, 8, 8bis Римського 
статуту МКС. Ними є: злочин агресії; злочин геноциду; злочини проти 
людяності; воєнні злочини. 

 Класифікація певних дій міжнародними злочинами є визнанням 
глобальної спільноти, що деякі дії є настільки жахливими, що вони 
стають справою всього людства. Головною особливістю міжнародних 
злочинів є те, що вони прямо заборонені міжнародним правом, як спе-
ціальними договорами, так і статутами міжнародних кримінальних 
судів і трибуналів, а до відповідальності винні особи можуть бути при-
тягнуті не лише національними, але й міжнародними судами.

Злочин агресії означає планування, підготовку, ініціювання або 
вчинення особою, яка спроможна фактично здійснювати контроль за 
політичними чи військовими діями держави або керувати ними, акту 
агресії, який за своїм характером, тяжкістю та масштабами є грубим 
порушенням Статуту ООН (ст. 8bis РС МКС).

Воєнні злочини – це серйозні порушення міжнародного гуманітар-
ного права, насамперед серйозні порушення Женевських конвенцій 
про захист жертв війни 1949 року і Додаткового протоколу І.

Злочин геноциду не має прямого зв’язку з МГП, це порушення забо-
рон, передбачених Конвенцією про запобігання злочину геноциду та 
покарання за нього 1948 року. Під геноцидом розуміють такі дії, що 
вчиняються з наміром знищити, повністю або частково, будь-яку наці-
ональну, етнічну, расову або релігійну групу як таку: 

 � вбивство членів такої групи; 
 � заподіяння серйозних тілесних ушкоджень або психічного розла-
ду членам такої групи; 

 � умисне створення для такої групи умов життя, розрахованих 
призвести до її повного або часткового фізичного знищення; 
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 � впровадження заходів, спрямованих на запобігання дітонарод-
женню в такій групі; 

 � примусове переміщення дітей такої групи до іншої групи.
Злочини проти людяності також не пов’язані з МГП, це порушен-

ня імперативних норм права прав людини. Це будь-яке з таких діянь, 
коли вони вчиняються в рамках широкомасштабного або систематич-
ного нападу, спрямованого проти будь-якого цивільного населення, з 
усвідомленням такого нападу:

 � вбивство;
 � винищення;
 � обернення в рабство;
 � депортація або насильницьке переміщення населення;
 � ув’язнення або інше істотне позбавлення фізичної свободи в по-
рушення основоположних норм міжнародного права;

 � катування;
 � зґвалтування, сексуальне рабство, примушення до проституції, 
примусова вагітність, примусова стерилізація чи будь-яка інша 
подібна за тяжкістю форма сексуального насильства;

 � переслідування будь-якої групи або спільноти, яку можна 
виокремити, з політичних, расових, національних, етнічних, 
культурних, релігійних, гендерних (у значенні пункту 3) мотивів, 
або за іншими ознаками, що загально визнані неприйнятними 
згідно з міжнародним правом, у поєднанні з будь-яким діянням, 
зазначеним в цьому пункті, чи будь-яким злочином, що підпадає 
під юрисдикцію Суду;

 � насильницьке зникнення осіб;
 � злочин апартеїду;
 � інші нелюдські діяння подібного характеру, що умисно заподію-
ють сильних страждань чи тяжких тілесних ушкоджень або сер-
йозної шкоди психічному чи фізичному здоров’ю (ст. 7 РС МКС).

Відповідальність за скоєння воєнних злочинів, злочинів проти лю-
дяності та злочину геноциду покладається не лише на особу, яка без-
посередньо скоїла злочин, але й на командира, який віддавав накази, 
та додатково на командира, якщо він не запобіг вчиненню, не припи-
нив або не покарав підлеглого за скоєння міжнародного злочину. Це 
відповідальність командирів і начальників, яка є вкрай важливою для 
притягнення до відповідальності не тільки рядових виконавців та їхніх 
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командирів, а й вищого військового та політичного керівництва дер-
жави, якій належать збройні сили, що вчинили міжнародний злочин.

10.5.  Чим відрізняється відповідальність держави за акт агресії від 
відповідальності індивіда за злочин агресії?

«Акт агресії» належить до конкретних дій держави, які порушують 
міжнародне право, тобто дій, які держава вживає проти суверенітету, 
територіальної цілісності або політичної незалежності іншої держави, 
тоді як «злочин агресії» є діями індивіда, особи, яка керувала цими по-
літичними чи військовими діями держави-агресора. Тобто за акт агре-
сії відповідальність несе держава-агресор, а за злочин агресії  – її вищі 
політичні та військові керівники.

Чинні сьогодні міжнародні договори, зокрема Статут ООН, прямо 
забороняють акти агресії, визначаючи їх як порушення міжнародного 
права, загрозу міжнародному миру та безпеці, а злочин агресії є одним 
зі злочинів, щодо яких юрисдикцію має МКС. 

Вичерпний перелік дій, які становлять акт агресії, міститься у ре-
золюції Генеральної Асамблеї ООН «Визначення агресії», щодо злочину 
агресії такий само перелік міститься у статті 8bis Римського статуту 
МКС 1998 року. 

Приклади дій, що становлять акт агресії та злочин агресії, наво-
димо в контексті агресії РФ проти України: у лютому 2014 року РФ 
застосувала свої збройні сили, що перебували на території України за 
угодою (Чорноморський флот РФ), порушуючи умови, передбачені у 
відповідній угоді (п. «е» ст. 3 резолюції «Визначення агресії»), а також 
здійснила засилання груп, іррегулярних сил на територію України, які 
здійснювали акти застосування збройної сили (п. «g» ст. 3 резолюції 
«Визначення агресії»), здійснювала бомбардування своїми збройни-
ми силами території України (п. «b» ст. 3 резолюції «Визначення агре-
сії»), а 24 лютого 2022 року здійснила повномасштабне вторгнення 
своїх збройних сил на територію України (п. «а» ст. 3 резолюції «Ви-
значення агресії»).

Отже, перелік дій, що становлять злочин агресії, повністю збігаєть-
ся з переліком дій, що становлять акт агресії. Тобто за одну і ту саму 
дію наступає відповідальність двох різних суб’єктів: за акт агресії та за 
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злочин агресії. Однак суб’єкти цієї відповідальності є різними: за акт 
агресії – держава, за злочин агресії – вище політичне та військове керів-
ництво держави, яке ефективно здійснює контроль або керує політич-
ними чи військовими діями держави.

10.6. Що таке «воєнний злочин»?
Поняття «воєнний злочин» розвивалося в історії та з часом ста-

ло ключовим елементом міжнародного гуманітарного права. У 1945 
році Статут Нюрнберзького трибуналу визначив воєнні злочини як 
«порушення законів і звичаїв війни». На міжнародному рівні воєнні 
злочинці переслідувалися також у рамках Міжнародного трибуналу 
щодо колишньої Югославії та Міжнародного кримінального трибу-
налу щодо Руанди, низки «гібридних» судових установ (Спеціальний 
суд для Сьєрра-Леоне, Надзвичайні палати судів Камбоджі тощо). 
Наразі юрисдикцію щодо воєнних злочинів має Міжнародний кри-
мінальний суд.

Стаття 8 Римського Статуту МКС1 містить перелік воєнних зло-
чинів, на які поширюється юрисдикція цього суду. Деталізація скла-
ду кожного з воєнних злочинів, що належать до юрисдикції МКС, 
міститься в окремому документі МКС – Елементах злочинів.

Воєнні злочини вчиняються у контексті збройного конфлікту, тобто 
під час збройного конфлікту, на території держав – сторін збройного 
конфлікту, а також у зв’язку зі збройним конфліктом. У цьому полягає 
відмінність між воєнними злочинами і загальнокримінальними злочи-
нами. Це вкрай важливо, оскільки такі дії, як вбивство, пограбування, 
катування, заподіяння тілесних ушкоджень, знищення майна, незакон-
не позбавлення волі, зґвалтування – можуть становити як воєнний, так 
і загальнокримінальний злочин. Тобто за наявності контекстуального 
елементу – вчинення діяння під час і в зв’язку зі збройним конфліктом, 
можлива кваліфікація воєнного злочину. 

1 Україна є учасницею РС МКС з 1 січня 2025 року. Проте, Україна визнала юрис-
дикцію МКС щодо злочинів геноциду, воєнних злочинів, проти людяності, 
передбачених відповідно статтями 6, 7, 8 РС МКС, починаючи з 21 листопада 
2013 року, а також щодо злочину агресії, передбаченого ст. 8bis РС, починаючи з 
17 липня 2018 року. 
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10.7. Чим воєнні злочини відрізняються від військових злочинів?
Воєнний злочин  – це міжнародний злочин, серйозні порушення 

МГП, за які міжнародним правом передбачена кримінальна відпові-
дальність конкретних індивідів. Найповнішу кодифікацію інституту 
воєнних злочинів, понад 50 окремих складів, містить стаття 8 Рим-
ського статуту МКС.

Воєнні злочини мають багато форм і проявів. У контексті міжна-
родного збройного конфлікту, спричиненого агресією РФ проти Укра-
їни, можна говорити про такі: атаки на цивільне населення, на цивіль-
ні об’єкти, зокрема школи та лікарні; напади на об’єкти енергетичної 
інфраструктури, що очевидно вчиняються з метою тероризування 
цивільного населення; вбивства, сексуальне насильство, катування, 
жорстоке поводження, порушення права на справедливе судочинство 
щодо військовополонених і цивільних осіб; примусове переміщення і 
депортація цивільного населення. Цей перелік є дуже довгим, наведено 
лише окремі воєнні злочини, що були вчинені. Важливо, що суб’єктом 
воєнного злочину може бути будь-яка особа, цивільний і військовос-
лужбовець, незалежно від приналежності до сторони збройного кон-
флікту і громадянства. 

Військові кримінальні правопорушення можуть вчинятися лише 
власними військовослужбовцями, вони спрямовані на порушення пев-
них вимог несення військової служби. До особливих ознак вказаних 
злочинів можемо віднести: об’єкт  – встановлений порядок проход-
ження військової служби у державі; суб’єкт – військовослужбовці цієї 
держави.

До військових кримінальних правопорушень належать: непокора, не-
виконання наказу, опір начальникові або примушування його до пору-
шення службових обов’язків, погроза або насильство щодо начальни-
ка, порушення статутних правил взаємовідносин між військовослуж-
бовцями за відсутності відносин підлеглості, самовільне залишення 
військової частини або місця служби та інші. 
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10.8. Як воєнні злочини співвідносяться з іншими міжнародними злочинами?
Сучасне міжнародне право однозначно визначає чотири міжнарод-

них злочини (злочинів за міжнародним правом): злочин агресії, зло-
чин геноциду, злочини проти людяності, воєнні злочини.

Злочин агресії уможливлює вчинення інших воєнних злочинів, 
оскільки в результаті акту агресії, як правило, розпочинається зброй-
ний конфлікт (у тому числі окупація), що є першою умовою для квалі-
фікації порушень як воєнних злочинів.

Злочин геноциду обов’язково передбачає наявність геноцидального 
умислу: хоча при вчиненні злочину геноциду здійснюється напад на 
індивідів, причиною такого нападу є саме належність цих індивідів до 
певної захищеної групи. Саме наявність умислу на знищення групи є 
основоположним елементом у складі злочину геноциду.

Злочини проти людяності є частиною поширеної практики най-
брутальніших порушень прав людини та відбуваються в рамках по-
літики (плану) державної влади чи організованих державоподібних 
угруповань. Злочини проти людяності заборонені у будь-який час, 
незалежно від існування на відповідній території збройного кон-
флікту.

Таким чином, діяння, що становлять воєнні злочини, можуть 
водночас становити злочин геноциду або злочини проти людяності, 
тому для правильної кваліфікації злочину потрібно довести наяв-
ність необхідного контекстуального елементу конкретного міжна-
родного злочину:

 � для кваліфікації воєнного злочину необхідно довести наяв-
ність збройного конфлікту та скоєння злочину в контексті кон-
флікту;

 � для кваліфікації злочину проти людяності необхідно, щоб він був 
скоєний широкомасштабно, або щоб вчинявся систематичний 
напад на цивільних осіб, або в рамках політики держави;

 � для кваліфікації злочину геноциду необхідно довести геноци-
дальний намір і причинний зв’язок між наміром та безпосередні-
ми діями.
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10.9.  Хто має право розслідувати міжнародні злочини і притягати  
до відповідальності осіб, які їх скоїли?

Пріоритет у притягненні до кримінальної відповідальності за між-
народні злочини має держава: (1) територіальної юрисдикції, тобто 
на території якої скоєно міжнародний злочин; або (2) держава персо-
нальної юрисдикції, тобто громадянина, який скоїв, або громадяни-
на, проти якого скоєно міжнародний злочин. І це не лише право, а й 
обов’язок будь-якої держави-учасниці Женевських конвенцій про за-
хист жертв війни 1949 року.

Саме тому станом на лютий 2025 року українські слідчі та проку-
рори зареєстрували більше 150 тисяч епізодів воєнних злочинів ро-
сійських військових і членів підконтрольних РФ угруповань, близько 
800 особам повідомлено про підозру, щодо 575 осіб обвинувальні акти 
знаходяться в судах, біля 150 осіб засуджено українськими судами за 
вчинення воєнних злочинів. Відзначимо, що Кримінальний кодекс 
України у статті 438 передбачає кримінальну відповідальність за воєн-
ні злочини.

Щодо міжнародних злочинів також діє принцип універсальної 
юрисдикції. Це означає, що будь-яка третя держава, яка має у своєму 
кримінальному праві концепцію універсальної юрисдикції, може здійсню-
вати кримінальне переслідування будь-якої особи на своїй території, 
незважаючи на те, що злочин було скоєно на території іншої держави. 
Саме на підставі цього принципу наразі вже у декількох десятках дер-
жав відкрито кримінальні провадження за фактом скоєння російськи-
ми військовими на території України воєнних злочинів і злочинів про-
ти людяності, над розслідуванням яких працюють спільні слідчі групи.

Важливим є міжнародне співробітництво з метою притягнення осіб 
за вчинення міжнародних злочинів. Воно активно використовується 
для розслідування і переслідування російських воєнних злочинців. 
Прикладом такої співпраці є Спільна слідча група для координації між-
народного кримінального розслідування злочинів, пов’язаних зі збит-
тям літака рейсу МН17 Малайзійських авіаліній 17 липня 2014 року. 

Уже в березні 2022 року Польща, Литва та Україна створили Спіль-
ну слідчу групу для сприяння розслідуванню та переслідуванню най-
тяжчих міжнародних злочинів, скоєних у ході російської агресії про-
ти України, до якої доєдналися Естонія, Латвія, Словаччина, Румунія 
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та Офіс прокурора Міжнародного кримінального суду. У 2023 році 
до Спільної слідчої групи приєднався Європол, який створив робочу 
OSINT-групу.

 На початку липня 2023 року в Гаазі розпочав діяльність Міжнарод-
ний центр з переслідування за злочин агресії проти України з метою 
забезпечення міжнародної співпраці у документуванні та розслідуван-
ні злочину агресії проти України. Центр знаходиться в Гаазі, працює на 
базі Євроюсту.

Євроюст створив також Базу даних доказів основних міжнародних 
злочинів, де зберігається необхідна інформація для спільних розсліду-
вань міжнародних злочинів, вчинених представниками Росії.

Активна горизонтальна співпраця з іншими юрисдикціями щодо 
розслідування міжнародних злочинів, вчинених під час агресії РФ 
проти України, вказує на те, що Україна намагається забезпечити на-
лежним розслідуванням якомога ширше коло міжнародних злочинів.

Але якщо держава на своєму рівні не може або не хоче здійснювати 
реальне кримінальне переслідування особи, що скоїла міжнародний 
злочин, тоді має місце юрисдикція МКС. 

10.10.  Якою є юрисдикція Міжнародного кримінального суду  
щодо міжнародних злочинів, скоєних на території України?

Україна ратифікувала Римський статут Міжнародного криміналь-
ного суду і поправки до нього лише 21 серпня 2024 року1, але ще в 2014 
і 2015 роках Україна визнала юрисдикцію Міжнародного криміналь-
ного суду за допомогою спеціальних декларацій у вигляді заяв Верховної 
Ради України, приймаючи компетенцію МКС щодо можливих злочинів 
на своїй території в певні періоди часу. Тому ратифікація майже не 
вплинула на предметну юрисдикцію МКС, але уможливила повноцінну 
участь України як держави-учасниці Римського статуту з усіма пра-
вами й обов’язками, зокрема щодо участі в роботі Асамблеї держав – 
учасниць Римського статуту.

Таким чином, юрисдикція МКС, згідно з заявами Верховної Ради 
України, поширювалася: (1) на всю територію України в міжнародно 

1 Набрав чинності для України з 1 січня 2025 року.
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визнаних кордонах, включаючи тимчасово окуповані території Укра-
їни; (2) на будь-які воєнні злочини, злочини проти людяності, злочин 
геноциду, скоєні на території України у період з 21 листопада 2013 року 
без обмеження строків, без розрізненості щодо належності їх до тієї чи 
іншої сторони. Ратифікація Україною Римського статуту в 2024 році 
вплинула лише на суб’єктну юрисдикцію МКС завдяки заяві до статті 
124 Римського статуту, що вона не визнає юрисдикцію МКС, якщо зло-
чини було вчинено громадянами України. 

МКС може розглядати злочин агресії, вчинений державою-учасни-
цею Римського статуту, або переданий на розгляд МКС Радою Безпеки 
ООН. Оскільки РФ не є державою-учасницею Римського статуту і за-
блокує будь-яку резолюцію Ради Безпеки ООН з переданням ситуації 
МКС, то дії її військово-політичного керівництва, пов’язані з актами 
агресії РФ проти України, не підпадають під юрисдикцію МКС. 

Отже, для притягнення вищого військово-політичного керівни-
цтва Росії та Білорусі за злочин агресії проти України створюється 
Спеціальний трибунал щодо злочину агресії проти України. Він 
буде створений за угодою між Урядом України та Радою Європи. Після 
створення Спеціального трибуналу Україна зможе передавати проку-
рору Спеціального трибуналу розслідування та судові переслідування, 
пов’язані зі злочином агресії, а також відповідну інформацію та докази, 
зібрані в рамках роботи Міжнародного центру з переслідування злочи-
нів агресії.

Починаючи з 2014 року Офіс Прокурора МКС здійснював попе-
реднє дослідження ситуації в Україні. У 2021 році Офіс Прокурора 
МКС завершив таке попереднє дослідження та дійшов висновку, що 
варто розпочати розслідування ситуації в Україні. Однак лише 2 берез-
ня 2022 року, після повномасштабного вторгнення РФ в Україну, Про-
курор МКС за зверненням 39 держав-учасниць Римського статуту (за-
раз 43 держави-учасниці) оголосив про початок такого розслідування.

Україна тісно співпрацює з МКС у цьому розслідуванні. Для цього 
було внесено зміни до Кримінального процесуального кодексу Укра-
їни  – доповнено його розділом про особливості співробітництва з 
МКС. Українська сторона передає необхідні докази та надає підтримку 
в розслідуваннях Офісу Прокурора МКС, створила умови, щоб проку-
рори та слідчі МКС діяли безпосередньо в Україні, створено польовий 
офіс МКС в Україні. Це свідчить про наявність активного діалогу та 
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взаємодії між українськими правоохоронними органами і представни-
ками МКС з питань розслідування та розгляду справ щодо ситуації в 
Україні.

МКС видав шість ордерів на арешт вищого військово-політичного 
керівництва Російської Федерації. 7 березня 2023 року Друга Палата 
досудового провадження МКС видала  ордери на арешт  президента 
Російської Федерації В.  Путіна та уповноваженої з прав дитини РФ 
М.   Львової-Бєлової за підозрою їх у скоєні воєнного злочину – неза-
конної депортації українських дітей. У 2024 році були видані ордери на 
арешт: генерал-лейтенанта С.  Кобилаша, командувача дальньої авіа-
ції повітряно-космічних сил РФ; адмірала В.  Соколова, командувача 
Чорноморського флоту РФ; С.  Шойгу, колишнього міністра оборони 
РФ; В. Герасимова, начальника Генерального штабу РФ, за підозрою їх 
у скоєнні воєнних злочинів і злочинів проти людяності щодо спряму-
вання нападів на цивільні об’єкти, заподіяння надмірної випадкової 
шкоди цивільному населенню або шкоди цивільним об’єктам.
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Додаток 1.  
Перелік договорів з міжнародного гуманітарного права1

1. Декларація про невикористання куль, що легко роз-
гортаються чи спліскуються від 29 липня 1899 року. 
Офіційний сайт Міжнародного Комітету Червоно-
го Хреста.

2. Декларація про невикористання снарядів, що мають 
єдиним призначенням розповсюджувати задушливі 
та шкідливі гази від 29 липня 1899 року. Офіційний 
сайт Міжнародного Комітету Червоного Хреста.

3. Декларація про заборону метання снарядів та вибу-
хових речовин з повітряних куль від 18 жовтня 1907 
року. Офіційний сайт Міжнародного Комітету 
Червоного Хреста.

4. Договір про заборону ядерної зброї від 7 липня 2017 
року. Офіційний сайт Управління Організації Об’єд-
наних Націй з питань роззброєння.

1 При наявності офіційного тексту міжнародного договору українською посилан-
ня надано на Офіційний сайт Верховної Ради України. При відсутності офіцій-
ного тексту міжнародного договору українською посилання надано на офіцій-
ний текст міжнародного договору англійською.
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5. Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 
12 серпня 1949 року, що стосується захисту жертв 
міжнародних збройних конфліктів (Протокол І), від 
8 червня 1977 року. Офіційний сайт Верховної Ради 
України.

6. Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 
12 серпня 1949 року, що стосується захисту жертв 
збройних конфліктів неміжнародного характеру 
(Протокол ІІ), від 8 червня 1977 року. Офіційний 
сайт Верховної Ради України.

7. Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 
12 серпня 1949 року, що стосується прийняття додат-
кової відмітної емблеми (Протокол ІІІ), від 8 грудня 
2005 року. Офіційний сайт Верховної Ради України.

8. І Гаазька конвенція про мирне вирішення міжнарод-
них спорів від 29 липня 1899 року.

9. ІІІ Гаазька конвенція про відкриття воєнних дій від 
18 жовтня 1907 року. Офіційний сайт Верховної Ради 
України.

10. IV Конвенція про закони і звичаї війни на суходолі 
від 18 жовтня 1907 року та додаток до неї: Поло-
ження про закони і звичаї війни на суходолі від 
18 жовтня 1907 року. Офіційний сайт Верховної 
Ради України
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11. V Гаазька конвенція про права і обов’язки нейтраль-
них держав і осіб у випадку війни від 18 жовтня 1907 
року. Офіційний сайт Міжнародного Комітету Чер-
воного Хреста.

12. Конвенція про поліпшення долі поранених і хворих 
у діючих арміях від 12 серпня 1949 року. Офіційний 
сайт Верховної Ради України.

13. Конвенція про поліпшення долі поранених, хворих і 
осіб, що зазнали корабельної аварії, зі складу зброй-
них сил на морі від 12 серпня 1949 року. Офіційний 
сайт Верховної Ради України.

14. Женевська конвенція про поводження з військовопо-
лоненими від 12 серпня 1949 року. Офіційний сайт 
Верховної Ради України.

15. Конвенція про захист цивільного населення під час 
війни від 12 серпня 1949 року. Офіційний сайт Вер-
ховної Ради України.

16. Конвенція про заборону розробки, виробництва та 
накопичення запасів бактеріологічної (біологічної) і 
токсинної зброї та про їх знищення від 13 січня 1993 
року. Офіційний сайт Верховної Ради України.
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17. Конвенція про заборону або обмеження застосуван-
ня конкретних видів звичайної зброї, які можуть вва-
жатися такими, що завдають надмірних ушкоджень 
або мають невибіркову дію від 10 жовтня 1980 року 
(з поправкою до неї 2001 року). Офіційний сайт Вер-
ховної Ради України.

 Протокол про осколки, які не визначаються,  (Прото-
кол I) від 10 жовтня 1980 року. Офіційний сайт Між-
народного Комітету Червоного Хреста.

 Протокол про заборону або обмеження застосування 
мін, мін-пасток та інших пристроїв, з поправками, 
внесеними 3 травня 1996 року (Протокол ІI). Офіцій-
ний сайт Верховної Ради України.

 Протокол про заборону або обмеження використан-
ня запалювальної зброї (Протокол ІIІ) від 10 жовтня 
1980 року. Офіційний сайт Міжнародного Коміте-
ту Червоного Хреста.

 Протокол про засліплюючу лазерну зброю від 
13 жовтня 1995 року (Протокол IV). Офіційний сайт 
Верховної Ради України.

 Протокол про вибухонебезпечні предмети-наслідки 
війни від 28 листопада 2003 року (Протокол V). Офі-
ційний сайт Верховної Ради України.
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18. Конвенція про заборону розробки, виробництва, на-
копичення, застосування хімічної зброї та про її зни-
щення від 13 січня 1993 року. Офіційний сайт Вер-
ховної Ради України.

19. Конвенція про заборону застосування, накопичення 
запасів, виробництва і передачі протипіхотних мін та 
про їхнє знищення від 18 вересня 1997 року. Офіцій-
ний сайт Верховної Ради України.

20.  Конвенція щодо касетних боєприпасів від 30 травня 
2008 року. Офіційний сайт Міжнародного Комітету 
Червоного Хреста.

21. Конвенція про заборону військового або будь-якого 
ворожого використання засобів впливу на природ-
не середовище від 10 грудня 1976 року. Офіційний 
сайт Міжнародного Комітету Червоного Хреста. 

22. Конвенції про захист культурних цінностей у разі 
збройного конфлікту від 14 травня1954 року. Офіцій-
ний сайт Міжнародного Комітету Червоного Хреста.

 Протокол про захист культурних цінностей у ви-
падку збройного конфлікту від 14 травня 1954 року. 
Офіційний сайт Верховної Ради України. 
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 Другий протокол від 26 березня 1999 року до Га-
азької конвенції про захист культурних цінностей у 
разі збройного конфлікту. Офіційний сайт Верховної 
Ради України.

23. Міжнародна конвенція про захист усіх осіб від на-
сильницьких зникнень від 20 грудня 2006 року Офі-
ційний сайт Верховної Ради України. 

24. Факультативний протокол до Конвенції про права 
дитини щодо участі дітей у збройних конфліктах від 
1 лютого 2000 року. Офіційний сайт Верховної Ради 
України.
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Додаток 2.  
Перелік звичаєвих джерел міжнародного гуманітарного права

1. Звичаєве міжнародне гуманітарне право

2. Керівництво Сан-Ремо з міжнародного права, що за-
стосовується до збройних конфліктів на морі 1994 
року. Сайт МКЧХ.

3. Керівні принципи щодо захисту природного середо-
вища під час збройного конфлікту. Сайт МКЧХ. 
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Додаток 3.  
Перелік основних нормативно-правових актів з питань імплементації в Україні 
міжнародного гуманітарного права

1. Інструкція про порядок виконання норм міжнарод-
ного гуманітарного права у Збройних Силах України 
: Затверджена Наказом Міністерства оборони Украї-
ни від 23 березня 2017 року № 164.  Офіційний сайт 
Верховної Ради України.

2. Кримінальний кодекс України від 5 квітня 2001 року 
№ 2341-III, зі змінами. Офіційний сайт Верховної 
Ради України.

3. Методика визначення медичних формувань та са-
нітарно-транспортних засобів, що відносяться до 
об’єктів міжнародного гуманітарного права та по-
требують маркування відповідними розпізнаваль-
ними знаками (емблемами): Затверджена Наказом 
Міністерства охорони здоров’я України від 29 листо-
пада 2024 року № 1985. Офіційний сайт Верховної 
Ради України.

4. Правила позначення небезпек, пов’язаних з мінами 
та вибухонебезпечними предметами – наслідками 
війни: Затверджені постановою Кабінету Міністрів 
Українивід 17 квітня 2019 р. № 372. Офіційний сайт 
Верховної Ради України.
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5. Положення про Об’єднаний центр з координації 
пошуку та звільнення незаконно позбавлених волі 
осіб в районі здійснення заходів із забезпечення на-
ціональної безпеки і оборони, відсічі і стримування 
збройної агресії Російської Федерації у Донецькій і 
Луганській областях : Затверджено Наказом Служ-
би безпеки України, Міністерства оборони України, 
Міністерства внутрішніх справ України від 8 квітня 
2019 року № 573/152/252. Офіційний сайт Верховної 
Ради України. 

6. Порядок забезпечення речовим майном військовопо-
лонених, які тримаються в таборах для тримання вій-
ськовополонених, дільницях для тримання військо-
вополонених : Затверджений Наказом Міністерства 
юстиції України  від 30 квітня 2022 року № 1709/5. 
Офіційний сайт Верховної Ради України.

7. Питання визначення повноважень деяких органів у 
сфері дотримання норм міжнародного гуманітарно-
го права на всій території України : Затверджено по-
становою Кабінету Міністрів України від 12 верес-
ня 2023 р. № 975. Офіційний сайт Верховної Ради 
України. 

8. Порядок проведення евакуації у разі загрози виник-
нення або виникнення надзвичайних ситуацій : За-
тверджений постановою Кабінету Міністрів України 
від 30 жовтня 2013 р. № 841. Офіційний сайт Верхов-
ної Ради України.

9. Порядок проведення моніторингу стану дотримання 
норм міжнародного гуманітарного права у зв’язку із 
збройною агресією проти України : Затверджений 
постановою Кабінету Міністрів України від 15 бе-
резня 2024 р. № 301. Офіційний сайт Верховної Ради 
України.
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10. Порядок проведення обов’язкової евакуації окремих 
категорій населення в разі введення правового режиму 
воєнного стану : Затверджений постановою Кабінету 
Міністрів України від 7 листопада 2018 р. № 934. Офі-
ційний сайт Верховної Ради України. 

11. Порядок тримання військовополонених : Затвердже-
ний постановою Кабінету Міністрів України від 5 
квітня 2022 року № 413. Офіційний сайт Верховної 
Ради України. 

12. Порядок здійснення заходів щодо поводження з вій-
ськовополоненими в особливий період :  Затвердже-
ний постановою Кабінету Міністрів України від 17 
червня 2022 р. № 721. Офіційний сайт Верховної 
Ради України.

13. Порядок здійснення передачі військовополонених 
ворогів державі-агресору та звільнення оборонців 
України, які перебувають у полоні держави-агресора : 
Затверджений постановою Постанова Кабінету Міні-
стрів України від 12 квітня 2022 року № 441. Офіційний 
сайт Верховної Ради України.

14. Порядок маркування в особливий період будівель 
та споруд, транспортних засобів, які підпадають під 
дію норм міжнародного гуманітарного права, відпо-
відними розпізнавальними знаками (емблемами) : 
Затверджений постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 21 жовтня 2022 року № 1199. Офіційний сайт 
Верховної Ради України.

15. Порядок тримання військовополонених : Затвер-
джений постановою Кабінету Міністрів України від 
5 квітня 2022 року № 413. Офіційний сайт Верховної 
Ради України. 
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16. Про визначення державного підприємства, яке ви-
конує функції Національного інформаційного бюро 
: Розпорядження Кабінету Міністрів України від 17 
березня 2022 р. № 228-р. Офіційний сайт Верховної 
Ради України.  

17. Про символіку Червоного Хреста, Червоного Півмі-
сяця, Червоного Кристала в Україні: Закон України 
від 8 липня 1999 року № 862-XIV. Офіційний сайт 
Верховної Ради України.  

18. Про Товариство Червоного Хреста України : Закон 
України від 28 листопада 2002 р. № 330-IV. Офіцій-
ний сайт Верховної Ради України.  

19. Про утворення Координаційного штабу з питань по-
водження з військовополоненими : Постанова Кабіне-
ту Міністрів України від 11 березня 2022 року № 257. 
Офіційний сайт Верховної Ради України.  

20. Про утворення Міжвідомчої комісії з питань засто-
сування та реалізації норм міжнародного гуманітар-
ного права в Україні : Постанова Кабінету Міністрів 
України від 26 квітня 2017 р. № 329. Офіційний сайт 
Верховної Ради України. 

21. Про утворення Тимчасової спеціальної комісії Вер-
ховної Ради України з питань міжнародного гума-
нітарного та міжнародного кримінального права в 
умовах збройної агресії Російської Федерації проти 
України: Постанова Верховної Ради України від 1 
липня 2022 р. № 2351-ІX. Офіційний сайт Верховної 
Ради України. 
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Додаток 4.  
Перелік вибраних навчальних та інформаційних джерел з міжнародного 
гуманітарного права

Онлайн-курси
1. Вивчаючи міжнародне гуманітарне право. Онлайн-курс / Т. Корот-

кий, Н. Хендель, О. Козорог, М. Єлігулашвілі, О. Войтенко, О. Сто-
коз, В.  Потапова, В.  Маєвський ; Українська Гельсінська Спілка з 
прав людини ;  Prometheus. 2021. URL: https://courses.prometheus.org.
ua/courses/course-v1:Prometheus+IHLAW101+2021_T3/course

2. Курс з міжнародного гуманітарного та кримінального права / Д. Ко-
валь, В. Гришко ; Thruth Hounds. 2025. URL: https://truth-hounds.org/
cases/audiovizualna-biblioteka-z-mgp/ 

3. Міжнародне гуманітарне право у професійній діяльності публічних 
службовців. Онлайн-курс / Т.  Короткий, Н.  Хендель, М.  Пашков-
ський, С. Мовчан, Я. Савченко, Р. Єделєв, Н. Сторчак, М. Козорог, 
М. Єлігулашвілі, О. Войтенко ; Українська Гельсінська Спілка з прав 
людини ; Prometheus. 2023. URL: https://prometheus.org.ua/course/
course-v1:Prometheus+IHLPS101+2023_T3

4. Міжнародне гуманітарне право. Міжнародне гуманітарне право: 
зобов’язання держав під час збройних конфліктів, правила вій-
ни, права людини під час воєнного стану / А. Павлюк, О. Кабанов, 
В.  Лисик ; Дія Освіта. 2023. URL: https://osvita.diia.gov.ua/courses/
iternational-humanitarian-law 

5. International Humanitarian Law and Human Rights / HELP Online 
Courses. Council of Europe. 2024. URL: https://help.elearning.ext.coe.
int/course/view.php?id=7228
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6. Introduction to International Humanitarian Law. DisasterReady.org. 
URL: https://www.disasterready.org/international-humanitarian-law 

Відео
1. Гуманність в дії. МКЧХ. URL:   https://youtu.be/lNKU0667pw4
2. Зброя вибухової дії в населених районах: наслідки для цивільних. 

МКЧХ. URL: https://www.youtube.com/watch?v=W-33ghOKZTI
3. Історія ідеї. МКЧХ URL: https://www.youtube.com/

watch?v=oWhqntYjWfs
4. Кіккас М.  Документування воєнних злочинів. Youtube. 20 квітня 

2022 р. URL: https://www.youtube.com/watch?v=qe07BmXXOTQ
5. Короткий Т.  Заборонені методи та засоби ведення воєнних дій. 

Українська Гельсінська Спілка з прав людини. 2022. URL: https://www.
youtube.com/watch?v=ZgGzmHw__CY

6. Короткий Т.  Принципи міжнародного гуманітарного права. Укра-
їнська Гельсінська Спілка з прав людини. 2022. URL: https://www.
youtube.com/watch?v=Q0cmudGiRl8

7. Короткий Т. Що таке МГП. Українська Гельсінська Спілка з прав лю-
дини. 2022. URL: https://www.youtube.com/watch?v=z3L1FQJTwBc

8. Короткий Т.  Як, де і коли діє МГП.  Українська Гельсінська Спілка 
з прав людини. 2022. URL:  https://www.youtube.com/watch?v=M-O-
vydlA18

9. Що таке Женевські конвенції? МКЧХ.  URL: https://www.youtube.
com/watch?v=gf9R7M13lvQ

10. Що таке правила ведення війни? МКЧХ. URL: https://www.youtube.
com/watch?v=y28UrUhNfnk

11. An Introduction to International Humanitarian Law. The Canadian Red 
Cross and Royal Roads University. URL: https://www.grossmanyoung.
com/blog/webinar-international-humanitarian-law/ 

12. What is International Humanitarian Law and Do We have to Follow It? 
Grossman Young & Hammond, LLC.  URL: https://www.youtube.com/
watch?v=J95fAz17brQ 
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Збірники документів
1. Збірник основних джерел міжнародного гуманітарного права, що 

застосовуються у міжнародному збройному конфлікті, спровокова-
ному збройною агресією російської федерації : для юристів системи 
Міністерства оборони України / укл.: І.  Заворотько, Т.  Короткий. 
Київ; Одеса : Фенікс, 2023. 556 с. URL: https://www.mil.gov.ua/content/
files/Zbirnuk_osnovn_djerel_mgp.pdf

2. Збірник основних джерел щодо використання та захисту в Україні 
емблеми Червоного Хреста / уклад., передм., вступ. ст.: М. Доценко, 
Є. Лук’янченко, Р. Болкун, В. Полюля ; за ред. радника президента 
ТЧХУ з міжнар. гуманіт. права Т. Короткого ; Тов. Червоного Хреста 
України. Київ; Одеса : Фенікс, 2024. 160 с. URL: https://redcross.org.
ua/news/2024/08/86996/

3. Звичаєві норми міжнародного гуманітарного права / передм.: 
Т. Р. Короткий, Є. В. Лук’янченко ; вступ. ст. М. М. Гнатовський. Оде-
са : Фенікс, 2017. 40 с. URL: http://fsfr.org/wp-content/uploads/2017/06/
Zvich_Normi.pdf

4. Коваль Д., Бернацький Б.  Санкційний довідник: уроки для Укра-
їни з практики іноземного санкційного законодавства та між-
народного права / Центр прав людини ZMINA.  Київ, 2023. 96 с. 
URL: https://zmina.ua/publication/sankczijnyj-dovidnyk-uroky-dlya-
ukrayiny-z-praktyky-inozemnogo-sankczijnogo-zakonodavstva-ta-
mizhnarodnogo-prava/

5. Основні документи міжнародного гуманітарного права : зб. доку-
ментів / укл. Робочою групою щодо виконання норм міжнар. гум. 
права та участі у наданні правових послуг Сил територ. оборони 
ЗСУ та ГО «Укр. правова консульт. група». Київ; Одеса : Фенікс, 2023. 
388 с. URL: https://sprotyvg7.com.ua/wp-content/uploads/2023/03/
doc_2023-03-16_23-20-56.pdf

Посібники і програми 
1. Вивчаючи міжнародне гуманітарне право : навч.-метод. посіб. 3-тє 

вид., перероб. та доп. / О.  Козорог, Т.  Короткий, І.  Костюк, Т.  Ре-
мех, Н. Хендель ; за заг. ред. Т. Короткого ; Укр. Гельсінська спілка з 
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прав людини ; Тов. Червоного Хреста України. Київ; Одеса : Фенікс, 
2024. 252 с. https://www.helsinki.org.ua/wp-content/uploads/2024/08/
Vyvchaiuchy-MHP_elektronna-versiia.pdf

2. Вивчаючи міжнародне гуманітарне право : навч.-метод. посіб. 
2-ге вид. / О. Войтенко, М. Єлігулашвілі, О. Козорог, Т. Короткий, 
В.  Потапова, О.  Стокоз, Н.  Хендель ; за заг. ред. радника прези-
дента ТЧХУ з міжнар. гуманіт. права Т.  Короткого. Київ; Оде-
са : Фенікс, 2021. 268  с. URL:  https://helsinki.org.ua/wp-content/
uploads/2021/09/MGP_4_3.pdf

3. Воєнні злочини: методологія розслідувань для громадських ор-
ганізацій : посібник / Truth Hounds. URL: https://truth-hounds.org/
cases/voyenni-zlochyny-metodologiya-rozsliduvan-dlya-gromadskyh-
organizaczij/ 

4. Мельцер Н. Міжнародне гуманітарне право. Загальний курс / пер. 
делегації МКЧХ в Україні. Київ, 2020. 398 с. URL: https://blogs.icrc.org/
ua/wp-content/uploads/sites/98/2021/05/4231_154-.pdf

5. Міжнародне гуманітарне право : посіб. для прац. Держ. кримі-
нал.-викон. служби / Т. Короткий, А. Галай, М. Єлігулашвілі, І. За-
воротько, М. Пашковський, В. Пузирний, Н. Хендель ; за заг. ред. 
Т.  Короткого ; Пенітенціарна академія України ; Укр. Гельсінська 
Спілка з прав людини. Київ; Одеса : Фенікс, 2023. 236 с. URL: https://
www.helsinki.org.ua/wp-content/uploads/2023/12/POSIBNYK-
FINAL-11.12.pdf 

6. Міжнародне гуманітарне право. Довідник для журналістів / 
М. М. Гнатовський, Т. Р. Короткий, Н. В. Хендель. 2-ге вид., допов. 
Одеса : Фенікс, 2015. 92 с. URL: https://www.academia.edu/15897922/
Міжнародне_гуманітарне_право._Довідник_для_журналіс-
тів._2-ге_вид._доповн

7. Міжнародне гуманітарне право. Посібник для юриста / М. М. Гна-
товський, Т. Р. Короткий, А. О. Кориневич, В. М. Лисик, О. Р. Поєди-
нок, Н. В. Хендель ; за ред. Т. Р. Короткого ; Укр. Гельсінська Спілка 
з прав людини. Київ; Одеса : Фенікс, 2016–2017. 145 с. URL: https://
helsinki.org.ua/wp-content/uploads/2018/03/MHP-final.pdf

8. Мотив нетерпимості у міжнародних злочинах. Посібник із докумен-
тування та розслідування / Trurh Hounds. 2024. URL: https://truth-
hounds.org/cases/motyv-neterpymosti-u-mizhnarodnyh-zlochynah-
posibnyk-iz-dokumentuvannya-ta-rozsliduvannya/ 
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9. Навчальна програма курсу за вибором «Вивчаючи міжнародне 
гуманітарне право» для 10–12 класів закладів загальної серед-
ньої освіти / Т. Короткий, І. Костюк, Р. Євтушенко, О. Козорог,  
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Додаток 5.  
Визначення та характеристика міжнародних злочинів

Міжнародні злочини (злочини проти міжнародного права, най-
тяжчі міжнародні злочини) – діяння, які (1) безпосередньо криміналі-
зовані міжнародним правом (у звичаєвих нормах міжнародного права 
та/або в міжнародних договорах), щодо яких (2) наявна юрисдикція 
міжнародних кримінальних судів або трибуналів. 

Суб’єктом міжнародних злочинів є виключно фізична особа, яка 
може нести індивідуальну кримінальну відповідальність на міжнарод-
ному або національному рівнях. 

До міжнародних злочинів належать: злочин агресії, злочин геноциду, 
злочини проти людяності, воєнні злочини. 

Переслідування осіб, які вчинили міжнародні злочини, відбуваєть-
ся на національному або на міжнародному рівнях. Держави мають зо-
бов’язання запобігати вчиненню, розслідувати і притягати до відпові-
дальності індивідів за міжнародні злочини. На міжнародні злочини не 
поширюються строки давності. 

Одним із визнаних переліків міжнародних злочинів є перелік «най-
більш тяжких злочинів, що викликають занепокоєння міжнародного 
співтовариства», що міститься в Римському статуті Міжнародного 
кримінального суду (РС МКС)1 та включає: злочин агресії, злочин гено-
циду, злочини проти людяності, воєнні злочини (ст.ст. 5–8bis РС МКС).

Від міжнародних злочинів слід відрізняти транснаціональні злочи-
ни – діяння, які підпадають під кримінальну юрисдикцію щонайменше 
двох держав. З метою переслідування за ці злочини укладають спеці-
альні конвенції, але не створюють міжнародні суди чи трибунали. До 
них належать піратство, незаконний обіг наркотичних засобів, фінан-

1 Римський статут Міжнародного кримінального суду. Офіційний сайт Верховної 
Ради України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_588#Text 
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сування тероризму, легалізація коштів, отриманих незаконним шля-
хом тощо.

Злочин агресії (англ. Crime of aggression)  – міжнародний злочин, 
який полягає в плануванні, підготовці, ініціюванні або вчиненні осо-
бою, яка спроможна фактично здійснювати контроль за політичними 
чи військовими діями держави або керувати ними, акту агресії, який 
за своїм характером, тяжкістю та масштабами є грубим порушенням 
Статуту Організації Об’єднаних Націй (ст. 8bis РС МКС). 

Правову основу криміналізації злочину агресії в міжнародному 
кримінальному праві становить міжнародно-правова заборона агресії 
в загальному міжнародному праві відповідно до Статуту ООН.

Уперше індивідуальна міжнародна кримінальна відповідальність за 
ведення агресивної війни була встановлена Статутом Міжнародного 
військового трибуналу (ст. 6а РС МКС) у формі злочину проти миру: 
підготовка, розв’язання або ведення агресивної війни або війни в по-
рушення міжнародного договору. Аналогічна стаття містилася в зако-
нах щодо «малих Нюрнберзьких процесів» і в Статуті Міжнародного 
військового трибуналу для Далекого Сходу. Вироки цих Трибуналів 
після Другої світової війни залишаються єдиною практикою засуджен-
ня за злочин агресії на міжнародному рівні. Саме тому вона впливає на 
наступну практику як на національному, так і на міжнародному рівнях 
щодо злочину агресії – як щодо змісту, так і щодо суб’єктного складу 
злочину агресії.

Джерельну основу криміналізації злочину агресії в міжнародному 
кримінальному праві складають Статути Нюрнберзького і Токійського 
трибуналів і вироки цих трибуналів, Римський статут Міжнародного 
кримінального суду.

Сучасне визначення злочину агресії міститься в Резолюції RC/RES.6 
«Злочин агресії», ухваленій Конференцією з огляду Римського стату-
ту Міжнародного кримінального суду в місті Кампала 31 травня – 11 
червня 2010 року. Це визначення є правовою основою для здійснення 
юрисдикції Міжнародного кримінального суду щодо злочину агресії. 
МКС отримав юрисдикцію щодо злочину агресії з 18 липня 2018 року 
відповідно до Кампальських поправок 2010 року. 

Щодо злочину агресії – РС МКС встановлює спеціальні правила 
юрисдикції. Через те, що РФ і Республіка Білорусь не є учасниками 
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РС МКС і не ратифікували договір про відповідальність за злочин 
агресії (Кампальські поправки до РС МКС), юрисдикція МКС не по-
ширюється на злочини агресії проти України, вчинені представника-
ми РФ та РБ, незважаючи на ратифікацію РС МКС Україною 21 серп-
ня 2024 року, на відміну від юрисдикції МКС щодо злочину геноциду, 
злочинів проти людяності та воєнних злочинів, скоєних на території 
України. 

Міжнародний кримінальний суд також має юрисдикцію щодо зло-
чину агресії у випадку звернення Ради Безпеки ООН або звернень 
держав чи з ініціативи Суду щодо актів агресії, вчинених однією з дер-
жав-учасниць Римського статуту МКС проти іншої держави-учасниці 
Римського статуту МКС.

Враховуючи відсутність юрисдикції у МКС щодо злочину агресії 
проти України, для запобігання безкарності керівників РФ і РБ в 2022 
році було розпочато процес створення Спеціального трибуналу щодо 
злочину агресії проти України. Зараз узгоджено створення Спеціаль-
ного трибуналу на підставі угоди між Радою Європи та Україною. 

Суб’єктом індивідуальної кримінальної відповідальності за міжна-
родним правом за вчинення злочину агресії є політичне та військове 
керівництво держави, яке ефективно здійснює контроль або керує полі-
тичними чи військовими діями держави (див. вироки Нюрнберзького і 
Токійського трибуналів та ст. 8bis Римського статуту МКС). Тому зло-
чин агресії розглядається у міжнародному праві як «лідерський зло-
чин» (leadership crime).

Кримінальне законодавство України передбачає кримінальну від-
повідальність за вчинення злочину агресії у ст. 437 «Злочин агресії» 
Кримінального кодексу України. З приводу суб’єкта злочину, перед-
баченого ст. 437 КК України, Велика Палата Верховного Суду зазначи-
ла, що діяння, визначені у ст. 437 КК України, здатні вчиняти особи, 
які в силу службових повноважень або фактичного суспільного ста-
тусу спроможні здійснювати ефективний контроль за політичними 
чи воєнними діями, керувати ними та/або істотно впливати на полі-
тичні, військові, економічні, фінансові, інформаційні та інші проце-
си у власній державі чи за її межами, та/або керувати конкретними 
напрямами політичних або воєнних дій1. Таке визначення суб’єкта 

1 Постанова від 28.02.2024 у справі 415/2182/20. Велика палата Верховного суду.
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злочину агресії за ст. 437 КК є ширшим, ніж у міжнародному праві, 
зокрема за ст. 8bis РС МКС.

Окремим складом злочину є пропаганда (підбурювання до) агресії, 
зокрема ст. 436 «Пропаганда війни» КК України. 

В Україні розпочато магістральну справу щодо агресії РФ, за якою 
проходить більше 700 підозрюваних із числа вищого військово-полі-
тичного керівництва РФ. Також здійснюється кримінальне пересліду-
вання російських пропагандистів за пропаганду війни – повідомлено 
про підозри, направлено обвинувальні акти до суду.

Геноцид (англ. Genocide) – міжнародний злочин, що полягає в діях, 
які вчиняються з наміром знищити повністю чи частково будь-яку на-
ціональну, етнічну, расову чи релігійну групу як таку. Норма, яка забо-
роняє геноцид, є імперативною нормою міжнародного права. 

Поняття «геноцид» запропоновано в 1944 році Рафалем Лемкіним, 
який свого часу був студентом Львівського університету та ще з почат-
ку 30-х років розробляв поняття злочину проти групи людей, об’єдна-
них певними ознаками. Завершену форму концепція Лемкіна отримала 
в процесі аналізу Голокосту.

Закріплення злочину геноциду як окремого виду міжнародного зло-
чину відбулося з ухваленням на Генеральній Асамблеї ООН Конвенції 
про запобігання злочину геноциду та покарання за нього у 1948 році. На 
сьогодні в Конвенції беруть участь 153 держави.

Відповідно до ст. II Конвенції, «…під геноцидом розуміються такі 
дії, що вчиняються з наміром знищити, повністю або частково, будь-
яку національну, етнічну, расову або релігійну групу як таку: (а) вбив-
ство членів такої групи; (b) заподіяння серйозних тілесних ушкоджень 
або розумового розладу членам такої групи; (с) умисне створення для 
будь-якої групи таких життєвих умов, які розраховані на повне або 
часткове фізичне знищення її; (d) заходи, розраховані на запобігання 
дітонародженню в середовищі такої групи; (е) насильницька передача 
дітей з однієї людської групи до іншої».

Конвенція 1948 року встановлює міжнародно-правову відповідаль-
ність держави за порушення відповідних зобов’язань, обов’язок дер-
жав передбачити кримінальну відповідальність індивідів за злочин гено-
циду та можливість притягнення індивіда до відповідальності міжна-
родним кримінальним судом. Але Конвенція не передбачає конкретних 
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механізмів притягнення індивідів до кримінальної відповідальності на 
міжнародному рівні.

Міжнародна кримінальна відповідальність індивідів за геноцид з 
відповідними механізмами її реалізації була закріплена у ст. 4 (2) Ста-
туту Міжнародного кримінального трибуналу щодо колишньої Югос-
лавії, ст. 2 (2) Статуту Міжнародного кримінального трибуналу щодо 
Руанди. У Римському статуті Міжнародного кримінального суду ст. 6 
присвячена геноциду.

Кримінальне законодавство більшості держав передбачає кримі-
нальну відповідальність за геноцид. Окремі держави в національному 
кримінальному законодавстві та судовій практиці розширюють сферу 
злочину геноциду, додаючи до переліку захищених груп соціальні та 
політичні.

Уперше в юридичній практиці термін «геноцид» був використаний 
в обвинувальному висновку на Нюрнберзькому процесі, але у вироку 
ці злочини були кваліфіковані як злочини проти людства. Під впли-
вом вироку Нюрнберзького військового трибуналу щодо Голокосту в 
міжнародному праві склалася концепція злочину геноциду. Важливе 
значення щодо кваліфікації злочинів проти єврейського народу мав 
процес над Адольфом Ейхманом у 1961 році. 

У новітній історії вироки міжнародних судових установ щодо злочину 
геноциду були винесені: Міжнародним кримінальним трибуналом щодо 
Руанди стосовно Жана-Пола Акаєсу та Жана Камбанда (1998) (геноцид 
проти тутсі); Міжнародним кримінальним трибуналом щодо колишньої 
Югославії щодо Радислава Крстича (2001) та Ратко Младича (2017) (гено-
цид у Сребрениці). Сьогодні Офіс Прокурора Міжнародного криміналь-
ного суду розслідує кілька справ щодо злочину геноциду (справа проти 
Омара аль-Башира щодо геноциду у Дарфурі, ситуація в М’янмі).

Міжнародний суд ООН у 2007 році розглядав справу «Боснія та 
Герцеговина проти Сербії та Чорногорії», про застосування Конвенції 
про запобігання злочину геноциду та покарання за нього, де дійшов вис-
новку, що дії, вчинені у Сребрениці, були вчинені з конкретним намі-
ром частково знищити групу мусульман Боснії та Герцеговини як таку. 
Відповідно, це були акти геноциду, вчинені членами ВРС (Дринський 
корпус) у Сребрениці та навколо неї приблизно з 13 липня 1995 року.

У своєму Рішенні від 3 лютого 2015 року у справі «Хорватія проти 
Сербії» про застосування Конвенції про запобігання злочину геноциду 
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та покарання за нього Міжнародний суд ООН відхилив взаємні пре-
тензії Сербії та Хорватії щодо геноциду (обвинувачення проти Сербії у 
період з 1991 по 1995 років, обвинувачення проти Хорватії щодо опера-
ції «Буря»), визнавши недоведеною сторонами наявність геноцидаль-
ного умислу.

У справі «Гамбія проти М’янми» про застосування Конвенції про 
запобігання злочину геноциду та покарання за нього суд встановив 
тимчасові заходи щодо обов’язку М’янми вчинити у відношенні членів 
групи рохінджа дії щодо гарантування невчинення будь-яких дій, що 
підпадають під Конвенцію про запобігання злочину геноциду та пока-
рання за нього.

У МС ООН розглядається справа України проти РФ «Звинувачення 
у геноциді відповідно до Конвенції про запобігання злочину геноциду 
та покарання за нього», до цієї справи на стороні України долучилося 
32 держави. У лютому 2024 року МС ООН визнав наявність юрисдикції 
в цій справі та перейшов до розгляду по суті. 

Дефініція злочину геноциду передбачає надання захисту не лише 
фізичному, а й соціальному існуванню групи. Злочин геноциду перед-
бачає наявність геноцидального умислу. Хоча при вчиненні злочину 
геноциду здійснюється напад на індивідів, причиною такого нападу є 
саме належність цих індивідів до певної захищеної групи. Саме наяв-
ність умислу на знищення групи є основоположним елементом у складі 
злочину геноциду.

Діяння, що становлять злочин геноциду, можуть водночас стано-
вити воєнні злочини або злочини проти людяності. У такому разі всі 
відповідні норми мають бути застосовані одночасно, з огляду на різні 
контекстуальні елементи цих злочинів.

Політико-правова оцінка подій минулого або сучасності як геноци-
ду здійснюється рішеннями міжнародних організацій і національни-
ми парламентами. Голодомор визнали геноцидом українського народу 
більше 30 держав, Європейський Союз, Європейський парламент. У 
2006 році ухвалено Закон України «Про Голодомор 1932–1933 років в 
Україні», який визнає Голодомор геноцидом українського народу. 

У Заяві Верховної Ради України «Про вчинення Російською Феде-
рацією геноциду в Україні» від 14 квітня 2022 року дії, вчинені Зброй-
ними силами Російської Федерації та її політичним і військовим керів-
ництвом під час останньої фази збройної агресії Російської Федерації 



207

проти України, яка розпочалася 24 лютого 2022 року, визнаються гено-
цидом українського народу.

Геноцид криміналізовано у статті 442 «Геноцид» КК України. В 
Україні відкрито кримінальні провадження щодо вчинення геноциду 
представниками РФ, зокрема щодо закликів до геноциду за частиною 
2 статті 442 КК України. 

Злочини проти людяності (англ. Crimes Against Humanity) – кате-
горія міжнародних злочинів, що полягають у широкомасштабному або 
систематичному нападі на цивільне населення в рамках проведення по-
літики держави або організації, спрямованої на скоєння такого нападу, 
або з метою сприяння реалізації такої політики. 

Вважають, що термін «злочин проти людяності» виник у 1915 році, 
коли Велика Британія, Франція та Росія видали спільну декларацію 
щодо масового вбивства вірменів в Османській імперії (що пізніше 
набуло визнання як геноцид). Під час Другої світової війни поняття 
«злочин проти людяності» розробляв британський юрист родом з-під 
Львова Герш Лаутерпахт, завдяки йому цей термін був використаний у 
роботі Міжнародного військового трибуналу в Нюрнберзі (1945–1946). 

Індивідуальна кримінальна відповідальність осіб за злочини проти 
людяності встановлена у статутах Міжнародного військового трибу-
налу для переслідування та покарання головних воєнних злочинців 
європейських країн Осі, який працював в Нюрнберзі (1945–1946), 
Міжнародного військового трибуналу для Далекого Сходу в Токіо 
(1946–1948), Міжнародного кримінального трибуналу щодо колиш-
ньої Югославії (1993–2017), Міжнародного кримінального трибуналу 
щодо Руанди (1994–2015), Міжнародного кримінального суду.

Згідно зі статтею 7 РС МКС, злочином проти людяності визнається 
будь-яке з таких діянь, коли вони вчиняються в рамках широкомасш-
табного або систематичного нападу, спрямованого проти будь-якого 
цивільного населення, і такий напад вчиняється усвідомлено: a) вбив-
ство; b) винищення; c) обернення в рабство; d) депортація або насиль-
ницьке переміщення населення; e) ув’язнення або інше жорстке поз-
бавлення фізичної свободи в порушення основоположних норм між-
народного права; f) катування; g) зґвалтування, сексуальне рабство, 
примушення до проституції, примусова вагітність, примусова стери-
лізація чи будь-яка інша подібна за тяжкістю форма сексуального на-
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сильства; h) переслідування будь-якої групи або спільноти, яку можна 
ідентифікувати, за політичними, расовими, національними, етнічни-
ми, культурними, релігійними, гендерними, як це визначено в пункті 
3, або іншими ознаками, що загально визнані неприпустимими згідно 
з міжнародним правом, у зв’язку з будь-яким діянням, зазначеним в 
цьому пункті, чи будь-яким злочином, що підпадає під юрисдикцію 
Суду; i) насильницьке зникнення осіб; j) злочин апартеїду; k) інші не-
людські діяння подібного характеру, що умисно заподіюють сильних 
страждань чи тяжких тілесних ушкоджень або серйозної шкоди пси-
хічному чи фізичному здоров’ю.

Характерною ознакою злочинів проти людяності є наявність широ-
комасштабного або систематичного нападу на цивільне населення. На 
кваліфікацію дій як злочинів проти людяності не впливає наявність чи 
відсутність збройного конфлікту. За наявності такого конфлікту ці самі 
дії, якщо вони становлять серйозні порушення міжнародного гумані-
тарного права, можуть кваліфікуватися і як воєнні злочини. 

У рамках Комісії міжнародного права ООН підготовлено проєкт 
конвенції про запобігання злочинам проти людяності та покарання 
за них. 

15–26 травня 2023 року в Любляні (Словенія) відбулася Диплома-
тична конференція, яка  завершилася ухваленням 26 травня Люблян-
сько-Гаазької конвенції про міжнародне співробітництво у розсліду-
ванні та судовому переслідуванні злочинів геноциду, злочинів проти 
людяності, воєнних злочинів та інших міжнародних злочинів, яка 
включає у вигляді додатку перелік злочинів проти людяності.

Законом України «Про внесення змін до Кримінального та Кримі-
нального процесуального кодексів України у зв’язку з ратифікацією 
Римського статуту Міжнародного кримінального суду та поправок до 
нього» від 9 жовтня 2024 року Кримінальний кодекс України доповне-
но статтею 442-1 «Злочини проти людяності».

Воєнні злочини – це категорія міжнародних злочинів, які є грубими 
(серйозними) порушення норм міжнародного гуманітарного права. 

Перелік грубих (серйозних) порушень міжнародного гуманітарного 
права, що становлять воєнні злочини, містить кожна з чотирьох Жене-
вських конвенцій про захист жертв війни 1949 року (ст. 50 ЖК І, ст. 51 
ЖК ІІ, ст. 130 ЖК ІІІ, ст. 147 ЖК ІV). Додатковий протокол I розширює 
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перелік серйозних порушень Женевських конвенцій (ст. 85 ДП І). Про-
те коло воєнних злочинів не вичерпується лише серйозними порушен-
нями МГП, зазначеними у вказаних нормах.

Конвенції зобов’язують держави криміналізувати серйозні пору-
шення міжнародного гуманітарного права в національному законодав-
стві. Україна виконала цю вимогу включенням в Кримінальний кодекс 
України статті 438 «Воєнні злочини» (до жовтня 2024 року  – «Пору-
шення законів та звичаїв війни»). В Україні зареєстровано більше 155 
тисяч воєнних злочинів, вчинених під час міжнародного збройного 
конфлікту, спричиненого агресією РФ проти України.

Держави зобов’язані переслідувати в судовому порядку осіб, обвину-
вачуваних у вчиненні серйозних порушень міжнародного гуманітарно-
го права, або передавати таких осіб державі, готовій здійснити подібне 
переслідування. Тобто на воєнні злочини (як і на інші види міжнарод-
них злочинів) відповідно до Женевських конвенцій про захист жертв 
війни 1949 року поширюється принцип універсальної юрисдикції. 

На міжнародному рівні воєнні злочинці переслідувалися в рамках 
діяльності Нюрнберзького та Токійського міжнародних військових 
трибуналів, Міжнародного кримінального трибуналу щодо колишньої 
Югославії та Міжнародного кримінального трибуналу щодо Руанди, а 
також низки «гібридних» судових установ (Спеціальний суд для Сьєр-
ра-Леоне, Надзвичайні палати судів Камбоджі тощо).

Наразі юрисдикцію щодо воєнних злочинів має Міжнародний кри-
мінальний суд. Стаття 8 РС МКС містить перелік воєнних злочинів, 
на які поширюється юрисдикція цього Суду. Цей перелік вважається 
сучасною систематизацією воєнних злочинів у міжнародному кримі-
нальному праві (хоча цей перелік є неповним). 

Відповідно до Конвенції про незастосовність строку давності до 
воєнних злочинів і злочинів проти людяності 1968 року, до воєнних 
злочинів строки давності не застосовуються.

Стаття 8 РС МКС визначає, що до воєнних злочинів під час між-
народних збройних конфліктів належать не тільки серйозні порушення 
Женевських конвенцій, але й 26 інших серйозних порушень законів і 
звичаїв війни, більшість з який держави розглядають як злочини ще 
з часів Другої світової війни. Деталізація складу кожного із названих 
воєнних злочинів, що належать до юрисдикції Міжнародного кримі-
нального суду, міститься в окремому документі – Елементах злочинів.
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